BILANCIO UNICO DI ATENEO 31 DICEMBRE 2018



INDICE

1.	SCHE	SCHEMI DI BILANCIO					
	1.1	STATO PATRIMONIALE AL 31/12/2018	3				
	1.2	CONTO ECONOMICO 2018	5				
	1.3	RENDICONTO FINANZIARIO	7				
3.	PREM	IESSA NOTA INTEGRATIVA	8				
	3.1	INTRODUZIONE	8				
4.	CRITI	ERI DI VALUTAZIONE	9				
D.I. 8	giugno	2017, n. 394 (di modifica del D.I. 14 gennaio 2014, n. 19) – nuovi principi contabili	17				
5.	ANAL	ISI DELLE VOCI DELLO STATO PATRIMONIALE	19				
	5.1	IMMOBILIZZAZIONI (A)	19				
	5.2	ATTIVO CIRCOLANTE (B)	31				
	5.3	RATEI E RISCONTI ATTIVI C)	35				
	5.4	RATEI PER PROGETTI E RICERCHE IN CORSO D)	35				
	5.5	PATRIMONIO NETTO (A)	36				
	5.6	FONDO PER RISCHI ED ONERI (B)	44				
	5.7	TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO DI LAVORO SUBORDINATO (C)	46				
	5.8	DEBITI (D)	46				
	5.9	RATEI E RISCONTI PASSIVI (E)	50				
	5.10	CONTI D'ORDINE	53				
6.	ANAL	ISI DELLE VOCI DEL CONTO ECONOMICO	55				
	6.1	PROVENTI OPERATIVI (A)	55				
	6.2	COSTI OPERATIVI (B)	67				
	6.3	PROVENTI E ONERI FINANZIARI (C)	86				
	6.4	RETTIFICHE DI VALORE DI ATTIVITA' FINANZIARIE (D)	87				
	6.5	PROVENTI E ONERI STRAORDINARI (E)	87				
	6.6	IMPOSTE SUL REDDITO DELL'ESERCIZIO CORRENTI, DIFFERITE, ANTICIPATE (F	. 88				
7.	ALTR	E INFORMAZIONI	89				
8. PAGA		RE ADOTTATE/PREVISTE PER GARANTIRE LA TEMPESTIVA EFFETTUAZIONE DEI	89				
9. /COPE		POSTA AL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DI DESTINAZIONE DELL'UTILE	01				



1. SCHEMI DI BILANCIO

1.1 STATO PATRIMONIALE AL 31/12/2018

ATTIVO	31.12. 2017	31.12. 2018
A) IMMOBILIZZAZIONI		
I - Immobilizzazioni immateriali:		
1) Costi di impianto, di ampliamento e di sviluppo	0,00	0,00
2) Diritti di brevetto e diritti di utilizzazione delle opere dell'ingegno	137.615,60	114.045,04
3) Concessioni, licenze, marchi e diritti simili	0,00	0,00
4) Immobilizzazioni in corso e acconti	160.450,55	173.102,16
5) Altre immobilizzazioni immateriali	12.861.484,32	11.845.871,22
Totale immobilizzazioni immateriali	13.159.550,47	12.133.018,42
II - Immobilizzazioni materiali:		
1) Terreni e fabbricati	56.972.863,00	55.496.989,85
2) Impianti e attrezzature	688.658,63	689.936,49
3) Attrezzature scientifiche	3.645.875,44	3.145.480,04
4) Patrimonio librario, opere d'arte, d'antiquariato e museali	471.948,87	488.311,99
5) Mobili e arredi	395.460,25	347.497,86
6) Immobilizzazioni in corso e acconti	1.770.545,15	2.625.510,30
7) Altre immobilizzazioni materiali	897.824,20	869.583,48
Totale immobilizzazioni materiali	64.843.175,54	63.663.310,01
III - Immobilizzazioni Finanziarie	300.757,53	246.907,53
TOTALE A) IMMOBILIZZAZIONI	78.303.483,54	76.043.235,96
B) ATTIVO CIRCOLANTE		
I - Rimanenze	0,00	0,00
II - CREDITI		
1) Crediti verso MIUR e altre Amministrazioni centrali	13.434.768,93	7.810.494,13
2) Crediti verso Regioni e Province Autonome	27.615.144,95	28.868.750,85
3) Crediti verso altre Amministrazioni locali	1.349.777,41	1.359.350,66
4) Crediti verso l'Unione Europea e il Resto del Mondo	3.833.714,69	2.866.754,45
5) Crediti verso Università	1.467.383,06	965.089,86
6) Crediti verso studenti per tasse e contributi	617.788,41	623.325,81
7) Crediti verso società ed enti controllati	0,00	0,00
8) Crediti verso altri (pubblici)	2.551.727,58	1.836.363,87
9) Crediti verso altri (privati)	4.714.468,85	5.447.333,10
Totale crediti	55.584.773,88	49.777.462,73
III - Attività finanziarie	0,00	0,00
IV - Disponibilità liquide:		
1) Depositi bancari e postali	129.371.161,37	148.362.267,44
2) Denaro e valori in cassa	0,00	0,00
Totale diponibilità liquide	129.371.161,37	148.362.267,44
TOTALE B) ATTIVO CIRCOLANTE	184.955.935,25	198.139.730,17
C) RATEI E RISCONTI ATTIVI		
c1) ratei e risconti attivi	2.357.883,72	2.256.819,18
TOTALE C) RATEI E RISCONTI ATTIVI	2.357.883,72	2.256.819,18
D) RATEI ATTIVI PER PROGETTI E RICERCHE IN CORSO		
d1) Ratei attivi per progetti e ricerche finanziate o co-finanziate in corso	100.770,02	70.464,92
TOTALE D) RATEI ATTIVI PER PROGETTI E RICERCHE IN CORSO	100.770,02	70.464,92
TOTALE ATTIVO	265.718.072,53	276.510.250,23
Conti d'ordine dell'attivo	26.570.245,21	26.648.534,88



Ripartizione Ragioneria

Università degli Studi di Ferrara Area Economico Finanziaria Via Ariosto, 35 • 44121 Ferrara ragioneria@unife.it • 0532 293201 www.unife.it

PASSIVO	31.12. 2017	31.12.2018
A) PATRIMONIO NETTO		
I - FONDO DI DOTAZIONE DELL'ATENEO	17.026.802,05	31.207.171,28
II - PATRIMONIO VINCOLATO	•	•
1) Fondi vincolati destinati da terzi	35.000,00	35.000,00
Fondi vincolati per decisione degli organi istituzionali	49.965.568,81	58.284.713,82
3) Riserve vincolate (per progetti specifici, obblighi di legge, o altro)	53.528.414,54	50.534.002,56
Totale patrimonio vincolato	103.528.983,35	108.853.716,38
III - PATRIMONIO NON VINCOLATO		
1) Risultato gestionale esercizio	24.941.732,09	10.020.897,36
Risultati gestionali relativi ad esercizi precedenti	7.170.867,68	9.555.977,72
3) Riserve statutarie	0,00	0,00
Totale patrimonio non vincolato	32.112.599,77	19.576.875,08
TOTALE A) PATRIMONIO NETTO	152.668.385,17	159.637.762,74
B) FONDI PER RISCHI E ONERI	6.361.753,24	5.368.561,46
C) TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO DI LAVORO SUBORDINATO	0,00	0,00
D) DEBITI		
1) Mutui e Debiti verso banche	156,38	68,22
2) Debiti verso MIUR e altre Amministrazioni centrali	6.089,12	107.112,34
3) Debiti verso Regione e Province Autonome	0,00	0,00
4) Debiti verso altre Amministrazioni locali	0,00	9.016,00
5) Debiti verso l'Unione Europea e il Resto del Mondo	1.693,39	327,37
6) Debiti verso Università	217.360,76	102.981,28
7) Debiti verso studenti	1.332.997,29	1.549.082,68
8) Acconti	0,00	0,00
9) Debiti verso fornitori	3.105.901,40	3.611.731,76
10) Debiti verso dipendenti	3.312.838,75	3.206.925,12
11) Debiti verso società o enti controllati	0,00	0,00
12) Debiti altri debiti	9.179.653,19	9.396.143,68
TOTALE D) DEBITI	17.156.690,28	17.983.388,45
E) RATEI E RISCONTI PASSIVI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI		
e1) Contributi agli investimenti	43.201.932,96	45.391.661,78
e2) Ratei e risconti passivi	20.543.489,09	18.936.556,73
TOTALE E) RATEI E RISCONTI PASSIVI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI	63.745.422,05	64.328.218,51
F) RISCONTI PASSIVI PER PROGETTI E RICERCHE IN CORSO		
f1) Risconti passivi per progetti e ricerche finanziate o co-finanziate in corso	25.785.821,79	29.192.319,07
TOTALE F) RISCONTI PASSIVI PER PROGETTI E RICERCHE IN CORSO	25.785.821,79	29.192.319,07
TOTALE PASSIVO	265.718.072,53	276.510.250,23
Conti d'ordine del passivo	26.570.245,21	26.648.534,88

1.2 CONTO ECONOMICO 2018

	31.12.2017	31.12.2018
) PROVENTI OPERATIVI		
I. PROVENTI PROPRI		
Proventi per la didattica	23.322.934,44	24.216.587,7
 Proventi da Ricerche commissionate e trasferimento tecnologico 	1.041.666,94	1.240.836,4
Proventi da Ricerche con finanziamenti competitivi	3.891.926,15	6.980.793,7
Totale proventi Propri	28.256.527,53	32.438.217,9
II. CONTRIBUTI		
1) Contributi Miur e altre Amministrazioni centrali	90.258.367,06	88.700.546,1
2) Contributi Regioni e Province autonome	1.011.178,80	548.929,8
3) Contributi altre Amministrazioni locali	97.271,32	740.478,
4) Contributi da Unione Europea e dal Resto del Mondo	1.566.051,28	752.682,
5) Contributi da Università'	762.467,89	820.865,
6) Contributi da altri (pubblici)	2.281.522,40	1.755.785,
7) Contributi da altri (privati)	2.686.173,45	3.094.036,
Totale Contributi	98.663.032,20	96.413.324,
III. PROVENTI PER ATTIVITA' ASSISTENZIALE E S.S.N.	0,00	0,
IV. PROVENTI PER GESTIONE DIRETTA INTERVENTI PER IL DIRITTO	•	•
ALLO STUDIO	0,00	0,
V. ALTRI PROVENTI E RICAVI DIVERSI	23.367.435,10	7.985.153,
VI. VARIAZIONE RIMANENZE	0,00	0,
VII. INCREMENTO DELLE IMMOBILIZZAZIONI PER LAVORI INTERNI	0,00	0,
TOTALE PROVENTI OPERATIVI (A)	150.286.994,83	136.836.696,
COSTI OPERATIVI		
VIII. COSTI DEL PERSONALE		
1) Costi del personale dedicato alla ricerca e alla didattica:		
a) docenti / ricercatori	45.416.945,81	44.844.301
b) collaborazioni scientifiche (collaboratori,	6.861.934,13	6.098.951
assegnisti, ecc)	,	
c) docenti a contratto	1.302.250,59	997.069
d) esperti linguistici e) altro personale dedicato alla didattica e alla	0,00 52.874,96	33.068
ricerca Totale costi personale dedicato alla ricerca e	53.634.005,49	51.973.390
alla didattica	00.004.000,40	01.070.000
2) Costi del personale dirigente e tecnico amministrativo	19.670.875,35	19.855.458
Totale costi personale dirigente tecnico e amministrativo	19.670.875,35	19.855.458
TOTALE VIII. COSTI DEL PERSONALE	73.304.880,84	71.828.848
IX. COSTI DELLA GESTIONE CORRENTE		
Costi per sostegno agli studenti	15.802.160,39	17.793.377
Costi per il diritto allo studio	0,00	0,
3) Costi per l'attività editoriale	366.935,01	9.360,
Trasferimenti a partner di progetti coordinati	1.760.202,84	3.204.246
5) Acquisto materiale di consumo per laboratori	1.657.113,70	1.335.359
Variazione rimanenze di materiale di consumo per laboratori	0,00	0.000.009
7) Acquisto di libri, periodici e materiale bibliografico	1.825.715,84	1.759.900
8) Acquisto di libri, periodici e materiale bibliografico 8) Acquisto di servizi e collaborazioni tecnico gestionali	14.772.886,29	17.566.124
9) Acquisto di servizi e conaborazioni tecnico gestionali	527.573,76	437.260,
or modulate aith matchail	JZ1.J1J,1U	+J1.200



Ripartizione Ragioneria

Università degli Studi di Ferrara Area Economico Finanziaria Via Ariosto, 35 • 44121 Ferrara ragioneria@unife.it • 0532 293201 www.unife.it

	31.12.2017	31.12.2018
10) Variazione delle rimanenze di materiali	0,00	0,00
11) Costi per godimento beni di terzi	2.486.749,49	2.371.104,48
12) Altri costi	148.306,92	270.806,55
Totale costi della gestione corrente	39.347.644,24	44.747.540,12
X. AMMORTAMENTI E SVALUTAZIONI		
1) Ammortamenti immobilizzazioni immateriali	807.665,60	819.218,80
2) Ammortamenti immobilizzazioni materiali	4.207.757,76	4.196.648,54
3) Svalutazione immobilizzazioni	0,00	0,00
 Svalutazioni dei crediti compresi nell'attivo circolante e nelle disponibilità liquide 	0,00	0,00
Totale ammortamenti e svalutazioni	5.015.423,36	5.015.867,34
XI. ACCANTONAMENTI PER RISCHI E ONERI	805.865,26	1.059.607,05
XII. ONERI DIVERSI DI GESTIONE	2.975.430,20	2.039.167,03
TOTALE COSTI OPERATIVI (B)	121.449.243,90	124.691.030,03
DIFFERENZA TRA PROVENTI E COSTI OPERATIVI (A - B)	28.837.750,93	12.145.666,41
C) PROVENTI E ONERI FINANZIARI		
1) Proventi finanziari	7.007,92	16.591,13
2) Interessi e altri oneri finanziari	124,92	3.044,81
3) Utili e perdite su cambi	0,00	-7,76
TOTALE PROVENTI E ONERI FINANZIARI	6.883,00	13.538,56
D) RETTIFICHE DI VALORE DI ATTIVITA' FINANZIARIE		
1) Rivalutazioni	0,00	0,00
2) Svalutazioni	0,00	0,00
TOTALE RETTIFICHE DI VALORE DI ATTIVITA' FINANZIARIE	0,00	0,00
E) PROVENTI E ONERI STRAORDINARI		
1) Proventi	254.944,60	2.109.217,79
2) Oneri	12.487,86	9,75
TOTALE PROVENTI E ONERI STRAORDINARI	242.456,74	2.109.208,04
Risultato prima delle imposte (A - B + - C + - D + - E)	29.087.090,67	14.268.413,01
F) IMPOSTE SUL REDDITO DELL'ESERCIZIO CORRENTI, DIFFERITE, ANTICIPATE	4.145.358,58	4.247.515,65
RISULTATO DI ESERCIZIO	24.941.732,09	10.020.897,36



1.3 RENDICONTO FINANZIARIO

	31.12.2018
Flusso Monetario (CASH FLOW) assorbito/generato dalla gestione corrente	
RISULTATO NETTO	10.020.897,36
Rettifica voci che non hanno avuto effetto sulla liquidità:	
Ammortamenti e svalutazioni	5.015.867,34
Variazione netta dei fondi rischi e oneri	683.550,32
Variazione netta del TFR	0,00
Flusso Monetario (CASH FLOW) assorbito/generato dalle variazioni del capiale circolante	
(Aumento)/Diminuzione dei crediti	5.490.118,14
(Aumento)/Diminuzione delle rimanenze	0,00
Aumento/(Diminuzione) dei debiti	356.376,01
Variazione di altre voci del capitale circolante	483.926,10
A) FLUSSO DI CASSA (CASH FLOW) OPERATIVO	22.050.735,27
Investimenti in immobilizzazioni	
Materiali	-2.954.553,32
Immateriali	-158.925,88
Finanziarie	0,00
Disinvestimenti in immobilizzazioni	
Materiali	0,00
Immateriali	0,00
Finanziarie	53.850,00
B) FLUSSO MONETARIO (CASH FLOW) DA ATTIVITA' DI INVESTIMENTO/DISINVESTIMENTO	-3.059.629,20
Attività di finanziamento:	
Aumento di capitale	0,00
Variazione netta dei finanziamenti a medio – lungo termine	0,00
C) FLUSSO MONETARIO (CASH FLOW) DA ATTIVITA' DI FINANZIAMENTO	0,00
D) FLUSSO MONETARIO (CASH FLOW) DELL'ESERCIZIO (A+B+C)	18.991.106,07
DISPONIBILITA' MONETARIA NETTA INIZIALE	129.371.161,37
DISPONIBILITA' MONETARIA NETTA FINALE	148.362.267,44
FLUSSO MONETARIO (CASH FLOW) DELL'ESERCIZIO	18.991.106,07

3. PREMESSA NOTA INTEGRATIVA

3.1 INTRODUZIONE

L'Università degli Studi di Ferrara ha introdotto la contabilità economico-patrimoniale dal 1 gennaio 2014, e contestualmente è passata al bilancio unico di Ateneo, pertanto si trova ad approvare il quinto bilancio nel rispetto delle nuove regole di cui all'art. 5 comma 4 della L. 240/2010 che prevede l'obbligo di introduzione, da parte degli Atenei, di un "sistema di contabilità economico-patrimoniale e analitica, del bilancio unico e del bilancio consolidato di Ateneo sulla base di principi contabili e schemi di bilancio stabiliti e aggiornati dal Ministero, di concerto con il Ministero dell'Economia e delle Finanze, sentita la Conferenza dei rettori delle Università Italiane, garantendo, al fine del consolidamento e del monitoraggio dei conti delle amministrazioni pubbliche, la predisposizione di un bilancio preventivo e di un rendiconto in contabilità finanziaria, in conformità alla disciplina adottata ai sensi dell'articolo 2, comma 2 della legge 31 dicembre 2009 n. 196".

Il decreto legislativo n. 18 del 27 gennaio 2012 "Introduzione di un sistema di contabilità economico-patrimoniale e analitica, del bilancio unico e del bilancio consolidato nelle università" ha dato attuazione all'art. 5 della L. 240/10, identificando i documenti contabili che devono rappresentare il quadro economico-patrimoniale delle Università; nel 2014 sono poi stati emanati il decreto Interministeriale n. 19 del 14 gennaio 2014, che ha stabilito i principi contabili e gli schemi di bilancio in contabilità economico-patrimoniale per le università, e il decreto Interministeriale n. 21 del 16 gennaio 2014, che ha previsto la classificazione della spesa per missioni e programmi, mentre nel 2015 è stato emanato il decreto interministeriale n. 925 del 10 dicembre 2015 relativo agli schemi di budget economico e budget degli investimenti. Con decreto interministeriale n. 248 del 11 aprile 2016 sono poi stati resi noti gli schemi di bilancio consolidato delle Università.

La più recente produzione normativa è costituita dalla pubblicazione, con decreto direttoriale del Miur n. 1841 del 26 luglio 2017, della versione integrale del Manuale tecnico operativo (MTO) di cui all'art. 8 dello D.I. n. 19/2014, poi aggiornato con D.D. del Miur n. 1055 del 30 maggio 2019, nonché dalla emanazione del decreto interministeriale n. 394 dell'8 giugno 2017 di revisione e aggiornamento del D.I. n. 19/2014 concernente i principi contabili per le università e del decreto del MEF n. 132 del 5 settembre 2017 relativo alle nuove codifiche SIOPE (Sistema Informativo delle Operazioni degli Enti Pubblici) secondo la struttura del piano dei conti finanziario¹.

L'Università di Ferrara ha dunque predisposto, sulla base del nuovo sistema contabile, l'aggiornamento del Regolamento d'Ateneo per l'Amministrazione, la finanza e la contabilità, emanato con D.R. n. 127304 del 31 ottobre 2017 ed entrato in vigore il 6 novembre 2017.

La Commissione per la contabilità economico-patrimoniale delle Università di cui all'art. 9 del D. Lgs. 27 gennaio 2012, n. 18 ha elaborato uno schema di Nota Integrativa al fine di disporre di un quadro informativo omogeneo tra gli Atenei ed esplicativo delle logiche di applicazione dei principi contabili per consentire, anche in sede di analisi, una migliore confrontabilità dei dati. Sebbene ne sia previsto l'utilizzo, da parte di tutti gli Atenei, dal bilancio d'esercizio 2019, l'Ateneo di Ferrara ha iniziato a recepirne la struttura e il contenuto sin dalla presente Nota Integrativa.

Con riferimento al bilancio consolidato per le Università, l'art. 6 del Decreto legislativo n. 18/2012 ne stabilisce l'obbligo di redazione a partire dall'esercizio 2016 e il Decreto Interministeriale n. 248 dell'11 aprile 2016 "Schemi di bilancio consolidato delle Università" definisce la disciplina e l'area di consolidamento, richiamando le modalità di consolidamento stabilite dai principi OIC.

A seguito della chiusura del bilancio di esercizio 2017, l'Ateneo di Ferrara si è attivato per analizzare dettagliatamente la propria area di consolidamento e valutare se sussistono le condizioni per la redazione del bilancio consolidato. A conclusione di tale fase istruttoria, la delibera del Consiglio di Amministrazione del 28 febbraio 2018 ha stabilito che l'area di

-

¹ La nuova codifica SIOPE è stata introdotto a decorrere dal 1 gennaio 2018, al fine di consentire il monitoraggio dei conti pubblici e verificarne la rispondenza con il Sistema europeo dei conti nazionali nell'ambito delle rappresentazioni contabili.

consolidamento al 31 dicembre 2017 non comprende nessuna delle partecipazioni dell'Università degli Studi di Ferrara in società ed altri enti.

La situazione rimane invariata anche per l'esercizio 2018, in considerazione del fatto che nessuna nuova partecipazione sottoscritta nel corso dell'anno ha riguardato enti rientranti nel perimetro di consolidamento come riportato nelle delibere del Consiglio di Amministrazione che hanno approvato le adesioni.

I dati al 31 dicembre 2018 sono messi a confronto con gli stessi dati al 31 dicembre 2017.

Di seguito, saranno presentati i criteri di valutazione delle diverse voci dello Stato Patrimoniale e del Conto Economico, entrando poi nel dettaglio dei singoli importi.

La presente Nota integrativa costituisce parte integrante del bilancio dell'esercizio medesimo. L'obiettivo della relazione integrativa è duplice:

- esporre le informazioni richieste dal codice civile e da altre disposizioni di legge in materia;
- fornire le ulteriori indicazioni necessarie a dare una rappresentazione veritiera e corretta della situazione patrimoniale e finanziaria e del risultato della gestione economica dell'Ateneo, al fine di agevolare una migliore comprensione dei valori contabili contenuti nel bilancio.

4. CRITERI DI VALUTAZIONE

Il presente bilancio è redatto seguendo lo schema ed i principi individuati dal D.I. 19/2014, come modificato dal decreto interministeriale n. 394 dell'8 giugno 2017, dal "Manuale tecnico operativo a supporto delle attività gestionali", la cui ultima versione è stata emanata dal MIUR con Decreto Direttoriale 30 maggio 2019 n. 1055, e per quanto non esplicitamente previsto, nel rispetto dei principi contabili statuiti dall'Organismo Italiano di Contabilità (OIC) nella versione vigente fino al 31 dicembre 2015, in quanto correlata e compatibile con le disposizioni precedenti l'applicazione del D.Lgs. 18 agosto 2015, n. 139, che non si applica alle Università poiché la legge speciale di riferimento deroga quella generale.

Si riportano di seguito i criteri di valutazioni delle singole poste.

IMMOBILIZZAZIONI IMMATERIALI

Le immobilizzazioni immateriali comprendono i beni immateriali (software, brevetti) e i costi pluriennali di natura immateriale (immobilizzazioni immateriali in corso, migliorie beni di terzi) acquisiti dall'Università, la cui utilità economica si estende su più esercizi.

Le immobilizzazioni immateriali sono iscritte al costo di acquisto o di produzione, comprensivo dei costi accessori.

Gli interventi straordinari di implementazione e miglioramento dei beni sono capitalizzati, cioè imputati ad incremento del valore del bene, se comportano un effettivo incremento dell'utilità economica futura del bene.

Il costo delle immobilizzazioni immateriali è ammortizzato in ogni esercizio in base alle seguenti aliquote di ammortamento, a decorrere dal momento in cui il bene inizia ad essere utilizzato:

Tipologia investimento	Aliquota ammortamento
Software	33%
Brevetti e diritti di utilizzazione di opere dell'ingegno	20%
Migliorie beni di terzi	3% - vedi paragrafo

Le immobilizzazioni immateriali sono inventariate. E' stata verificata la corrispondenza dei saldi al 31.12.2018 delle scritture inventariali rispetto alle scritture contabili.

Software

La voce comprende i costi del software applicativo acquistato a titolo di proprietà o di licenza d'uso a tempo indeterminato.

Università degli Studi Ripartizione Ragioneria

Università degli Studi di Ferrara Area Economico Finanziaria Via Ariosto, 35 • 44121 Ferrara ragioneria@unife.it • 0532 293201 www.unife.it

Sono invece imputati tra i costi di esercizio i canoni annuali delle licenze per l'utilizzo dei software.

Brevetti

La voce comprende i costi sostenuti per il deposito delle domande di brevetto e tutti i costi relativi all'ottenimento del brevetto stesso (ricevimento del rapporto di ricerca, replica all'esaminatore, esame della domanda di brevetto per i brevetti internazionali, tasse e onorari di rilascio, ritiro dell'attestato di concessione, ecc.). Sono inoltre compresi, in quanto direttamente imputabili, i compensi liquidati agli inventori ai sensi dell'art. 11 del Regolamento per la tutela della proprietà industriale e intellettuale dell'Università degli studi di Ferrara.

L'iscrizione dei suddetti costi tra le immobilizzazioni immateriali avviene esclusivamente in base al presupposto del potenziale sfruttamento commerciale del brevetto e quindi della sua utilizzabilità economica futura, come indicato nel verbali della Commissione terza missione dell'Università.

Sono invece sempre imputati tra i costi di esercizio i costi annuali per il mantenimento in vita del brevetto.

Immobilizzazioni immateriali in corso

di Ferrara

La voce comprende il costo degli interventi incrementativi capitalizzabili sugli immobili non di proprietà dell'Università prima del collaudo delle opere.

Sono costi sospesi e pertanto non soggetti ad ammortamento, in quanto fino al collaudo delle opere non è configurabile un'utilizzabilità economica degli stessi.

A seguito del collaudo delle opere tali costi sono riclassificati nelle rispettive voci di immobilizzazioni immateriali e iniziano il processo di ammortamento.

Migliorie beni di terzi

La voce comprende i costi per le manutenzioni incrementative capitalizzabili su beni immobili di terzi nella disponibilità dell'Ateneo in base a un contratto di concessione d'uso o di locazione.

Il costo di tali interventi è imputato in questa voce quando l'incremento di valore dell'immobile di terzi non è separabile, in quanto non funzionalmente autonomo, dall'immobile stesso. Qualora l'intervento eseguito fosse separabile, i costi andrebbero capitalizzati nella pertinente voce di immobilizzazioni materiali.

La durata dell'ammortamento delle migliorie beni di terzi è pari al periodo minore tra l'utilità economica futura potenziale dei costi sostenuti e l'utilità economica residua effettiva in base al contratto; pertanto l'aliquota del 3% è applicabile agli interventi su beni immobili concessi in uso per un periodo di almeno 33 anni. Negli altri casi l'aliquota di ammortamento viene incrementata, proporzionalmente alla durata residua del contratto di concessione in uso o di locazione.

IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI

Le immobilizzazioni materiali comprendono i beni immobili (terreni, fabbricati e costruzioni leggere) e i beni mobili (impianti, macchinari, attrezzature, beni di valore storico-artistico, mobili e arredi, mezzi di trasporto, hardware, immobilizzazioni materiali in corso) acquisiti dall'Università, la cui utilità economica si estende su più esercizi.

Le immobilizzazioni materiali sono iscritte al costo di acquisto o di produzione, comprensivo dei costi accessori.

Le immobilizzazioni materiali acquisite a titolo gratuito sono iscritte al valore indicato nell'atto di donazione.

I beni mobili acquisiti a titolo gratuito di valore unitario inferiore a 500 euro non sono iscritti tra le immobilizzazioni materiali, ma sono registrati come costo di esercizio, in coerenza con il principio dell'ammortamento fiscale che consente l'ammortamento in un unico esercizio dei beni di valore unitario non superiore a 516,46 euro.

Gli interventi straordinari di ampliamento e miglioramento dei beni sono capitalizzati, cioè imputati ad incremento del valore del bene, se comportano un effettivo incremento dell'utilità economica futura del bene, in termini di maggiore capacità produttiva.

Il costo delle immobilizzazioni materiali è ammortizzato in ogni esercizio in base alle seguenti aliquote di ammortamento, a decorrere dal momento in cui il bene inizia ad essere utilizzato:

Tipologia investimento	Aliquota ammortamento
Fabbricati	3%
Fabbricati di valore storico, artistico e culturale	3%
Costruzioni leggere	10%
Impianti	20%
Macchinari e attrezzature	20%
Attrezzature scientifiche	20%
Mobili e arredi	10%
Autovetture e motoveicoli	20%
Altri veicoli da trasporto	20%
Hardware e macchine per ufficio	25%
Altre immobilizzazioni materiali	20%

Le immobilizzazioni materiali sono inventariate. E' stata verificata la corrispondenza dei saldi al 31.12.2018 delle scritture inventariali rispetto alle scritture contabili.

Terreni

La voce comprende i terreni di proprietà dell'Università e le pertinenze fondiarie dei fabbricati di proprietà dell'Università. Il valore delle pertinenze fondiarie dei fabbricati, laddove non rilevabile nell'atto di acquisto dell'immobile, è determinato convenzionalmente in base al criterio indicato dall'art. 36 del D.L. 223/2006, attribuendo al terreno un valore pari al 20% del valore dell'immobile. I terreni non sono soggetti ad ammortamento.

Fabbricati e fabbricati di valore storico, artistico e culturale

Le voci comprendono i fabbricati di proprietà dell'Università ad esclusione delle relative pertinenze fondiarie, imputate ai terreni.

La voce dei fabbricati di valore storico, artistico e culturale comprende i fabbricati definiti beni culturali ai sensi del d.lgs. 42/2004 "Codice dei beni culturali e del paesaggio".

Sono compresi nel valore dei fabbricati anche gli impianti non separabili dai fabbricati stessi.

Costruzioni leggere

La voce comprende le costruzioni edificate senza opere murarie che possono essere facilmente smontate, come per esempio tettoie, casette in legno, ecc.

Impianti

La voce comprende gli impianti installati nei fabbricati ma separabili dagli stessi, in quanto funzionalmente autonomi.

Macchinari e attrezzature

La voce comprende tutti i macchinari e le attrezzature, ad eccezione di quelli utilizzati specificamente per l'attività di ricerca, da imputare alla voce delle attrezzature scientifiche. Pertanto comprende macchinari e attrezzature utilizzati per attività didattiche e amministrative.

Attrezzature scientifiche

La voce comprende le attrezzature impiegate specificamente nell'attività di ricerca.

Beni di valore culturale, storico, artistico, museale

Università degli Studi di Ferrara

Università degli Studi di Ferrara Area Economico Finanziaria Via Ariosto, 35 • 44121 Ferrara ragioneria@unife.it • 0532 293201 www.unife.it

La voce comprende i beni mobili di interesse storico, artistico, museale, definiti beni culturali ai sensi del d.lgs. 42/2004 "Codice dei beni culturali e del paesaggio". Si tratta di opere d'arte, di antiquariato e museali.

La voce comprende inoltre le collezioni librarie; non comprende invece il materiale bibliografico acquisito per l'attività delle biblioteche, imputato tra i costi di esercizio.

I beni di valore culturale, storico, artistico, museale non sono soggetti ad ammortamento.

Mobili a arredi

La voce comprende tutti i mobili e arredi, utilizzati per qualsiasi finalità.

Immobilizzazioni materiali in corso

La voce comprende il costo degli interventi incrementativi capitalizzabili sugli immobili di proprietà dell'Università prima del collaudo delle opere.

Sono costi sospesi e pertanto non soggetti ad ammortamento, in quanto fino al collaudo delle opere non è configurabile un'utilizzabilità economica degli stessi.

A seguito del collaudo delle opere tali costi sono riclassificati nelle rispettive voci di immobilizzazioni materiali e iniziano il processo di ammortamento.

Autovetture e motoveicoli e altri mezzi di trasporto

Le voci comprendono i mezzi di trasporto acquisti per l'attività dell'Università.

Hardware e macchine per ufficio

La voce comprende tutte le attrezzature informatiche, utilizzate per qualsiasi finalità.

Altre immobilizzazioni materiali

La voce ha carattere residuale, per eventuali immobilizzazioni materiali non comprese nelle voci precedenti.

IMMOBILIZZAZIONI FINANZIARIE

La voce delle immobilizzazioni finanziarie comprende:

- le partecipazioni classificabili come investimenti durevoli, in quanto caratterizzate dalla possibilità di un realizzo futuro (quando lo statuto del soggetto partecipato prevede, in caso di scioglimento, la devoluzione del patrimonio/fondo residuo ai soggetti partecipanti);
- i crediti per depositi cauzionali a medio-lungo termine, ossia relativi a rapporti contrattuali di lunga durata (utenze).

Le partecipazioni che non siano caratterizzate dalla possibilità di un futuro realizzo non sono imputate tra le immobilizzazioni, ma tra i costi di esercizio.

Le partecipazioni sono iscritte al costo di acquisto o di costituzione, comprensivo di eventuali costi accessori.

In caso di incremento di valore delle partecipazioni, prudentemente non si procede ad una loro rivalutazione.

In caso di decremento di valore delle partecipazioni, si procede ad una loro svalutazione solo se la perdita è durevole nel tempo.

Le immobilizzazioni finanziarie non sono soggette ad ammortamento.

Le immobilizzazioni finanziarie non sono inventariate.

RIMANENZE

La gestione del magazzino è riferita esclusivamente all'attività commerciale. Attualmente non vengono rilevate le giacenze di magazzino di materiale di consumo per attività istituzionale (cancelleria o materiale di laboratorio). Le rimanenze di magazzino dell'attività commerciale sono iscritte al costo di acquisto ovvero al valore di realizzazione desumibile dall'andamento del mercato, se minore. A partire dal 2016, l'Ateneo non possiede scorte di magazzino dell'attività commerciale.



CREDITI E DEBITI

I crediti sono iscritti in base al valore di presunto realizzo mediante l'iscrizione del credito al valore nominale rettificato da un fondo svalutazione crediti, calcolato tenuto conto delle perdite risultanti da situazioni di inesigibilità già manifestate o temute e latenti. Il fondo è determinato dalla stima di mancati incassi che tiene conto dell'esperienza passata e dell'anzianità dei crediti e delle condizioni economiche generali del settore.

E' in corso un percorso di analisi della massa creditoria dell'Ateneo, dal quale scaturiranno opportune valutazioni ed eventuali scritture di bilancio.

I crediti sono supportati da atti o provvedimenti ufficiali di comunicazione o assegnazione da parte dell'ente finanziatore.

I crediti verso gli studenti per tasse e contributi sono costituiti dalle somme dovute dagli studenti iscritti all'anno accademico 2018/2019 alla data del 31 dicembre 2018.

Negli esercizi 2014 e 2015 i crediti verso studenti venivano rilevati a bilancio all'atto del perfezionamento dell'iscrizione per l'intero anno accademico ed erano valutati al loro presumibile valore di realizzo, mediante costituzione del fondo svalutazione crediti, in considerazione dei componenti negativi di reddito che comportavano la decurtazione del ricavo per effetto di rinunce agli studi, alla concessione di esoneri totali o parziali e alla determinazione della fascia di reddito rilevati alla data di chiusura del bilancio.

Dall'esercizio 2016 i crediti verso studenti sono stati rilevati a bilancio all'atto del pagamento delle rate di tasse e dei contributi riscossi entro il termine di approvazione del bilancio di esercizio. I correlati proventi sono stati riscontati per la quota di competenza relativa all'esercizio solare successivo.

Il Manuale Tecnico Operativo (nella prima versione integrale e coordinata emanata con decreto direttoriale del Miur n. 1841 del 26 luglio 2017) dedica un capitolo approfondito ("Proventi e crediti verso studenti", pag. 69) alla contabilizzazione dei crediti verso studenti, da cui emerge quanto seque:

«Si ritiene che per le università i proventi derivanti da tasse e contributi universitari, e il contestuale credito, diventino certi ed esigibili, per l'intero anno accademico, in linea generale, con il perfezionamento da parte dello studente dell'iscrizione all'anno accademico. In tale momento infatti lo studente si impegna a frequentare l'intero anno accademico e, se non intervengono, ove consentite, azioni formali interruttive dell'impegno a versare l'importo previsto, alle scadenze definite, così come previsto dai Regolamenti interni dei singoli atenei. [...]

Alcuni atenei, stante l'autonomia loro riconosciuta dalla legge e declinata all'interno dei propri regolamenti, prevedono che all'atto dell'iscrizione a un determinato anno accademico, derivi per lo studente l'obbligo di pagamento della sola prima rata e la maturazione dell'obbligo di pagamento per le altre rate, solo successivamente, in corso d'anno, in assenza di provvedimenti di interruzione da parte degli studenti, ove consentiti.

In questo caso il credito matura rata per rata e coerentemente viene a determinarsi la competenza dei relativi proventi nel conto economico nell'esercizio di riferimento (scadenza) di ciascuna rata».

A partire dall'esercizio 2017, in considerazione del regolamento relativo alla contribuzione studentesca (Decreto Rettorale Rep. n. 789 dell'8 giugno 2017) e del MTO, il criterio di valutazione dei crediti verso studenti adottato è quello in base al quale il credito verso lo studente matura rata per rata: questo comporta che i proventi derivanti dalla contribuzione studenti sono rilevati nell'esercizio in cui ricade il termine di pagamento della rata.

I debiti sono iscritti al valore nominale.

DISPONIBILITA' LIQUIDE

Le disponibilità liquide (depositi bancari – anche nel sistema di tesoreria unica – e depositi postali) sono iscritte in bilancio al valore nominale.

RATEI E RISCONTI

Nella voce "Ratei e risconti attivi" sono iscritti rispettivamente i proventi di competenza dell'esercizio esigibili in esercizi successivi e i costi sostenuti entro la chiusura dell'esercizio ma di competenza di esercizi successivi.

Ripartizione Ragioneria



Università degli Studi di Ferrara Area Economico Finanziaria Via Ariosto, 35 • 44121 Ferrara ragioneria@unife.it • 0532 293201 www.unife.it

Nella voce "Ratei e risconti passivi" sono iscritti rispettivamente i costi di competenza dell'esercizio esigibili in esercizi successivi e i proventi percepiti entro la chiusura dell'esercizio ma di competenza di esercizi successivi.

Ai sensi del D.I. 19 del 14 gennaio 2014 e s.m.i., nelle voci di rateo e risconto sono stati iscritti, secondo il metodo della commessa completata, i valori riferiti a progetti di ricerca in corso, di durata pluriennale, finanziati da terzi. La valutazione dei progetti prevede il riconoscimento dell'utile solo quando il progetto è stato completato; i ricavi sono correlati ai costi sostenuti nell'esercizio per la realizzazione del progetto: al termine dell'esercizio, se il ricavo eccede i costi, viene iscritto un risconto passivo per la differenza; viceversa, nel caso di ricavo inferiore ai costi, viene iscritto un rateo attivo.

In questa voce sono collocati infine i "Risconti passivi per contributi agli investimenti" che si riferiscono ai contributi di terzi in conto impianti, per il finanziamento degli investimenti. Tali contributi sono registrati a conto economico tra i ricavi e sono riscontati ogni anno fino alla conclusione del periodo di ammortamento dei corrispondenti cespiti. La quota di ammortamento dei cespiti non incide pertanto sul risultato di esercizio fino a concorrenza della quota di ricavo derivante dal risconto passivo.

PATRIMONIO NETTO

La voce del patrimonio netto si articola in:

- fondo di dotazione
- patrimonio vincolato
- patrimonio non vincolato.

Fondo di dotazione

Il fondo di dotazione si è costituito con l'impianto dello stato patrimoniale al 1.1.2014, come differenza tra le attività e le passività. Rappresenta l'apporto iniziale di risorse per l'avvio dell'attività; può essere aumentato con delibere del Consiglio di amministrazione di destinazione di eventuali riserve disponili.

Il fondo di dotazione può inoltre subire variazioni, in aumento o in diminuzione, per effetto di revisioni dello stato patrimoniale a fronte di modifiche dei criteri di valutazione delle poste ovvero per il sopravvenire di elementi incrementativi o diminutivi, già presenti alla data del 1.1.2014, ma erroneamente valorizzati o non previsti.

Patrimonio vincolato

Il patrimonio vincolato comprende le riserve vincolate di patrimonio netto.

Le riserve possono essere di tipo COEP o di tipo EX COFI.

Le riserve di tipo COEP sono riserve create successivamente all'1.1.2014 a seguito di destinazione del risultato di esercizio maturato in regime di contabilità economica o a seguito di permutazione economica da altra riserva di patrimonio di tipo COEP.

Le riserve di tipo EX COFI sono costituite da risorse maturate in regime di contabilità finanziaria e originano pertanto dai conti consuntivi dell'esercizio 2013.

Per tali riserve è ammesso l'utilizzo mediante l'iscrizione di ricavi a conto economico, in correlazione ai costi maturati per la realizzazione delle attività a cui si riferisce il vincolo della riserva.

Il patrimonio vincolato comprende tre voci:

Fondi vincolati destinati da terzi

Tali riserve sono costituite a fronte di donazioni, lasciti testamentari o altre liberalità, con vincolo di destinazione permanente imposto dal soggetto erogante, non destinati direttamente (ma solo con i frutti derivanti dal relativo investimento) alla copertura di costi di esercizio o all'acquisto di beni strumentali.

Fondi vincolati per decisioni degli organi

Tali riserve sono costituite con delibera del Consiglio di amministrazione, di destinazione del risultato di esercizio ovvero di permutazione da altre poste di patrimonio netto.

Ripartizione Ragioneria



Università degli Studi di Ferrara Area Economico Finanziaria Via Ariosto, 35 • 44121 Ferrara ragioneria@unife.it • 0532 293201 www.unife.it

Qualora il vincolo per il quale le riserve sono state costituite venga meno, il Consiglio di amministrazione delibera la riclassificazione della riserva tra le poste non vincolate di patrimonio netto.

In questa sezione trovano collocazione le <u>riserve vincolate a copertura degli investimenti</u>: si tratta delle riserve che vengono costituite per dare copertura con risorse proprie agli investimenti pianificati dall'Ateneo. Il vincolo per tali riserve ha durata corrispondente al piano di ammortamento degli investimenti corrispondenti. Le riserve a copertura degli investimenti sono costituite, di anno in anno, contestualmente all'approvazione del bilancio di previsione (o in corso d'anno, in caso di variazioni) per dare copertura al budget degli investimenti; si distinguono le riserve a copertura degli investimenti in beni immobili (si costituisce inizialmente una riserva generica intestata al piano triennale dei lavori pubblici, che viene permutata a riserve specifiche, in corrispondenza dell'affidamento dell'incarico di progettazione dei singoli interventi programmati) e le riserve a copertura degli investimenti in beni mobili.

Riserve vincolate (per progetti specifici, obblighi di legge o altro)

Anche tali riserve sono costituite con delibera del Consiglio di amministrazione, di destinazione del risultato di esercizio ovvero di permutazione da altre poste di patrimonio netto, in adempimento a disposizioni normative ovvero per il finanziamento di particolari progetti che per la loro specificità si tengono distinti rispetto a quelli finanziati dalle riserve collocate nella sezione precedente.

In questa sezione è collocata la <u>riserva – sterilizzazione quote ammortamento EX CO-FI</u>: si tratta della riserva iscritta nello stato patrimoniale all'1.1.2014 per l'importo del valore residuo da ammortizzare dei beni immobili iscritti tra le immobilizzazioni materiali (esclusi quelli per i quali la fonte di finanziamento fosse onerosa). Trattandosi di riserva di tipo EX CO-FI, è consentito il trattamento contabile previsto per i risconti passivi dei contributi in conto capitale, ossia l'utilizzo della stessa con iscrizione del ricavo, in corrispondenza dell'imputazione delle quote di ammortamento.

Patrimonio non vincolato

Il patrimonio non vincolato comprende il risultato di esercizio (che emerge dal conto economico) e il risultato di esercizi precedenti (che accoglie i risultati di esercizi precedenti, non destinati e rinviati a nuovo). Il risultato di esercizi precedenti è distinto a seconda che abbia natura COEP ovvero EX CO-FI.

FONDI PER RISCHI E ONERI

I fondi per rischi e oneri sono iscritti al fine di coprire perdite o rischi di competenza dell'esercizio aventi natura determinata, esistenza certa o probabile, di cui non sono esattamente determinabili l'ammontare o la data della sopravvenienza. Gli stanziamenti di tali fondi riflettono la miglior stima possibile sulla base degli elementi a disposizione.

FONDO TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO (TFR)

Per il personale dell'Ateneo (docenti, ricercatori, dirigenti e personale tecnico amministrativo) non si procede al alcun accantonamento ai fini del TFR, in quanto le contribuzioni sono versate direttamente all'INPS - gestione ex Inpdap che, alla cessazione del servizio, provvederà a corrispondere al dipendente quanto dovuto per tali fini.

COSTI E RICAVI

I costi e ricavi sono esposti in bilancio secondo il principio della competenza economica e della prudenza. I ricavi e i proventi, i costi e gli oneri relativi ad operazioni in valuta sono determinati al cambio corrente alla data in cui l'operazione è compiuta.

I ricavi per contributi in conto esercizio sono correlati ai costi sostenuti per l'attività a fronte della quale è stato sostenuto il singolo contributo.

IMPOSTE SUL REDDITO

Le imposte correnti sono stanziate sulla base degli oneri di imposta da assolvere, in applicazione della vigente normativa fiscale e sono esposte al netto degli acconti versati, delle ritenute subite e dei crediti di imposta nella voce "Debiti tributari".

CONTI D'ORDINE

Nei conti d'ordine sono indicati:

- il valore delle garanzie prestate a terzi dall'Università
- il valore degli immobili di terzi a disposizione dell'Università a qualsiasi titolo, iscritti al valore indicato nel contratto ovvero al valore catastale;
- il valore dei beni mobili di terzi in uso all'Università, iscritti al valore indicato nel contratto;
- il valore degli impegni verso terzi esistenti al termine dell'esercizio, costituiti da ordini a cui non ha fatto seguito la consegna del bene o l'esecuzione della prestazione.



D.I. 8 giugno 2017, n. 394 (di modifica del D.I. 14 gennaio 2014, n. 19) – nuovi principi contabili

Il Miur, con comunicazione prot. 3677 del 25 febbraio 2019, segnala che le Università sono tenute ad adeguarsi, in sede di predisposizione del bilancio di esercizio 2018, ai nuovi principi contabili, introdotti con il D.I. 8 giugno 2017, n. 394 (di modifica del D.I. 14 gennaio 2014, n. 19), per la valutazione di alcune poste di bilancio.

Con la stessa comunicazione il Miur rimanda, per gli aspetti tecnico-operativi, alle disposizioni contenute nella nota tecnica n. 5 "Raccomandazioni per l'allineamento dei bilanci degli Atenei alle modifiche del D.I. 14 gennaio 2014, n. 19, introdotte dal D.I. 8 giugno 2017, n. 394" redatta dalla Commissione per la contabilità economico-patrimoniale, operante presso il Miur.

Immobili e terreni di terzi concessi in uso perpetuo

Con riferimento all'iscrizione degli immobili e dei terreni di terzi a disposizione nel primo stato patrimoniale, l'art. 3, comma 1, lettera a), del D.I. n. 394/2017 ha modificato l'art. 5, comma 1, lettera b), del D.I. n. 19/2014: tale articolo, nella sua versione originaria, prevedeva che il valore degli immobili e dei terreni di terzi a disposizione, nel caso in cui l'Ateneo fosse titolare di un diritto reale perpetuo su di essi, andasse iscritto nell'attivo dello stato patrimoniale iniziale, tra le immobilizzazioni materiali. Nella versione emendata dal D.I. n. 394/2017, l'art. 5, comma 1, lettera b), prevede invece che il valore degli immobili e dei terreni di terzi a disposizione, anche qualora l'Ateneo sia titolare di un diritto reale perpetuo su di essi, vada iscritto nei conti d'ordine. Con la modifica del D.I. n. 394/2017 la disposizione dell'art. 5, comma 1, lettera b), diviene coerente con la disposizione contenuta nell'art. 4, comma 1, lettera b), dello stesso D.I. n. 19/2014, che già prevedeva che i beni messi a disposizione da terzi, inclusi quelli concessi dallo Stato e dalle Amministrazioni locali in uso perpetuo e gratuito, non rientrassero nella categoria delle immobilizzazioni materiali, ma fossero indicati nei conti d'ordine.

Gli immobili per i quali l'Università di Ferrara è titolare di un diritto d'uso perpetuo e gratuito sono i seguenti:

- Palazzo Turchi di Bagno, di proprietà del Demanio dello Stato, concesso in uso perpetuo gratuito all'Università con atto in data 27.7.1960;
- Palazzo Renata di Francia, di proprietà del Comune di Ferrara, concesso in uso perpetuo gratuito all'Università con atto in data 4.2.1959.

Le operazioni contabili da effettuare per l'adeguamento ai principi modificati, ai sensi di quanto disposto dalla nota tecnica n. 5, sono le seguenti:

- Storno del valore degli immobili di iscrizione originaria nello stato patrimoniale al 1.1.2014 (SPI) dalla voce delle immobilizzazioni materiali, con contropartita il fondo di dotazione, sempre in riferimento al valore di iscrizione originaria nello Stato Patrimoniale Iniziale (SPI)
- 2. Storno del valore dei fondi ammortamento relativi al valore degli immobili di cui al punto 1, con contropartita il fondo di dotazione, per le quote di ammortamento maturate antecedentemente all'impianto della contabilità economico patrimoniale, sempre in riferimento all'effetto sul valore di iscrizione originaria nello SPI
- 3. Storno del valore dei fondi ammortamento relativi al valore degli immobili di cui al punto 1, con contropartita le sopravvenienze attive per adeguamento ai nuovi principi, per le quote di ammortamento maturate e rilevate successivamente all'impianto della contabilità economico patrimoniale nei relativi bilanci approvati
- 4. Iscrizione del valore degli immobili di cui al punto 1 nei conti d'ordine
- 5. Riclassificazione del valore delle eventuali manutenzioni incrementative e relativi fondi ammortamento, tra le immobilizzazioni immateriali.

Si evidenzia che, per quanto riguarda l'Ateneo, nello stato patrimoniale al 1.1.2014:

Ripartizione Ragioneria



Università degli Studi di Ferrara Area Economico Finanziaria Via Ariosto, 35 • 44121 Ferrara ragioneria@unife.it • 0532 293201 www.unife.it

- il valore degli immobili di terzi in uso perpetuo, prudenzialmente non era stato iscritto tra le immobilizzazioni materiali, in considerazione dell'incoerenza tra le disposizioni dall'art. 4, comma 1, lettera b), e dell'art. 5, comma 1, lettera b), del D.I. n. 19/2014, pertanto non sono da effettuare le operazioni di cui ai punti 1, 2 e 3, ma solo l'iscrizione del valore nei conti d'ordine in calce allo stato patrimoniale, di cui al punto 4;
- il valore delle manutenzioni incrementative era stato iscritto tra le immobilizzazioni materiali, ai sensi di quanto disponeva l'art. 5, comma 1, lettera b), pertanto è da effettuarsi la riclassificazione tra le immobilizzazioni immateriali di cui al punto 5, mantenendo l'aliquota di ammortamento al 3%; tale operazione si configura come una permutazione interna alle immobilizzazioni, senza impatto né patrimoniale, né economico per il bilancio dell'Università.

Per effettuare la riclassificazione dei costi delle manutenzioni incrementative tra le immobilizzazioni immateriali, sono state contattate le ditte fornitrici dei software per la gestione inventariale e patrimoniale (Gies srl per Babylon, gestione inventario, e Cineca per U Gov, gestione contabile) ed è stato verificato che i due software non gestiscono questa operazione in modo automatico. Pertanto sarà necessario procedere manualmente con la dismissione e il successivo reinserimento dei numerosi cespiti, con la specifica per ognuno di essi dei dati inventariali, catastali e contabili, e con l'intervento delle stesse ditte per le parti non gestibili dalle procedure. Data la complessità delle operazioni e il conseguente rischio di errore, e soprattutto in considerazione del fatto che l'adeguamento alla versione emendata dell'art. 5, comma 1, lettera b), del D.I. n. 19/2014 non comporta una variazione del patrimonio netto nello stato patrimoniale al 31 dicembre 2018, si è ritenuto opportuno rinviare le operazioni di riclassificazione all'esercizio 2019.

Immobili costruiti su terreno concesso in diritto di superficie

Nello stato patrimoniale al 1.1.2014 sono stati iscritti tra le immobilizzazioni materiali i costi sostenuti per la realizzazione del complesso immobiliare del Polo Scientifico Tecnologico di Via Saragat. Tale complesso è stato edificato dall'Università su suolo di proprietà del Comune di Ferrara, per il quale il Comune ha costituito a favore dell'Università un diritto di superficie per 99 anni con atto in data 7.12.1990.

Alla luce di quanto chiarito dalla Commissione per la contabilità economico-patrimoniale con la risposta ad un quesito, tali costi sono da riclassificare tra le immobilizzazioni immateriali, mantenendo l'aliquota di ammortamento al 3%.

L'operazione contabile da effettuare è pertanto la stessa che è prevista per le manutenzioni incrementative degli immobili concessi in uso perpetuo e non determina impatto dal punto di vista economico nell'esercizio 2018 e precedenti.

Si procederà pertanto, sempre nell'esercizio 2019, anche alla riclassificazione dei cespiti relativi al complesso immobiliare del Polo Scientifico Tecnologico.

5. ANALISI DELLE VOCI DELLO STATO PATRIMONIALE

Lo schema adottato per lo stato patrimoniale è quello previsto all'allegato 1 del Decreto Interministeriale 14 gennaio 2014 n. 19, come modificato dal Decreto Interministeriale 8 giugno 2017 n. 394.

I dati vengono esposti a confronto con i risultati dello Stato Patrimoniale al 31 dicembre 2017.

ATTIVITÀ

5.1 IMMOBILIZZAZIONI (A)

A) IMMOBILIZZAZIONI	Valore al 31.12.2017 *	Incrementi 2018	Decrementi 2018	Ammortam. 2018	Valore al 31.12.2018 *
I IMMATERIALI					
Costi di impianto, di ampliamento e di svil uppo					
2) Diritti di brevetto e diritti di utilizzazione de lle opere di ingegno	137.615,60	60.996,27		84.566,83	114.045,04
3) Concessioni, licenze, marchi e diritti simili					
4) Immobilizzazioni in corso e acconti	160.450,55	97.929,61	85.278,00		173.102,16
5) Altre immobilizazioni immateriali	12.861.484,32		280.961,13	734.651,97	11.845.871,22
TOTALE IMMOBILIZZAZIONI IMMATERIALI	13.159.550,47	158.925,88	366.239,13	819.218,80	12.133.018,42
II MATERIALI					
1) Terreni e fabbricati	56.972.863,00	498.103,03	36.750,00	1.937.226,18	55.496.989,85
2) Impianti e attrezzature	688.658,63	288.339,85	24.034,41	263.027,58	689.936,49
3) Attrezzature scientifiche	3.645.875,44	777.484,28		1.277.879,68	3.145.480,04
4) Patrimonio librario, opere d'arte, d'antiquar iato e museali	471.948,87	16.363,12			488.311,99
5) Mobili e arredi	395.460,25	137.639,61	597,73	185.004,27	347.497,86
6) Immobilizzazioni in corso e acconti	1.770.545,15	854.965,15			2.625.510,30
7) Altre immobilizzazioni materiali	897.824,20	506.930,75	1.660,64	533.510,83	869.583,48
TOTALE IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI	64.843.175,54	3.079.825,79	63.042,78	4.196.648,54	63.663.310,01
III FINANZIARIE	300.757,53		53.850,00		246.907,53
TOTALE IMMOBILIZZAZIONI FINANZIARIE	300.757,53		53.850,00		246.907,53
TOTALE IMMOBILIZZAZIONI (A)	78.303.483,54	3.238.751,67	483.131,91	5.015.867,34	76.043.235,96

^{*} al netto del fondo ammortamento

IMMOBILIZZAZIONI IMMATERIALI (I)

VARIAZIONE	-1.026.532,05		
Saldo al 31.12 2018	12.133.018,42		
Saldo al 31.12.2017	13.159.550,47		
IMMODILIZZAZIONI	WINT LINIALI (I		

A-I-2) - DIRITTI DI BREVETTO E DIRITTI DI UTILIZZAZIONE DELLE OPERE DELL'INGEGNO

La macro voce A-I-2) comprende le voci "Software" e "Brevetti".

A-I-2) – DIRITTI DI BREVETTO E DIRITTI DI UTILIZZAZIONE DI OPERE DELL'INGEGNO	Valore al 31.12.2017	Incrementi 2018	Decrementi 2018	Ammortam. 2018	Valore al 31.12.2018
Software	102.845,28	30.307,75		64.120,80	69.032,23
Brevetti	34.770,32	30.688,52		20.446,03	45.012,81
TOTALE	137.615,60	60.996,27		84.566,83	114.045,04

Software

Nel corso dell'esercizio 2018:

- sono stati acquisiti nuovi software per un importo complessivo di 30.307,75 euro;
- sono stati registrati scarichi inventariali di beni con valore storico complessivo pari a 2.407,21 euro, interamente ammortizzati, quindi con valore netto contabile pari a zero;
- è stata contabilizzata la quota ammortamento pari a 64.120,80 euro

Brevetti

Nel corso dell'esercizio 2018:

- sono stati capitalizzati costi per la tutela dei brevetti importo complessivo di 30.688,52 euro;
- è stata contabilizzata la quota ammortamento pari a 20.446,03 euro.

A-I-4) - IMMOBILIZZAZIONI IN CORSO E ACCONTI

La voce A-I-4) è costituita dalla voce "Immobilizzazioni immateriali in corso".

A-I-4) – IMMOBILIZZAZIONI IN CORSO E ACCONTI	Valore al 31.12.2017	Incrementi 2018	Giroconti a immobilizz.	Valore al 31.12.2018
Immobilizzazioni immateriali in corso	160.450,55	97.929,61	85.278,00	173.102,16
TOTALE	160.450,55	97.929,61	85.278,00	173.102,16

Immobilizzazioni immateriali in corso

Nel corso dell'esercizio 2018:

- sono stati sostenuti costi per un importo complessivo di 97.929,61 euro;
- è stata chiusa una immobilizzazione in corso con giroconto al contro "Impianti " a seguito del collaudo del gruppo frigorifero al servizio dell'impianto di condizionamento del corpo L del polo scientifico tecnologico, per l'importo di 85.278,00 euro.

Di seguito il dettaglio delle immobilizzazioni immateriali in corso:

Immobilizzazioni immateriali in corso - dettaglio	Valore al 31.12.2017	Incrementi 2018	Giroconti a immobilizz.	Valore al 31.12.2018
PST Restauro cattedrale - CUP F72F16002710007	1.909,30			1.909,30
PST Restauro Corpo M - CUP F79D14001740006	19.012,18			19.012,18
PTA Adeguamento norme antincendio - CUP F77B15000500005	139.529,07			139.529,07
PBC Restauro facciate - CUP F72F16002700005		12.651,61		12.651,61

Immobilizzazioni immateriali in corso - dettaglio	Valore al 31.12.2017	Incrementi 2018	Giroconti a immobilizz.	Valore al 31.12.2018
PST Cattedrale gruppo frigo - CIG 743950059C		85.278,00	85.278,00	
TOTALE	160.450,55	97.929,61	85.278,00	173.102,16

A-I-5) - ALTRE IMMOBILIZZAZIONI IMMATERIALI

La voce A-I-5) è costituita dalla voce "Migliorie beni di terzi".

A-I-5) – ALTRE IMMOBILIZZAZIONI IMMATERIALI	Valore al 31.12.2017	Incrementi 2018	Decrementi 2018	Ammortam. 2018	Valore al 31.12.2018
Migliorie beni di terzi	12.861.484,32		280.961,13	734.651,97	11.845.871,22
TOTALE	12.861.484,32		280.961,13	734.651,97	11.845.871,22

Migliorie beni di terzi

Nel corso dell'esercizio 2018:

- sono stati registrati gli scarichi inventariali derivanti dall'accordo per la risoluzione anticipata dei contratti di locazione dei locali di Via Cairoli, stipulati con il Seminario Arcivescovile di Ferrara. In particolare si tratta dei cespiti relativi all'impianto di condizionamento, ceduto al Seminario, e dei cespiti relativi alle migliorie apportate ai locali, per le quali il Seminario ha riconosciuto un indennizzo all'Università. I cespiti scaricati hanno un valore storico complessivo di 294.403,54 euro e sono ammortizzati per 13.442,41 euro, pertanto il valore netto contabile è pari a 280.961,13 euro;
- è stata contabilizzata la quota ammortamento pari a 734.651,97 euro.

Di seguito il dettaglio delle migliorie su immobili di terzi, come da anagrafica dei beni immobili (il valore indicato è il costo storico):

Codice	Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018
FAB000012	PALAZZO TASSONI-ESTENSE – VIA QUARTIERI	2.619.784,79	2.619.784,79
FAB000020	PALAZZO BEVILACQUA COSTABILI – VIA VOLTAPALETTO,11	4.151.940,16	4.151.940,16
FAB000022	EX MACELLO COMUNALE – VIA FOSSATO DI MORTARA, 74	2.684.122,11	2.684.122,11
FAB000023	EX CONVENTO S. LUCIA – VIA ARIOSTO, 35	6.750.644,63	6.750.644,63
FAB000030	POLO SCIENTIFICO TECNOLOGICO EX ZUCCHERIFICIO "CATTEDRALE" – VIA SARAGAT, 1	3.190.378,66	3.190.378,66
FAB000041	POLO DEGLI ADELARDI – VIA ADELARDI, 33	5.124,00	5.124,00
FAB000054	COMPLESSO FONDAZIONE FRATELLI NAVARRA – MALBORGHETTO	483.952,21	483.952,21
FAB000055	POLO DEGLI ADELARDI EX SEMINARIO – VIA CAIROLI 22/30/32	294.403,54	
FAB000056	COMPLESSO VICOLO DEL GREGORIO – VIA DEL GREGORIO, 13/15	10.939,74	10.939,74
	TOTALE	20.191.289,84	19.896.886,30

IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI (II)

VARIAZIONE	-1.179.865,53
Saldo al 31.12.2018	63.663.310,01
Saldo al 31.12.2017	64.843.175,54

A-II-1) - TERRENI E FABBRICATI

La voce A-II-1) comprende le voci "Terreni", "Fabbricati", "Fabbricati di valore storico, artistico e culturale" e "Costruzioni leggere".

A-II-1) – TERRENI E FABBRICATI	Valore al 31.12.2017	Incrementi 2018	Decrementi 2018	Ammortam. 2018	Valore al 31.12.2018
Terreni	13.605.230,88	380.003,62			13.985.234,50
Fabbricati	30.825.085,10	102.229,99	36.750,00	1.387.012,45	29.503.552,64
Fabbricati di valore storico, artistico e culturale	12.526.014,85	15.869,42		548.156,83	11.993.727,44
Costruzioni leggere	16.532,17			2.056,90	14.475,27
TOTALE	56.972.863,00	498.103,03	36.750,00	1.937.226,18	55.496.989,85

Terreni

Nel corso dell'esercizio 2018:

 è stato registrato il costo (per la quota parte imputata ai terreni) di 380.003,62 euro per le imposte liquidate dall'Agenzia delle Entrate con atto del 24.10.2018 relative all'atto notarile stipulato con l'Azienda ospedaliera di Ferrara il 18.12.2017, in esecuzione dell'accordo quadro del 26.7.2011 per la ridefinizione dell'assetto edilizio degli immobili situati nell'area dell'ex ospedale.

Di seguito il dettaglio dei terreni, come da anagrafica dei beni immobili:

Codice	Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018
FAB000026	C.U.S CENTRO UNIVERSARIO SPORTIVO – MAGAZZINO – AREA DI SEDIME	820.659,58	820.659,58
FAB000017	C.U.S CENTRO UNIVERSITARIO SPORTIVO – PALESTRE, RISTORANTE - AREA DI SEDIME	43.712,65	43.712,65
FAB000002	CASA DELLO STUDENTE E MENSA - CORSO GIOVECCA, VIA UGO BASSI – AREA DI SEDIME	61,97	61,97
FAB000021	CENTRO STUDI BIOMEDICI APPLICATI ALLO SPORT - VIA GRAMICIA,33-35 – AREA DI SEDIME	602,03	602,03
FAB000009	COMPLESSO PALAZZO STROZZI – AREA DI SEDIME	1.680.000,00	1.680.000,00
FAB000036	COMPLESSO SANTA MARIA DI MORTARA – AREA DI SEDIME	10.535,72	10.535,72
FAB000037	COMPLESSO VIA MACCHIAVELLI – AREA DI SEDIME	87.904,68	87.904,68
FAB000028	COMPLESSO VIA PARADISO - EX CONVENTO SANT'AGNESINA – AREA DI SEDIME	506.820,95	506.820,95
FAB000047	COMPLESSO VIA PARADISO, 12 – AREA DI SEDIME	1.127,60	1.127,60
FAB000004	COMPLESSO VIA PARADISO, 12- AREA DI SEDIME	5.147,34	5.147,34
FAB000053	COMPLESSO VIA PARADISO, 12- AREA DI SEDIME	631.987,55	631.987,55
FAB000052	COMPLESSO VIA PARADISO, IUSS E RIPARTIZIONE POST LAUREA VIA SCIENZE 35,37,39,41,43– AREA DI SEDIME	27.681,44	27.681,44
FAB000051	COMPLESSO VIA PARADISO, VIA DELLE SCIENZE 23- AREA DI SEDIME	413,16	413,16
FAB000024	CONA - NUOVO POLO OSPEDALIERO – AREA DI SEDIME	199.860,00	199.860,00
FAB000006	CONDOMINIO ASTRA - VIA CAVOUR, 51 – AREA DI SEDIME	1.239,50	1.239,50
FAB000035	CUBO - COMPLESSO PER LA DIDATTICA E LA RICERCA - VIA FOSSATO DI MORTARA, 66 – AREA DI PERTINENZA E DI SEDIME	1.205.006,98	1.262.696,54
FAB000039	EX OSPEDALE SANT'ANNA - EX NUOVE CLINICHE E PEDIATRIA - CORSO GIOVECCA, 203 – AREA SCOPERTA E DI SEDIME	6.732.426,06	7.054.740,12
FAB000007	IMMOBILE "LE CROCETTE" DI SAN DOMENICO – AREA DI SEDIME	914,12	914,12

Codice	Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018
FAB000034	NUOVI IST. BIOLOGICI - EX S.I.S.T.A. UFF SICUREZZA - VIA FOSSATO DI MORTARA, 47 – AREA DI PERTINENZA	1.032,91	1.032,91
FAB000015	NUOVI IST. BIOLOGICI - VIA FOSS.DI MORTARA, VIA LUIGI BORSARI – AREA DI SEDIME	116.719,25	116.719,25
FAB000031	PALAZZO GIORDANI - CORSO ERCOLE D'ESTE, 44 – AREA DI SEDIME	14.460,78	14.460,78
FAB000014	PALAZZO GIORDANI - VIA GUARINI, 11 – AREA DI SEDIME	54.744,43	54.744,43
FAB000011	PALAZZO GULINELLI – VIA SAVONAROLA, 38 - AREA DI SEDIME	6.404,07	6.404,07
FAB000025	PALAZZO MANFREDINI – AREA DI SEDIME	592.464,05	592.464,05
FAB000019	PALAZZO MOSTI – AREA DI SEDIME	12.394,97	12.394,97
FAB000013	PALAZZO TASSONI MIROGLI-VAYRA – VIA SAVONAROLA, 27 - AREA DI SEDIME	4.660,99	4.660,99
FAB000045	POLO SCIENTIFICO TECNOLOGICO - CENTRO STUDI SULLA CORROSIONE "ALDO DACCO" – AREA DI SEDIME	173.260,63	173.260,63
FAB000058	POLO SCIENTIFICO TECNOLOGICO - PIANO PRIMO VIA SARAGAT 2/D- AREA DI SEDIME	227.776,58	227.776,58
FAB000057	POLO SCIENTIFICO TECNOLOGICO - PIANO TERRA VIA SARAGAT 2/C - MENSA- AREA DI SEDIME	240.693,96	240.693,96
FAB000029	POLO SCIENTIFICO TECNOLOGICO – PREFABBRICATO AULE – AREA DI SEDIME	204.516,93	204.516,93
	TOTALE	13.605.230,88	13.985.234,50

Fabbricati

Nel corso dell'esercizio 2018:

- è stato registrato il costo (per la quota parte imputata ai fabbricati) di 62.672,71 euro per le imposte liquidate dall'Agenzia delle Entrate con atto del 24.10.2018 relative all'atto notarile stipulato con l'Azienda ospedaliera di Ferrara il 18.12.2017, in esecuzione dell'accordo quadro del 26.7.2011 per la ridefinizione dell'assetto edilizio degli immobili situati nell'area dell'ex ospedale;
- è stato capitalizzato il costo sostenuto a saldo per la realizzazione della linea di connessione alla rete MT di Enel Distribuzione dell'impianto fotovoltaico del parcheggio presso il polo ospedaliero di Cona, pari a 39.557,28 euro;
- è stato ceduto a Enel Distribuzione l'impianto di rete necessario per la connessione, realizzato in proprio dall'Università, dell'importo di 36.750,00 euro, non ammortizzato;
- è stata contabilizzata la quota ammortamento pari a 1.387.012,45 euro.

Di seguito il dettaglio dei fabbricati, come da anagrafica dei beni immobili (il valore indicato è il costo storico):

Codice	Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018
FAB000026	C.U.S CENTRO UNIVERSARIO SPORTIVO - MAGAZZINO - VIA GRAMICIA, 43	815.560,88	815.560,88
FAB000017	C.U.S CENTRO UNIVERSITARIO SPORTIVO – VIA GRAMICIA – PALESTRE, RISTORANTE	2.284.114,36	2.284.114,36
FAB000002	CASA DELLO STUDENTE E MENSA - CORSO GIOVECCA, VIA UGO BASSI	340.538,99	340.538,99
FAB000027	CENTRO STUDI BIOMEDICI APPLICATI ALLO SPORT - VIA GRAMICIA, 35 - DEPOSITO	59.464,39	59.464,39
FAB000021	CENTRO STUDI BIOMEDICI APPLICATI ALLO SPORT - VIA GRAMICIA,33- 35	941.974,33	941.974,33
FAB000049	COMPLESSO SANTA MARIA DI MORTARA	2.676.142,08	2.676.142,08
FAB000016	COMPLESSO VECCHI ISTITUTI BIOLOGICI - VIA FOSSATO DI MORTARA, 64-66	593.149,96	593.149,96
FAB000037	COMPLESSO VIA MACCHIAVELLI	1.658.314,03	1.658.314,03
FAB000047	COMPLESSO VIA PARADISO, 12	28.415,37	28.415,37

Codice	Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018
FAB000004	COMPLESSO VIA PARADISO, 12	165.283,81	165.283,81
FAB000053	COMPLESSO VIA PARADISO, 12	2.527.950,21	2.527.950,21
FAB000052	COMPLESSO VIA PARADISO, IUSS E RIPARTIZIONE POST LAUREA VIA SCIENZE	806.256,09	806.256,09
FAB000024	CONA - NUOVO POLO OSPEDALIERO ARCISPEDALE SANT'ANNA – PARCHEGGIO CON COPERTURA FOTOVOLTAICA	2.190.274,69	2.193.081,97
FAB000006	CONDOMINIO ASTRA - VIA CAVOUR, 51, APPARTAMENTO - EX FORESTERIA	18.828,98	18.828,98
FAB000035	CUBO - COMPLESSO PER LA DIDATTICA E LA RICERCA - VIA FOSSATO DI MORTARA, 66	5.094.531,23	5.094.531,23
FAB000039	EX OSPEDALE SANT'ANNA - EX NUOVE CLINICHE E PEDIATRIA - CORSO GIOVECCA, 203	1.309.093,96	1.371.766,67
FAB000034	NUOVI IST. BIOLOGICI - EX S.I.S.T.A. UFF SICUREZZA - VIA FOSSATO DI MORTARA, 47	68.292,67	68.292,67
FAB000015	NUOVI IST. BIOLOGICI - VIA FOSS.DI MORTARA, VIA LUIGI BORSARI	7.141.731,83	7.141.731,83
FAB000014	PALAZZO GIORDANI - VIA GUARINI, 11, AULA 11	347.282,76	347.282,76
FAB000033	PALAZZO TURCHI DI BAGNO ORTO BOTANICO - CORSO PORTA MARE, 6	54.259,14	54.259,14
FAB000005	POLO SCIENTIFICO E TECNOLOGICO - VIA SARAGAT, 1	17.711.913,56	17.711.913,56
FAB000058	POLO SCIENTIFICO TECNOLOGICO - PIANO PRIMO VIA SARAGAT 2/D	911.106,32	911.106,32
FAB000057	POLO SCIENTIFICO TECNOLOGICO - PIANO TERRA VIA SARAGAT 2/C - MENSA	962.775,84	962.775,84
FAB000029	POLO SCIENTIFICO TECNOLOGICO - VIA SARAGAT, 4B, PREFABBRICATO AULE	818.067,73	818.067,73
	TOTALE	49.525.323,21	49.590.803,20

Fabbricati di valore storico, artistico e culturale

Nel corso dell'esercizio 2018:

- è stato registrato il costo (per la quota parte imputata ai fabbricati di valore storico, artistico e culturale) di 15.869,42 euro per le imposte liquidate dall'Agenzia delle Entrate con atto del 24.10.2018 relative all'atto notarile stipulato con l'Azienda ospedaliera di Ferrara il 18.12.2017, in esecuzione dell'accordo quadro del 26.7.2011 per la ridefinizione dell'assetto edilizio degli immobili situati nell'area dell'ex ospedale;
- è stata contabilizzata la quota ammortamento pari a 548.156,83 euro.

Di seguito il dettaglio dei fabbricati di valore storico, artistico e culturale, come da anagrafica dei beni immobili (il valore indicato è il costo storico):

Codice	Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018
FAB000009	COMPLESSO PALAZZO STROZZI - VIA SAVONAROLA, 15	7.018.753,16	7.018.753,16
FAB000036	COMPLESSO SANTA MARIA DI MORTARA - VIA FOSSATA DI MORTARA, 70	2.851.771,95	2.851.771,95
FAB000048	COMPLESSO VECCHI ISTITUTI BIOLOGICI - VIA FOSSATO DI MORTARA, 64, ANATOMIA UMANA	122.990,15	122.990,15
FAB000028	COMPLESSO VIA PARADISO - EX CONVENTO SANT'AGNESINA	1.592.312,29	1.592.312,29
FAB000051	COMPLESSO VIA PARADISO, VIA DELLE SCIENZE 23	1.652,67	1.652,67
FAB000039	EX OSPEDALE SANT'ANNA - EX NUOVE CLINICHE E PEDIATRIA - CORSO GIOVECCA, 203	331.477,00	347.346,42
FAB000007	IMMOBILE "LE CROCETTE" DI SAN DOMENICO	3.656,52	3.656,52
FAB000010	PALAZZO ESTENSE - BELVEDERE O RENATA DI FRANCIA	780.087,48	780.087,48
FAB000031	PALAZZO GIORDANI - CORSO ERCOLE D'ESTE, 44	1.629.461,60	1.629.461,60
FAB000011	PALAZZO GULINELLI - VIA SAVONAROLA, 38	292.809,11	292.809,11
FAB000025	PALAZZO MANFREDINI - VIA LUDOVICO MURATORI, 9	2.378.635,95	2.378.635,95



Codice	Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018
FAB000019	PALAZZO MOSTI - CORSO ERCOLE D'ESTE, 39	1.413.892,61	1.413.892,61
FAB000013	PALAZZO TASSONI MIROGLI-VAYRA - VIA SAVONAROLA, 27	675.931,35	675.931,35
FAB000018	PALAZZO TURCHI DI BAGNO - CORSO PORTA MARE, 6	491.245,72	491.245,72
FAB000045	POLO SCIENTIFICO TECNOLOGICO - CENTRO STUDI SULLA CORROSIONE "ALDO DACCO" - VIA SARAGAT, 4A	1.345.871,51	1.345.871,51
	TOTALE	20.930.549,07	20.946.418,49

Costruzioni leggere

Nel corso dell'esercizio 2018:

- è stata contabilizzata la quota ammortamento pari a 2.056,90 euro.

Di seguito il dettaglio delle costruzioni leggere, come da anagrafica dei beni immobili (il valore indicato è il costo storico):

Codice	Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018
FAB000015	BOX POMPA VUOTO NIB	1.769,00	1.769,00
FAB000005	PORTA BICICLETTE CON TETTOIA IN FOTOVOLTAICO	18.800,00	18.800,00
	TOTALE	20.569,00	20.569,00

A-II-2) – IMPIANTI E ATTREZZATURE

La macro voce A-II-2) comprende le voci "Impianti" e "Macchinari e attrezzature".

A-II-2) – IMPIANTI E ATTREZZATURE	Valore al 31.12.2017	Incrementi 2018	Decrementi 2018	Ammortam. 2018	Valore al 31.12.2018
Impianti	94.057,57	111.824,60		26.785,92	179.096,25
Macchinari e attrezzature	594.601,06	176.515,25	24.034,41	236.241,66	510.840,24
TOTALE	688.658,63	288.339,85	24.034,41	263.027,58	689.936,49

Impianti

Nel corso dell'esercizio 2018:

- sono stati acquisiti nuovi impianti per un importo complessivo di 26.546,60 euro;
- è stato stornato dalla voce "Immobilizzazioni immateriali in corso", a seguito collaudo, il costo del gruppo frigo al servizio dell'impianto di condizionamento del corpo L del polo scientifico tecnologico, per un importo complessivo di 85.278,00 euro;
- sono stati registrati scarichi inventariali di beni con valore storico complessivo pari a 0,03 euro, interamente ammortizzati, quindi con valore netto contabile pari a zero;
- è stata contabilizzata la quota ammortamento pari a 26.785,92 euro

Macchinari e attrezzature

Nel corso dell'esercizio 2018:

- sono stati acquisiti nuovi macchinari e attrezzature per un importo complessivo di 176.515,25 euro;
- sono stati registrati scarichi inventariali di beni con valore storico complessivo pari a 67.453,94 euro, ammortizzati per 43.419,53 euro, quindi con valore netto contabile pari a 24.034.41 euro:
- è stata contabilizzata la quota ammortamento pari a 236.241,66 euro;

A-II-3) - ATTREZZATURE SCIENTIFICHE

La macro voce A-II-3) comprende la voce "Attrezzature scientifiche".

A-II-3) – ATTREZZATURE SCIENTIFICHE	Valore al 31.12.2017	Incrementi 2018	Decrementi 2018	Ammortam. 2018	Valore al 31.12.2018
Attrezzature scientifiche	3.645.875,44	777.484,28		1.277.879,68	3.145.480,04
TOTALE	3.645.875,44	777.484,28		1.277.879,68	3.145.480,04

Attrezzature scientifiche

Nel corso dell'esercizio 2018:

- sono state acquisite nuove attrezzature scientifiche per un importo complessivo di 777.484,28 euro;
- sono stati registrati scarichi inventariali di beni con valore storico complessivo pari a 91.771,05 euro, interamente ammortizzati, quindi con valore netto contabile pari a zero;
- è stata contabilizzata la quota ammortamento pari a 1.277.879,68 euro;

A-II-4) – PATRIMONIO LIBRARIO, OPERE D'ARTE, D'ANTIQUARIATO E MUSEALI

La voce A-II-4) comprende la voce "Beni di valore culturale, storico, artistico, museale".

A-II-4) – PATRIMONIO LIBRARIO, OPERE D'ARTE, D'ANTIQUARIATO E MUSEALI	Valore al 31.12.2017	Incrementi 2018	Decrementi 2018	Valore al 31.12.2018
Beni di valore culturale, storico, artistico, museale	471.948,87	16.363,12		488.311,99
TOTALE	471.948,87	16.363,12		488.311,99

Beni di valore culturale, storico, artistico, museale

Nel corso dell'esercizio 2018:

- sono stati effettuati restauri e acquisiti nuovi beni di valore culturale, storico, artistico, museale, dichiarati beni culturali ai sensi del d.lgs. 42/2004 "Codice dei beni culturali e del paesaggio" per un importo complessivo di 16.363,12 euro.

A-II-5) - MOBILI E ARREDI

La voce A-II-5) comprende la voce "Mobili e arredi".

A-II-5) – MOBILI E ARREDI	Valore al 31.12.2017	Incrementi 2018	Decrementi 2018	Ammortam. 2018	Valore al 31.12.2018
Mobili e arredi	395.460,25	137.639,61	597,73	185.004,27	347.497,86
TOTALE	395.460,25	137.639,61	597,73	185.004,27	347.497,86

Mobili e arredi

Nel corso dell'esercizio 2018:



- sono stati acquisiti nuovi mobili e arredi per un importo complessivo di 137.639,61 euro;
- sono stati registrati scarichi inventariali di beni con valore storico complessivo pari a 22.757,35 euro, ammortizzati per 22.159,62 euro, quindi con valore netto contabile pari a 597,73 euro;
- è stata contabilizzata la quota ammortamento pari a 185.004,27 euro.

A-II-6) - IMMOBILIZZAZIONI IN CORSO E ACCONTI

La voce A-II-6) è costituita dalla voce "Immobilizzazioni materiali in corso".

A-II-6) – IMMOBILIZZAZIONI IN CORSO E ACCONTI	Valore al 31.12.2017	Incrementi 2018	Giroconti a immobilizz.	Valore al 31.12.2018
Immobilizzazioni materiali in corso	1.770.545,15	854.965,15		2.625.510,30
TOTALE	1.770.545,15	854.965,15		2.625.510,30

Immobilizzazioni materiali in corso

Nel corso dell'esercizio 2018:

- sono stati sostenuti costi per un importo complessivo di 854.965,15 euro;
- non sono state chiuse immobilizzazioni in corso, pertanto non sono stati registrati giroconti a conti di immobilizzazioni.

Di seguito il dettaglio delle immobilizzazioni materiali in corso:

Immobilizzazioni materiali in corso - dettaglio	Valore al 31.12.2017	Incrementi 2018	Giroconti a fabbricati	Valore al 31.12.2018
PAR Restauro Ex Chiesa ed ex casa custode - CUP F72F16000040005	57.294,71	16.918,50		74.213,21
Realizzazione nuovo edificio Cona - CUP F77B13000200005	952.063,46	27.644,80		979.708,26
PRF PSZ PTM Restauro palazzi V. Savonarola lotto 1 - CUP F78F13000080003	595.763,16	450.180,65		1.045.943,81
PGU Restauro palazzi V. Savonarola lotto 2 - CUP F78F13000090003	87.047,29	8.367,93		95.415,22
MCS Restauro Casa dello studente - CUP F71E14000060002	45.765,25			45.765,25
PTB Restauro Palazzo Turchi di Bagno - CUP F72F16002690007	29.866,28			29.866,28
NIB-CPC Laboratori didattici NIB - CUP F74H16001470005	2.745,00	103.152,22		105.897,22
CMC Demolizione e ricostruzione prefabbricati ad uso aule - CUP F78C16000200005		42.157,61		42.157,61
NIB-CPC Smaltimento coperture in cemento amianto - CUP F78C16000210005		203.814,44		203.814,44
PGI-NIB Eliminazione barriere architettoniche Lotto1 - CUP F74H16000500005		2.729,00		2.729,00
TOTALE	1.770.545,15	854.965,15		2.625.510,30

A-II-7) – ALTRE IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI

La voce A-II-7) comprende le voci "Altri mezzi di trasporto" e "Hardware e macchine per ufficio" .

A-II-7) – ALTRE IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI	Valore al 31.12.2017	Incrementi 2018	Decrementi 2018	Ammortam. 2018	Valore al 31.12.2018
Altri mezzi di trasporto	64.270,63	16.316,09		20.228,03	60.358,69



A-II-7) – ALTRE IMMOBILIZZAZIONI MATERIALI	Valore al 31.12.2017	Incrementi 2018	Decrementi 2018	Ammortam. 2018	Valore al 31.12.2018
Hardware e macchine per ufficio	833.553,57	490.614,66	1.660,64	513.282,80	809.224,79
TOTALE	897.824,20	506.930,75	1.660,64	533.510,83	869.583,48

Altri mezzi di trasporto

Nel corso dell'esercizio 2018:

- sono stati acquisiti nuovi mezzi di trasporto per un importo complessivo di 16.316,09 euro;
- è stata contabilizzata la quota ammortamento pari a 20.228,03 euro.

Hardware e macchine per ufficio

Nel corso dell'esercizio 2018:

- sono stati acquisite nuove attrezzature informatiche per un importo complessivo di 490.614,66 euro;
- sono stati registrati scarichi inventariali di beni con valore storico complessivo pari a 163.582,29 euro, ammortizzati per 161.921,65 euro, quindi con valore netto contabile pari a 1.660,64 euro;
- è stata contabilizzata la quota ammortamento pari a 513.282,80 euro.

IMMOBILIZZAZIONI FINANZIARIE (III)

VARIAZIONE	-53.850.00
Saldo al 31.12.2018	246.907.53
Saldo al 31.12.2017	300.757,53

La voce A-III) comprende le voci "Partecipazioni in altre società ed enti" e "Depositi cauzionali a medio-lungo termine".

A-III) – IMMOBILIZZAZIONI FINANZIARIE	Valore al 31.12.2017	Incrementi 2018	Decrementi 2018	Valore al 31.12.2018
Partecipazioni in altre società ed enti	220.937,95		53.850,00	167.087,95
Depositi cauzionali a medio-lungo termine	79.819,58			79.819,58
TOTALE	300.757,53		53.850,00	246.907,53

Partecipazioni in altre società ed enti

Le partecipazioni dell'Ateneo comprendono partecipazioni in spin off e consorzi.

Non si è proceduto nel corso dell'esercizio 2018 alla svalutazione delle partecipazioni per perdite durevoli di valore.

Spin off

Nel corso dell'esercizio 2018:

- è stato stipulato l'atto di cessione della partecipazione nella società spin off Istituto Delta Ecologica Applicata s.r.l., iscritta per un valore di 5.250,00 euro;
- è stato stipulato l'atto di cessione della partecipazione nella società spin off Advanced Polymer Materials s.r.l., iscritta per un valore di 8.000,00 euro;
- è stata dismessa la partecipazione nello spin off Raresplice s.r.l., iscritta per un valore pari a zero, a seguito dell'approvazione del bilancio finale di liquidazione.



Di seguito il dettaglio delle partecipazioni in spin off iscritte al 31.12.2018, con i dati del risultato di esercizio e del patrimonio netto risultanti dal bilancio di esercizio 2018:

Descrizione	Quota % posseduta	Valore iscrizione bilancio Università 31.12.2018	Risultato esercizio partecipata 31.12.2018	Patrimonio netto partecipata 31.12.2018
Alga&Zyme Factory srl	10,00	1.000,00	-5.810,00	16.218,00
Ambrosialab s.r.l.	10,00	1.000,00	4.469,74	34.440,50
Clirest s.r.l.	10,00	1.000,00	33.179,00	416.519,00
Fancy Pixel s.r.l.	10,00	2.000,00	3.318,00	86.935,00
Gate s.r.l.	10,00	2.000,00	2.075,00	75.621,00
Geotema s.r.l.	10,00	1.000,00	Non pervenuto	
Materiacustica s.r.l.	7,00	700,00	Non pervenuto	
Microwave Electronics for Communications s.r.l.	4,00	2.000,00	35.023,00	256.460,00
Nuclear e-Mission s.r.l. IN LIQUIDAZIONE	10,00	1.000,00	-538,00	4.752,00
NGB Genetics s.r.l.	6,00	3.840,00	18.948,00	183.205,00
Nuvovec s.r.l. IN LIQUIDAZIONE	10,00	1.574,60	Non pervenuto	
Pharmeste s.r.l. IN LIQUIDAZIONE	1,66	1.616,22	Bilancio non ancora approvato	
UFPeptides s.r.l.	10,00	1.000,00	1.009,00	76.170,00
Zenith Ingegneria s.r.l.	10,00	5.000,00	Bilancio non ancora approvato	
TOTALE		24.730,82		

Al 31.12.2018:

- sono in corso le procedure di liquidazione degli spin off Nuclear e-Mission s.r.l., Nuvovec s.r.l. e Pharmeste s.r.l.; per Nuvovec s.r.l. il bilancio finale di liquidazione è stato redatto al 28.12.2018, ma l'approvazione da parte dei soci è avvenuta nei primi mesi del 2019;
- sono in corso le procedure di cessione delle partecipazioni negli spin off Geotema s.r.l. (al 31.12.2018 è stata incassata la quota di cessione, ma l'atto di cessione è stato stipulato il 15.1.2019) e Materiacustica s.r.l. (al 31.12.2018 è stata incassata la quota di cessione, ma l'atto di cessione è stato stipulato il 17.1.2019).

Consorzi

Nel corso dell'esercizio 2018:

- è stata dismessa la partecipazione, iscritta per un valore di 15.600,00 euro, nel Consorzio
 Dyepower a seguito dell'approvazione del bilancio finale di liquidazione;
- è stata dismessa la partecipazione, iscritta per un valore di 25.000,00 euro, nel Consorzio Impat a seguito dell'approvazione del bilancio finale di liquidazione.

Di seguito il dettaglio delle partecipazioni in consorzi iscritte al 31.12.2018, con i dati del risultato di esercizio e del patrimonio netto risultanti dal bilancio di esercizio 2018:

Descrizione	Quota % posseduta	Valore iscrizione bilancio Università 31.12.2018	Risultato esercizio partecipata 31.12.2018	Patrimonio netto partecipata 31.12.2018
INRC - Istituto Nazionale per la Ricerca Cardiovascolare - Consorzio interuniversitario	5,26	7.800,00	18.712,00	24.672,00
Tefarco - Consorzio interuniversitario nazionale di tecnologie farmaceutiche innovative	7,69	5.164,57	Non per	venuto
CIRCMSB - Consorzio interuniversitario di ricerca in Chimica dei Metalli nei sistemi biologici	4,54	5.165,00	12.551,00	281.427,00

Ripartizione Ragioneria

Università degli Studi di Ferrara Area Economico Finanziaria Via Ariosto, 35 • 44121 Ferrara ragioneria@unife.it • 0532 293201 www.unife.it

Descrizione	Quota % posseduta	Valore iscrizione bilancio Università 31.12.2018	Risultato esercizio partecipata 31.12.2018	Patrimonio netto partecipata 31.12.2018
INSTM - Consorzio interuniversitario Nazionale per le Scienze e la tecnologia dei Materiali*	2,08	7.746,85	54.936,00	10.503.819,00
CINECA - Consorzio interuniversitario per la gestione del centro di calcolo elettronico dell'Italia	0,23	5.164,57	Non per	venuto
Almalaurea - Consorzio interuniversitario	1,11	2.583,00	613.120,33	2.008.105,17
CINI - Consorzio interuniversitario Nazionale per l'Informatica	2,30	10.329,14	Non per	venuto
CUIA - Consorzio interuniversitario Italiano per l'Argentina - Associazione	-	14.239,00	Bilancio in contal	pilità finanziaria
ASTER - Agenzia per lo Sviluppo Tecnologico dell'Emilia Romagna – Società Cons. p.a.	5,05	37.000,00	83.289,00	904.196,00
CIMIS - Consorzio interuniversitario	33,33	1.000,00	Non per	venuto
MISTER - Società cons. a.r.l. Laboratorio di micro e submicro tecnologie abilitanti dell'Emilia Romagna	10,91	30.000,00	213.503,00	985.468,00
LEPIDA S.p.a.	0,005	1.000,00	538.915,00	68.351.765,00
CINBO - Consorzio interuniversitario Nazionale per a Bioncologia	19,23	5.165,00	Non per	venuto
ProAmbiente Società Cons. a.r.l.	5,00	5.000,00	263.121,00	729.891,00
CISIA – Consorzio interuniversitario Sistemi Integrati per l'Accesso	1.82	5.000,00	117.486,00	942.819,00
TOTALE		142.357,13		

<u>Depositi cauzionali a medio-lungo termine</u> La voce è invariata rispetto all'esercizio 2017.

5.2 ATTIVO CIRCOLANTE (B)

RIMANENZE (I)

 Saldo al 31/12/2017
 0,00

 Saldo al 31/12/2018
 0,00

 VARIAZIONE
 0,00

La gestione del magazzino è riferita esclusivamente all'attività commerciale. Attualmente non vengono rilevate le giacenze di magazzino di materiale di consumo per attività istituzionale (cancelleria o materiale di laboratorio).

Le giacenze rilevate in anni precedenti (2014 e 2015) facevano riferimento all'attività di "merchandising" avviata nel corso dell'esercizio 2014 al fine di promuovere il marchio "Unife". In considerazione della conclusione, nel 2016, dei contratti per la fornitura in conto vendita dei prodotti a marchio Unife con il Consorzio "Officine Universitarie", si è proceduto alla chiusura del magazzino commerciale e la merce è stata utilizzata come omaggi in occasione di eventi istituzionali.

CREDITI (II)

Saldo al 31/12/2017	55.584.773,88
Saldo al 31/12/2018	49.777.462,73
VARIAZIONE	-5.807.311,15

I crediti sono conservati fino a quando le relative somme non risultino riscosse o non siano dichiarate inesigibili.

I crediti possono essere ridotti o eliminati, soltanto dopo che siano stati esperiti tutti gli atti per ottenerne la riscossione.

E' in corso un percorso di analisi dei crediti dell'Ateneo a seguito del quale verranno messe in atto le opportune valutazioni e scritture di bilancio. L'attività è volta ad accertare il grado di sussistenza dei crediti. Dalla stessa potrebbero derivare, pertanto, possibili perdite su crediti o la necessità di proporre ulteriori accantonamenti al fondo svalutazione crediti.

I crediti sono iscritti al valore nominale.

Dalla tabella riportata si rileva un decremento dei crediti di 5,8 milioni di euro, di seguito ulteriormente dettagliati.

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
1) verso MIUR e altre Amministrazioni centrali	13.434.768,93	7.810.494,13	-5.624.274,80
2) verso Regioni e Province Autonome	27.615.144,95	28.868.750,85	1.253.605,90
3) verso altre Amministrazioni locali	1.349.777,41	1.359.350,66	9.573,25
4) verso l'Unione Europea e il Resto del Mondo	3.833.714,69	2.866.754,45	-966.960,24
5) verso Università	1.467.383,06	965.089,86	-502.293,20
6) verso studenti per tasse e contributi	617.788,41	623.325,81	5.537,40
7) verso società ed enti controllati	0,00	0,00	0,00
8) verso altri (pubblici)	2.551.727,58	1.836.363,87	-715.363,71
9) verso altri (privati)	4.714.468,85	5.447.333,10	732.864,25
TOTALE	55.584.773,88	49.777.462,73	-5.807.311,15



La riduzione dei crediti è dovuto per lo più alla riscossione degli stessi (come riscontrabile dall'aumento delle disponibilità bancarie): solo per poco meno di 50 mila euro essi sono stati ridotti con rilevazione di una perdita su crediti.

Vengono descritti di seguito le voci di credito e gli accadimenti più significativi.

Verso MIUR e altre Amministrazioni centrali (1)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Crediti verso Miur	12.817.279,43	4.435.469,20	-8.381.810,23
Crediti verso altre amministrazioni centrali	617.489,50	3.375.024,93	2.757.535,43
TOTALE CREDITO LORDO	13.434.768,93	7.810.494,13	-5.624.274,80

I crediti verso Miur e altre amministrazioni centrali presentano una riduzione di oltre 5,6 milioni (nell'esercizio 2017 si era rilevato un incremento di 5,8 milioni).

Alla riduzione dei crediti vantati verso il Miur si registra l'aumento dei crediti verso altre amministrazioni centrali.

I crediti verso il Miur sono riferiti alle assegnazioni ministeriali disposte principalmente a titolo di Fondo per il finanziamento ordinario delle università e delle borse per medici in formazione specialistica. I trasferimenti di cassa vengono disposti dal Miur coerentemente con il limite di fabbisogno assegnato all'ateneo².

Tra i crediti verso altre amministrazioni centrali, la voce più significativa è rappresentata dai crediti vantati verso l'Agenzia Italiana del Farmaco relativi al finanziamento del Progetto ICSLIFE - RS del Dipartimento di Scienze Mediche.

Verso Regioni e Province Autonome (2)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Crediti verso Regioni e Province Autonome	27.615.144,95	28.868.750,85	1.253.605,90
TOTALE CREDITO LORDO	27.615.144,95	28.868.750,85	1.253.605,90

La seconda voce più consistente dei crediti è quella verso Regioni e province autonome: si tratta quasi esclusivamente delle somme derivanti dal piano Opere Pubbliche della Regione Emilia Romagna a copertura degli interventi edilizi per danni da terremoto, rappresentati nel piano triennale dei lavori, per un importo pari a 22.000.000 euro derivante dal credito aperto in esercizi precedenti, cui si aggiungono 2.923.436,85 relativi all'ordinanza 27 del 13/11/17.

Nella stessa voce vengono registrati i contributi per il finanziamento di posti aggiuntivi delle scuole di specializzazione, per le convenzioni e i progetti di ricerca dei dipartimenti e per i finanziamenti nell'ambito del POR-FESR (programma operativo regionale fondo europeo di sviluppo regionale): i trasferimenti di cassa dei saldi per le convenzioni e i progetti di ricerca e i finanziamenti nell'ambito del programma POR-FESR avvengono a presentazione dei rendiconti relativi alle spese sostenute.

Verso Amministrazioni locali (3)

 Descrizione
 Valore al 31.12.2017
 Valore al 31.12.2018
 Variazioni

 Crediti verso altre amministrazioni locali
 1.349.777,41
 1.359.350,66
 9.573,25

 TOTALE CREDITO LORDO
 1.349.777,41
 1.359.350,66
 9.573,25

² Il limite di fabbisogno assegnato per l'anno 2018 è stato di 70 milioni successivamente incrementato a 81 milioni di euro.



I crediti verso altre amministrazioni locali comprendono finanziamenti a seguito di convenzioni o contratti di ricerca commissionata o cofinanziamenti per assegni di ricerca da Comuni, Province ed altre amministrazioni locali.

Verso l'Unione Europea e il Resto del Mondo (4)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Crediti verso Unione Europea	3.620.907,11	2.095.429,49	-1.525.477,62
Crediti verso il Resto del Mondo	212.807,58	771.324,96	558.517,38
TOTALE CREDITO LORDO	3.833.714,69	2.866.754,45	-966.960,24

I crediti verso UE e altri organismi internazionali derivano dai finanziamenti europei alla mobilità internazionale degli studenti (come il programma Erasmus Mundus) e dal finanziamento di progetti di ricerca dei dipartimenti. Per questi ultimi, l'incasso dei contributi è subordinato alla presentazione e accettazione dei rendiconti finali dei progetti di ricerca finanziati.

La riduzione dei crediti, pertanto, è conseguenza della rendicontazione di progetti finanziati negli esercizi precedenti.

Verso Università (5)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Crediti verso Università	1.467.383,06	965.089,86	-502.293,20
TOTALE CREDITO LORDO	1.467.383,06	965.089,86	-502.293,20

I crediti verso Università sono per lo più relativi a progetti di ricerca in collaborazione, regolazione dei rapporti debito/credito derivanti da accordi di collaborazione interuniversitaria per le scuole di specializzazione aggregate, finanziamento borse di dottorato di ricerca, piano nazionale lauree scientifiche.

Verso studenti per tasse e contributi (6)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Crediti verso studenti per tasse e contributi	617.788,41	623.325,81	5.537,40
Giroconto per incasso voucher docenti	0,00	0,00	0,00
TOTALE CREDITO LORDO	617.788,41	623.325,81	5.537,40

Per quanto riguarda i crediti verso gli studenti per tasse e contributi, come anticipato nel paragrafo dedicato ai criteri di valutazione delle poste del bilancio, a decorrere dall'esercizio 2017 il criterio di valutazione del credito verso lo studente è stato modificato, considerando che questo maturi non per l'intero anno accademico ma rata per rata.

I crediti iscritti a bilancio fanno riferimento a crediti ancora aperti riferiti ad anni accademici precedenti nonché a pagamenti di tasse da parte degli studenti negli ultimi giorni dell'anno che hanno generato sospesi di incasso nell'esercizio successivo in considerazione dei tempi tecnici bancari e dei prestatori di servizio.

I crediti verso studenti riferiti ad a.a. precedenti erano 601.953,18 all'inizio dell'anno, sono stati incassati o ridotti con storno a fondo svalutazione (per ricostruzioni carriere) per 169.346,95 euro e restano aperti per 432.606,23 euro.

I crediti dell'esercizio in corso aperti al 31/12/2018 sono 190.719,58 euro.

Nell'anno 2018, avendo adottato un criterio di maturazione del credito rata per rata, non si è proceduto ad alcuna svalutazione.



Verso altri (pubblici) (8)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
IVA a credito	3.250,57	1.341,02	-1.909,55
Acconto c/ IVA commerciale	0,00	0,00	0,00
Crediti verso Erario per IVA	2,00	0,00	-2,00
Crediti verso Erario per IRAP commerciale	3.133,00	0,00	-3.133,00
Crediti verso Erario per IRES	20.245,80	0,00	-20.245,80
Crediti verso Erario per IRAP retributivo	206.200,00	0,00	-206.200,00
Crediti verso Erario per altre imposte	0,00	0,00	0,00
Crediti verso istituti assistenziali	18.898,93	2,57	-18.896,36
Crediti verso altri soggetti pubblici	2.299.997,28	1.835.020,28	-464.977,00
TOTALE CREDITO LORDO	2.551.727,58	1.836.363,87	-715.363,71

I crediti verso altri soggetti pubblici sono relativi a convenzioni per l'attivazione di posti di professore straordinario a tempo determinato, i crediti relativi alle borse di dottorato, agli assegni di ricerca, alle prestazioni conto terzi svolte per soggetti pubblici.

Verso altri (privati) (9)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Crediti verso personale per anticipi su missioni	5.670,34	7.110,77	1.440,43
Altri crediti verso personale	0,00	0,00	0,00
Crediti verso economo	0,00	0,00	0,00
Crediti verso banche	47,28	150,69	103,41
Depositi cauzionali (a breve termine)	0,00	0,00	0,00
Crediti verso altri soggetti privati	3.976.070,07	4.617.974,87	641.904,80
Fatture da emettere	732.681,16	822.096,77	89.415,61
TOTALE CREDITO LORDO	4.714.468,85	5.447.333,10	732.864,25

I crediti verso privati sono dovuti per convenzioni per di borse di studio, assegni di ricerca, prestazioni conto terzi, contributi per il finanziamento delle attività didattiche del dipartimento di Giurisprudenza a Rovigo. I crediti verso banche comprendono le competenze maturate sul conto postale.

DISPONIBILITA' LIQUIDE (IV)

Saldo al 31.12.2017	129.371.161,37
Saldo al 31.12.2018	148.362.267,44
VARIAZIONE	18.991.106,07

Le disponibilità liquide (depositi bancari – anche nel sistema di tesoreria unica – e depositi postali) sono iscritte in bilancio al valore nominale.

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Banca c/c	129.371.161,37	148.362.267,44	18.991.106,07
Banca c/ transitorio	0,00	0,00	0,00
Cassa fondo economale	0,00	0,00	0,00
TOTALE DISPONIBILITA' LIQUIDE	129.371.161,37	148.362.267,44	18.991.106,07



5.3 RATEI E RISCONTI ATTIVI C)

Nella voce "Ratei e risconti attivi" sono iscritti rispettivamente i proventi di competenza dell'esercizio esigibili in esercizi successivi e i costi sostenuti entro la chiusura dell'esercizio ma di competenza di esercizi successivi.

Nel confronto con l'esercizio 2017 è necessario tenere conto delle modifiche apportate allo schema dello Stato Patrimoniale a seguito della pubblicazione del Decreto 8 giugno 2017 di revisione e aggiornamento del Decreto 14 gennaio 2014 n. 19 concernente principi contabili e schemi di bilancio in contabilità economico patrimoniale per le università.

Il decreto ha infatti previsto la rappresentazione in apposita sezione (D) dei ratei attivi per progetti e ricerche in corso che, fino all'esercizio 2017, erano compresi nell'unica sezione (C) denominata "ratei e risconti attivi". Si è provveduto, pertanto, ad una riclassificazione delle voci del piano dei conti al fine di poter confrontare i due esercizi.

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Risconti attivi	2.357.883,72	2.256.819,18	-101.064,54
Ratei attivi per progetti e ricerche in corso	100.770,02	70.464,92	-30.305,10
TOTALE	2.458.653,74	2.327.284,10	-131.369,64

Ratei e risconti attivi c1)

Saldo al 31.12.2017	2.357.883,72
Saldo al 31.12.2018	2.256.819,18
VARIAZIONE	-101.064,54

Sono registrati valori di risconti attivi riferiti a quote di costi di competenza economica di esercizi futuri relativi a incarichi professionali o affidamento di servizi (contratti annuali di manutenzione, licenze, noleggi, ecc.).

Come specificato nella nota integrativa al bilancio di esercizio 2017, tra i risconti attivi è iscritto il risconto corrispondente al debito verso l'Azienda ospedaliera per il diritto d'uso relativo ad una porzione di fabbricato sito nel nuovo ospedale di Cona, per un periodo di 99 anni, a decorrere dall'atto di concessione in uso del 29 novembre 2012. Il risconto attivo è stato iscritto per il valore complessivo attribuito alla concessione (2.251.900,00 euro) e stornato a costo per la quota corrispondente al canone annuale (22.746,46 euro). L'importo di questo risconto al 31/12/2018 è di 2.113.364.69 euro.

5.4 RATEI PER PROGETTI E RICERCHE IN CORSO D)

VARIAZIONE	-30.305.10
Saldo al 31.12.2018	70.464,92
Saldo al 31.12.2017	100.770,02

Ai sensi del D.I. 19 del 14 gennaio 2014, nelle voci di rateo e risconto sono stati iscritti, secondo il metodo della commessa completata, i valori riferiti a progetti di ricerca in corso, di durata pluriennale, finanziati da terzi. La valutazione dei progetti prevede il riconoscimento dell'utile solo quando il progetto è stato completato; i ricavi sono correlati ai costi sostenuti nell'esercizio per la realizzazione del progetto: al termine dell'esercizio, se il ricavo eccede i costi, viene iscritto un risconto passivo per la differenza; viceversa, nel caso di ricavo inferiore ai costi, viene iscritto un rateo attivo. I ratei attivi per progetti e ricerche in corso sono riferiti a proventi per attività di ricerca che avranno manifestazione numeraria in esercizio futuro.

PASSIVITA'

5.5 PATRIMONIO NETTO (A)

Saldo al 31.12.2017 152.668.385,17 Saldo al 31.12.2018 159.637.762,74

VARIAZIONE -6.969.377,57

PATRIMONIO NETTO (A)

La voce A) Patrimonio netto si compone di:

A-I) Fondo di dotazione dell'Ateneo

A-II) Patrimonio vincolato

A-III) Patrimonio non vincolato

A) PATRIMONIO NETTO	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazione
A-I) Fondo di dotazione dell'Ateneo	17.026.802,05	31.207.171,28	14.180.369,23
A-II) Patrimonio vincolato	103.528.983,35	108.853.716,,38	5.324.733,03
A-III) Patrimonio non vincolato	32.112.599,77	19.576.875,08	-12.535.724,69
TOTALE	152.668.385,17	159.637.762,74	6.969.377,57

A-I) FONDO DI DOTAZIONE DELL'ATENEO

La voce A-I) Fondo di dotazione dell'Ateneo comprende le seguenti voci:

A-I) PATRIMONIO NETTO - FONDO DI DOTAZIONE DELL'ATENEO	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazione
CG.PA.10.10.10 - Fondo di dotazione dell'Ateneo	13.990.982,37	13.990.982,37	0,00
CG.PA.10.10.20 - Fondo donazioni, lasciti e altre liberalità	25.459,88	25.459,88	0,00
CG.PA.10.10.30 - Fondo indisponibile beni non ammortizzabili	3.010.359,80	14.298.117,70	11.287.757,90
CG.PA.10.10.40 - Riserva COEP - Ex permuta Accordo Quadro Azienda Ospedaliera	0,00	2.892.611,33	2.892.611,33
TOTALE	17.026.802,05	31.207.171,28	14.180.369,23

Fondo di dotazione dell'Ateneo

La voce è invariata rispetto all'esercizio 2017.

Fondo donazioni, lasciti e altre liberalità

La voce è invariata rispetto all'esercizio 2017.

Fondo indisponibile beni non ammortizzabili

La voce è stata incrementata di 11.287.757,90 euro con delibera del Consiglio di amministrazione del 12.7.2018 per essere adeguata all'importo complessivo delle immobilizzazioni non ammortizzabili iscritte nello stato patrimoniale al 31.12.2017. L'incremento della riserva è avvenuto mediante permutazione dalle riserve di patrimonio a copertura degli investimenti in immobili, per la quota parte dei terreni, e degli investimenti in beni mobili di interesse culturale, per un importo complessivo di 9.610.536,08 euro e mediante destinazione di quota parte del risultato di esercizi precedenti per un importo di 1.677.221,82 euro.

Riserva COEP - Ex permuta Accordo Quadro Azienda Ospedaliera

La riserva è stata costituita per l'importo di 10.830.044,37 euro con delibera del Consiglio di amministrazione del 30.5.2018 mediante destinazione di quota parte del risultato di esercizio 2017, per l'importo corrispondente alla plusvalenza registrata nell'esercizio 2017 nell'ambito delle scritture relative all'atto notarile stipulato con l'Azienda ospedaliera di Ferrara in esecuzione dell'accordo quadro per la ridefinizione dell'assetto edilizio degli immobili dell'area dell'ex ospedale.

Con successiva delibera del Consiglio di amministrazione del 12.7.2018 la riserva è stata permutata alla riserva "Fondo indisponibile beni non ammortizzabili" per l'importo di 7.937.433,04 euro, corrispondente alla quota imputata ai terreni.

A-II) PATRIMONIO VINCOLATO

La voce A-II) Patrimonio vincolato comprende le seguenti voci:

A-II) PATRIMONIO NETTO – PATRIMONIO VINCOLATO	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazione
A-II-1) Fondi vincolati destinati da terzi	35.000,00	35.000,00	0,00
A-II-2) Fondi vincolati per decisione degli organi istituzionali	49.965.568,81	58.284.713,82	8.319.145,01
A-II-3) Riserve vincolate (per progetti specifici, obblighi di legge o altro)	53.528.414,54	50.534.002,56	-2.994.411,98
TOTALE	103.528.983,35	108.853.716,38	5.324.733,03

A-II-1) Fondi vincolati destinati da terzi

A-II-1) PATRIMONIO VINCOLATO - Fondi vincolati destinati da terzi	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazione
CG.PA.10.20.10.010 - Riserva - Liberalità con vincolo permanente	35.000,00	35.000,00	0,00
TOTALE	35.000,00	35.000,00	0,00

La riserva è invariata rispetto all'esercizio 2017. L'importo è relativo alle donazioni "F. Fano", "L. Bignardi" e "A. Marangoni".

A-II-2) Fondi vincolati per decisione degli organi istituzionali

A-II-2) PATRIMONIO VINCOLATO - Fondi vincolati per decisione degli organi istituzionali	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazione
CG.PA.10.20.20.001 - Riserva - Copertura perdite esercizi futuri fondi ex cofi	10.418.033,00	10.418.033,00	0,00
CG.PA.10.20.20.002 - Riserva - Copertura perdite esercizi futuri - Progetti	3.200.000,00	3.200.000,00	0,00
CG.PA.10.20.20.003 - Riserva - copertura perdite esercizi futuri - Impegni verso terzi	125.218,55	125.218,55	0,00
CG.PA.10.20.20.010 - Riserva - Fondo registrazione brevetti	97.063,68	100.833,68	3.770,00
CG.PA.10.20.20.030 - Riserva - Azioni risarcitorie per inadempienza attività commerciale	390.997,99	394.984,49	3.986,50
CG.PA.10.20.20.040 - Riserva - Impegni verso terzi ex CO-FI	1.194.348,85	1.194.348,85	0,00
CG.PA.10.20.20.100.01 - Riserva COEP - Piano strategico 19/21	0,00	3.750.000,00	3.750.000,00

A-II-2) PATRIMONIO VINCOLATO - Fondi vincolati per decisione degli organi istituzionali	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazione
CG.PA.10.20.20.490.10 - Riserva - risorse da destinare ad investimenti	15.792,46	0,00	-15.792,46
CG.PA.10.20.20.490.11 - Riserva COEP - Fondi Regione Emilia Romagna sisma maggio 2012 piano regionale OO PP e BB CC	2.000.000,00	2.000.000,00	0,00
CG.PA.10.20.20.490.12 - Riserva COEP - Plusvalenza da alienazione edificio V. Ugo Bassi da destinare a investimenti	147.404,46	147.404,46	0,00
CG.PA.10.20.20.490.98 - Riserva EX COFI - Risorse da rimodulazione coperture	1.227.947,80	1.001.677,07	-226.270,73
CG.PA.10.20.20.490.99 - Riserva COEP - Risorse da rimodulazione coperture	511.000,00	554.759,51	43.759,51
CG.PA.10.20.20.500.01.01 - Riserva EX COFI - Animal Facility - cda 31.1.12	557.884,90	557.884,90	0,00
CG.PA.10.20.20.500.01.02 - Riserva EX COFI - Tetto Palazzo Tassoni - cda 27.11.13	573.083,90	558.093,30	-14.990,60
CG.PA.10.20.20.500.01.03 - Riserva EX COFI - Pompe sottocentrali e gruppo frigo NIB - cda 27.11.13	234.529,21	229.314,49	-5.214,72
CG.PA.10.20.20.500.01.05 - Riserva EX COFI - Nuovo edificio Cona - cda 19.4.13	3.243.500,00	3.243.500,00	0,00
CG.PA.10.20.20.500.01.06 - Riserva EX COFI - Parcheggio fotovoltaico Cona - cda 29.2.12	2.488.132,46	2.423.537,89	-64.594,57
CG.PA.10.20.20.500.01.07 - Riserva EX COFI - Sant'Agnesina e via del Gregorio - cda 25.10.11	5.311.709,08	4.049.292,70	-1.262.416,38
CG.PA.10.20.20.500.01.08 - Riserva EX COFI - Impianti aeraulici aule NIB - cda 30.10.13	201.184,42	201.184,42	0,00
CG.PA.10.20.20.500.01.09 - Riserva EX COFI - Deposito e cabina elettrica NIB - cda 19.12.12 DD rep 1632/12	638.309,87	619.360,15	-18.949,72
CG.PA.10.20.20.500.01.10 - Riserva EX COFI - Progetto prelimin. verifica vulnerabilità sismica - cda 31.1.11	47.762,74	47.762,74	0,00
CG.PA.10.20.20.500.01.11 - Riserva EX COFI - Ex casa custode Via Scienze - cda 11.12.12	0,00	300.000,00	300.000,00
CG.PA.10.20.20.500.01.12 - Riserva EX COFI - Camera Riverberante e semi anecoica Mechlav cda 13.07.2010 (Tecnopolo)	217.417,80	208.646,66	-8.771,14
CG.PA.10.20.20.500.01.13 - Riserva EX COFI - Accordo quadro Unife-Azienda Ospedaliera Ferrara per Polo ospedaliero Cona/Arcispedale S. Anna - cda 22.9.09 e 28.6.11	1.174.000,00	1.174.000,00	0,00
CG.PA.10.20.20.500.01.14 - Riserva EX COFI - Impianti fotovoltaici Polo TS e NIB - cda 26.9.12	0,00	35.840,54	35.840,54
CG.PA.10.20.20.500.01.99 - Riserva - altri investimenti fino al 2013	72.485,41	0,00	-72.485,41
CG.PA.10.20.20.500.02.02 - Riserva EX COFI - Sostituzione pompe antincendio NIB - cda 30.10.14	292.062,57	286.125,14	-5.937,43
CG.PA.10.20.20.500.02.03 - Riserva EX COFI - Miglioramento accessibilità disabili	92.896,66	90.084,14	-2.812,52
CG.PA.10.20.20.500.02.04 - Riserva EX COFI - Sostituzione infissi Palazzo Turchi di Bagno - DD rep 614/14	45.767,60	44.356,80	-1.410,80
CG.PA.10.20.20.500.02.05 - Riserva EX COFI - Finestre CUS - cda 19.12.14	142.157,64	113.263,11	-28.894,53
CG.PA.10.20.20.500.02.06 - Riserva EX COFI - Camminamenti S. Lucia - DD rep 896/14	190.000,00	190.000,00	0,00
CG.PA.10.20.20.500.02.90 - Riserva EX COFI - Piano investimenti 2014 - Beni mobili	153.000,00	113.596,60	-39.403,40
CG.PA.10.20.20.500.03.01 - Riserva EX COFI - Acquisto palazzina via Saragat - cda 19.12.2014	2.293.783,52	1.769.096,50	-524.687,02



A-II-2) PATRIMONIO VINCOLATO - Fondi vincolati per decisione degli organi istituzionali	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazione
CG.PA.10.20.20.500.03.90 - Riserva EX COFI - Piano investimenti 2015 - Beni mobili	4.796.000,00	4.769.579,40	-26.420,60
CG.PA.10.20.20.500.04.01 - Riserva COEP - Polo TS corpo L climatizzazione aule e adeguamento antincendio - cda 25.3.16	250.000,00	250.000,00	0,00
CG.PA.10.20.20.500.04.02 - Riserva COEP - Eliminazione barriere architettoniche - cda 30.11.16	400.000,00	400.000,00	0,00
CG.PA.10.20.20.500.04.03 - Riserva COEP - Impianti elettrici e speciali NIB - cda 25.3.16	0,00	201.118,79	201.118,79
CG.PA.10.20.20.500.04.90 - Riserva COEP - Piano investimenti 2016 - Beni mobili	439.490,00	439.490,00	0,00
CG.PA.10.20.20.500.04.99 - Riserva COEP - Piano investimenti 2016 - Piano triennale LL PP 16/18	426.118,79	0,00	-426.118,79
CG.PA.10.20.20.500.05.01 - Riserva COEP - Laboratorio Terra & Acqua Tech - cda 26.7.17	372.304,24	472.924,45	100.620,21
CG.PA.10.20.20.500.05.02 - Riserva COEP - Laboratori didattici NIB corpo C - adeguamento funzionale e di sicurezza - cda 29.3.17	620.000,00	620.000,00	0,00
CG.PA.10.20.20.500.05.03 - Riserva EX COFI - Palazzo Tassoni V. Quartieri adeguamento antincendio Architettura - cda 17.12.15	250.000,00	250.000,00	0,00
CG.PA.10.20.20.500.05.04 - Riserva COEP - Condizionamento locali via Macchiavelli - cda 17.12.15	142.300,00	142.300,00	0,00
CG.PA.10.20.20.500.05.05 - Riserva COEP - NIB corpo C installazione impianto azoto liquido - DD rep. 1264/2016	0,00	23.973,00	23.973,00
CG.PA.10.20.20.500.05.06 - Riserva COEP - Locale frigo NIB e imp. condizionamento NIB, palazzo di Bagno e S. Maria Mortara - DD rep. 1738/16 e DD rep. 879/2017	0,00	63.944,93	63.944,93
CG.PA.10.20.20.500.05.07 - Riserva COEP - Condizionamento laboratorio Labora dip. Architettura - DD rep. 880/2017	0,00	3.843,00	3.843,00
CG.PA.10.20.20.500.05.08 - Riserva COEP - Sostituzione infissi aule Dipartimento di Matematica via Macchiavelli - DD rep 785/2015	0,00	48.352,43	48.352,43
CG.PA.10.20.20.500.05.09 - Riserva COEP - Impianti aeraulici riscaldamento e condizionamento bar interno Polo ST corpo O - DD 1488/2017	0,00	38.263,74	38.263,74
CG.PA.10.20.20.500.05.88 - Riserva COEP - Piano investimenti 2017 - Costruzioni leggere	0,00	1.769,00	1.769,00
CG.PA.10.20.20.500.05.89 - Riserva COEP - Piano investimenti 2017 - Impianti generici immobili	0,00	96.174,18	96.174,18
CG.PA.10.20.20.500.05.90 - Riserva COEP - Piano investimenti 2017 - Beni mobili	938.500,00	938.500,00	0,00
CG.PA.10.20.20.500.05.99 - Riserva COEP - Piano investimenti 2017 - Piano triennale LL PP 17/19	202.800,00	7.100,00	-195.700,00
CG.PA.10.20.20.500.06.01 - Riserva COEP - NIB - bonifica e rifacimento manti di copertura Corpo C e linee vita Corpo Centrale - CdA 27/03/2018	0,00	283.000,00	283.000,00
CG.PA.10.20.20.500.06.02 - Riserva COEP - Rifunzionalizzazione e adeguamento antincendio NIB - cda 19.4.18	0,00	1.251.781,21	1.251.781,21
CG.PA.10.20.20.500.06.03 - Riserva COEP - Condizionamento palazzi Trotti Mosti e Giordani sede Dipartimento di Giurisprudenza - DD 1510/2018	0,00	49.000,00	49.000,00
CG.PA.10.20.20.500.06.04 - Riserva COEP - Complesso V. Paradiso collegamento teleriscaldamento e dismissione caldaie a gas - DD 1580/2018	0,00	50.000,00	50.000,00
CG.PA.10.20.20.500.06.89 - Riserva COEP - Piano investimenti 2018 - Impianti generici immobili	0,00	85.278,00	85.278,00
CG.PA.10.20.20.500.06.90 - Riserva COEP - Piano investimenti 2018 - Beni mobili	951.600,00	951.600,00	0,00

A-II-2) PATRIMONIO VINCOLATO - Fondi vincolati per decisione degli organi istituzionali	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazione
CG.PA.10.20.20.500.06.99 - Riserva COEP - Piano investimenti 2018 - Piano triennale LL PP 18/20	2.878.981,21	0,00	-2.878.981,21
CG.PA.10.20.20.500.07.90 - Riserva COEP - Piano investimenti 2019 - Beni mobili	0,00	1.167.100,00	1.167.100,00
CG.PA.10.20.20.500.07.99 - Riserva COEP - Piano investimenti 2019 - Piano triennale LL PP 19/21	0,00	5.914.622,00	5.914.622,00
CG.PA.10.20.20.500.08.90 - Riserva COEP - Piano investimenti 2020 - Beni mobili	0,00	622.800,00	622.800,00
TOTALE	49.965.568,81	58.284.713,82	8.319.145,01

Riserva – Copertura perdite esercizi futuri fondi ex cofi

La riserva è invariata rispetto all'esercizio 2017.

Riserva - Copertura perdite esercizi futuri - Progetti

La riserva è invariata rispetto all'esercizio 2017. La riserva è stata costituita con delibera del Consiglio di amministrazione del 23.11.2015 con riferimento ai progetti finanziati da ricavi non riscontabili per i quali si autorizza il riporto del budget residuo all'esercizio successivo.

Riserva – Copertura perdite esercizi futuri – Impegni verso terzi

La riserva è invariata rispetto all'esercizio 2017. La riserva è stata costituita con delibera del Consiglio di Amministrazione del 23.11.2015 con riferimento agli impegni assunti dall'Ateneo per ordini e affidamenti a terzi, per i quali non si sia manifestato il costo al termine dell'esercizio.

Riserva – Copertura perdite esercizi futuri – Impegni verso terzi ex CO-FI

La riserva è invariata rispetto all'esercizio 2017. La riserva è stata costituita a fronte dei residui passivi dei conti consuntivi al 31.12.2013 che, non costituendo debiti e non essendo finanziati da risconti passivi, sono stati iscritti nello stato patrimoniale al 1.1.2014 tra i conti d'ordine.

Riserva – Fondo registrazione brevetti

Nel corso dell'esercizio 2018 la riserva è stata incrementata di 3.770,00 euro a seguito della delibera del Consiglio di amministrazione del 12.7.2018 che ha destinato quota parte del risultato di esercizi precedenti, ai sensi di quanto previsto dal regolamento delle prestazioni conto terzi.

Riserva - Azioni risarcitorie per inadempienza attività commerciale

Nel corso dell'esercizio 2018 la riserva è stata incrementata di 3.986,50 euro a seguito della delibera del Consiglio di amministrazione del 12.7.2018 che ha destinato quota parte del risultato di esercizi precedenti, ai sensi di quanto previsto dal regolamento delle prestazioni conto terzi.

Riserva COEP - Piano strategico 19/21

La riserva è stata costituita per un importo di 3.750.000,00 euro con delibera del Consiglio di amministrazione del 14.11.2018 di destinazione di quota parte del risultato di esercizi precedenti per finanziare le azioni del Piano strategico 2019/2021 approvato nella stessa seduta.

Riserve vincolate per copertura investimenti

Nel corso dell'esercizio 2018 è proseguito il lavoro di analisi delle riserve di patrimonio netto a copertura degli investimenti iniziato nel 2017, in concomitanza con la verifica delle numerose rimodulazioni delle fonti di finanziamento a copertura degli interventi previsti nei piani triennali dei lavori pubblici.

Nel corso dell'esercizio 2018:

 sono state create ovvero adeguate le riserve specifiche a copertura degli investimenti in immobili mediante permutazione dalle corrispondenti riserve generiche, in corrispondenza dell'affidamento della progettazione dei lavori;

 con delibera del Consiglio di amministrazione del 12.7.2018 sono state permutate alla riserva "Fondo indisponibile beni non ammortizzabili" le seguenti riserve, per l'importo corrispondente agli investimenti effettuati in beni non ammortizzabili (terreni e beni mobili di interesse culturale) dal 2014 al 2017:

Riserve permutate a "Fondo indisponibile beni non ammortizzabili"	Importo permutato
CG.PA.10.20.20.500.02.90 - Riserva EX COFI - Piano investimenti 2014 - Beni mobili	39.403,40
CG.PA.10.20.20.500.03.90 - Riserva EX COFI - Piano investimenti 2015 - Beni mobili	26.420,60
CG.PA.10.20.20.500.01.07 - Riserva EX COFI - Sant'Agnesina e via del Gregorio - cda 25.10.11	1.138.808,50
CG.PA.10.20.20.500.03.01 - Riserva EX COFI - Acquisto palazzina via Saragat - cda 19.12.2014	468.470,54
TOTALE	1.673.103,04

con delibera del Consiglio di amministrazione del 19.12.2018 sono state costituite, mediante destinazione del risultato di esercizi precedenti per un importo complessivo di 6.544.600,00 euro, le seguenti riserve vincolate a copertura degli investimenti previsti nel bilancio unico di Ateneo di previsione per il triennio 2019/2021:

Riserve a copertura investimenti bilancio di previsione 2019/2021	Importo permutato
CG.PA.10.20.20.500.07.90 - Riserva COEP - Piano investimenti 2019 - Beni mobili	1.167.100,00
CG.PA.10.20.20.500.07.99 - Riserva COEP - Piano investimenti 2019 - Piano triennale LL PP 19/21	4.754.700,00
CG.PA.10.20.20.500.08.90 - Riserva COEP - Piano investimenti 2020 - Beni mobili	622.800,00
TOTALE	6.544.600,00

- con la stessa delibera la riserva "Riserva COEP Piano investimenti 2018 Piano triennale LL PP 18/20" è stata permutata alla riserva "Riserva COEP - Piano investimenti 2019 -Piano triennale LL PP 19/21" per l'importo residuo di 1.159.922,00 euro, corrispondente all'importo dei lavori previsti nel piano triennale dei lavori pubblici 2018/2020 e riproposti nel piano triennale dei lavori pubblici 2019/2021;
- sono state stornate a ricavo le seguenti riserve ex CO-FI, per sterilizzazione delle quote ammortamento:

Riserve EX CO-FI a copertura investimenti	Importo ricavo per sterilizzazione quota ammortamento
CG.PA.10.20.20.500.01.02 - Riserva EX COFI - Tetto Palazzo Tassoni - cda 27.11.13	14.990,60
CG.PA.10.20.20.500.01.03 - Riserva EX COFI - Pompe sottocentrali e gruppo frigo NIB - cda 27.11.13	5.214,72
CG.PA.10.20.20.500.01.06 - Riserva EX COFI - Parcheggio fotovoltaico Cona - cda 29.2.12	64.594,57
CG.PA.10.20.20.500.01.07 - Riserva EX COFI - Sant'Agnesina e via del Gregorio - cda 25.10.11	123.607,88
CG.PA.10.20.20.500.01.09 - Riserva EX COFI - Deposito e cabina elettrica NIB - cda 19.12.12 DD rep 1632/12	18.949,72



Riserve EX CO-FI a copertura investimenti	Importo ricavo per sterilizzazione quota ammortamento
CG.PA.10.20.20.500.01.12 - Riserva EX COFI - Camera Riverberante e semi anecoica Mechlav cda 13.07.2010 (Tecnopolo)	8.771,14
CG.PA.10.20.20.500.01.14 - Riserva EX COFI - Impianti fotovoltaici Polo TS e NIB - cda 26.9.12	3.857,06
CG.PA.10.20.20.500.02.02 - Riserva EX COFI - Sostituzione pompe antincendio NIB - cda 30.10.14	5.937,43
CG.PA.10.20.20.500.02.03 - Riserva EX COFI - Miglioramento accessibilità disabili	2.812,52
CG.PA.10.20.20.500.02.04 - Riserva EX COFI - Sostituzione infissi Palazzo Turchi di Bagno - DD rep 614/14	1.410,80
CG.PA.10.20.20.500.02.05 - Riserva EX COFI - Finestre CUS - cda 19.12.14	3.745,53
CG.PA.10.20.20.500.03.01 - Riserva EX COFI - Acquisto palazzina via Saragat - cda 19.12.2014	56.216,48
TOTALE	310.108,45

A-II-3) Riserve vincolate (per progetti specifici, obblighi di legge o altro)

A-II-3) PATRIMONIO VINCOLATO - Riserve vincolate (per progetti specifici, obblighi di legge, o altro)	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazione
CG.PA.10.20.30.005 - Riserva - Fondo Unico di Ateneo	1.226.392,58	973.391,94	-253.000,64
CG.PA.10.20.30.040 - Riserva - Altri progetti specifici di Ateneo	3.500,00	3.500,00	0,00
CG.PA.10.20.30.900 - Riserva - Progetti specifici ex CO-FI	22.778.402,11	21.742.897,80	-1.035.504,31
CG.PA.10.20.30.950 - Riserva - Sterilizzazione quote ammortamento ex CO-FI	29.520.119,85	27.814.212,82	-1.705.907,03
TOTALE	53.528.414,54	50.534.002,56	-2.994.411,98

Riserva - Fondo Unico di Ateneo

Nel corso dell'esercizio 2018:

- con delibera del Consiglio di amministrazione del 12.7.2018 la riserva è stata incrementata di 72.651,91 euro con la destinazione di una quota di risultato di esercizio pari all'utile realizzato nell'esercizio 2017 sui progetti di ricerca certificati;
- con delibera del Consiglio di amministrazione del 14.11.2018 la riserva è stata diminuita di 325.652,55 euro a seguito dello svincolo dell'importo corrispondente ai costi registrati negli esercizi 2016 e 2017 per i ricercatori assunti con finanziamento a carico del fondo.

Riserva – Altri progetti specifici di Ateneo

La riserva è invariata rispetto all'esercizio 2017.

Riserva – Progetti specifici ex CO-FI

La riserva è stata ridotta di 1.035.504,31 euro a seguito dell'iscrizione del ricavo corrispondente ai costi sostenuti nell'esercizio 2018 sui progetti finanziati con risorse EX COFI, derivanti da vincoli dell'avanzo di amministrazione del conto consuntivo 2013.

Riserva – sterilizzazione quote ammortamento ex CO-FI



Nel corso l'esercizio 2018 la riserva è diminuita di 1.705.907,03 euro per l'iscrizione di ricavi ex cofi per la sterilizzazione delle quote ammortamento dei cespiti corrispondenti.

A-III) PATRIMONIO NON VINCOLATO

La voce A-III) Patrimonio non vincolato comprende le seguenti voci:

A-III) PATRIMONIO NETTO – PATRIMONIO NON VINCOLATO	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazione
A-III-1) Risultato di esercizio	24.941.732,09	10.020.897,36	-14.920.834,73
A-III-2) Risultati relativi ad esercizi precedenti	7.170.867,68	9.555.977,72	2.385.110,04
TOTALE	32.112.599,77	19.576.875,08	-12.535.724,69

A-III-1) Risultato di esercizio

A-III-1) PATRIMONIO VINCOLATO – Risultato di esercizio	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazione
CG.PA.10.30.10 – Risultato di esercizio	24.941.732,09	10.020.897,36	-14.920.834,73
TOTALE	24.941.732,09	10.020.897,36	-14.920.834,73

La riduzione del risultato di esercizio è riconducibile alle seguenti variazioni:

Totale variazione del risultato di esercizio 2017 - 2018	-14.920.834,73
impatto delle imposte (maggiori costi)	-102.157,07
impatto della gestione straordinaria (maggiori ricavi)	1.866.751,30
impatto della gestione finanziaria	6.655,56
impatto della gestione ordinaria	-16.692.084,52
maggiori costi operativi	-3.241.786,13
minori proventi operativi	-13.450.298,39

La riduzione dei proventi operativi è dovuta al fatto che nell'esercizio 2017 il totale dei proventi risultava fortemente influenzato da due eventi straordinari che hanno determinato l'incremento di 15,9 milioni di euro della voce "altri proventi e ricavi diversi": la plusvalenza di 10.830.044,37 euro registrata nell'ambito delle scritture relative all'atto notarile stipulato con l'Azienda ospedaliera di Ferrara il 18.12.2017, in esecuzione dell'accordo quadro del 26.7.2011, per la ridefinizione dell'assetto edilizio degli immobili dell'area dell'ex ospedale e la riduzione del Fondo rischi per cause in corso per rischi estinti al 31.12.2017 che aveva generato una sopravvenienza attiva di 3.428.560,00 euro.

Inoltre, sempre nell'esercizio 2017 si era registrato un aumento delle assegnazioni disposte dal Miur a valere sul FFO e per le borse per medici in formazione specialistica.

L'aumento dei costi operativi è quasi esclusivamente dovuto all'aumento dei costi della gestione corrente e degli oneri diversi di gestione.

L'aumento dei costi della gestione corrente è dovuto per quasi 2 milioni all'incremento dei costi per sostegno agli studenti, per 1,4 milione all'incremento dei costi per trasferimenti a partner di progetti coordinati sia di didattica che di ricerca, per 2,4 milioni all'aumento dei costi per acquisto di servizi e collaborazioni tecnico gestionali.

Si rimanda al capitolo 7 "Analisi delle voci del conto economico" per il dettaglio delle voci.

A-III-2) Risultati relativi ad esercizi precedenti

A-III-2) PATRIMONIO VINCOLATO – Risultato di esercizi precedenti	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazione
CG.PA.10.30.20 – Risultati relativi ad esercizi precedenti CO-FI	596.286,89	596.286,89	0,00
CG.PA.10.30.25 – Risultati relativi ad esercizi precedenti	6.574.580,79	8.959.690,83	2.385.110,04
TOTALE	7.170.867,68	9.555.977,72	2.385.110,04

Risultati relativi ad esercizi precedenti CO-FI

La voce è invariata rispetto all'esercizio 2017.

Risultati relativi ad esercizi precedenti

La voce ha subito nel corso dell'esercizio 2018 un incremento di 2.385.110,04 euro, a seguito delle delibere del Consiglio di amministrazione di seguito dettagliate:

Delibera Cda	Risultati relativi ad esercizi precedenti - variazioni	Importo
30.5.2018	Rinvio a futuri esercizi risultato di esercizio 2017	14.111.687,72
12.7.2018	Destinazione a riserva vincolata "Fondo indisponibile beni non ammortizzabili"	-1.677.221,82
12.7.2018	Destinazione a riserva vincolata "Fondo unico di Ateneo" (utili su progetti di ricerca certificati)	-72.651,91
12.7.2018	Destinazione a riserva vincolata "Fondo registrazione brevetti" (regolamento prestazioni conto terzi)	-3.770,00
12.7.2018	Destinazione a riserva vincolata "Fondo azioni risarcitorie inadempienza attività commerciale" (regolamento prestazioni conto terzi)	-3.986,50
14.11.2018	Destinazione a riserva vincolata "Piano strategico 19/21"	-3.750.000,00
14.11.2018	Svincolo riserva vincolata "Fondo unico di Ateneo" (utili su progetti di ricerca certificati) per costi esercizi 2016 e 2017	325.652,55
19.12.2018	Destinazione a riserve vincolate "Piano investimenti" 2019 e 2020	-6.544.600,00
	TOTALE	2.385.110,04

5.6 FONDO PER RISCHI ED ONERI (B)

Si tratta di passività corrispondenti ad accantonamenti destinati a coprire costi o perdite che sono di esistenza certa o probabile, ma di ammontare o data di sopravvenienza indeterminati. Quindi comprendono costi, oneri e rischi di competenza dell'esercizio la cui manifestazione finanziaria è prevista per il futuro.

Di seguito il dettaglio dei fondi rischi e dei fondi oneri.

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Accantona- menti	Utilizzi	Rilasci	Valore al 31.12.2018
Fondi area personale					
Fondo sussidi al personale tecnico-amministrativo	126.650,16	155.702,52	105.571,32	19.609,27	157.172,09
Fondo Comune di Ateneo	287.854,45	169.362,23	287.854,45	0,00	169.362,23



Descrizione	Valore al 31.12.2017	Accantona- menti	Utilizzi	Rilasci	Valore al 31.12.2018
Fondo incentivi per funzioni tecniche art. 113 D.Lgs. 50/2016	0	36.742,30	0	0,00	36.742,30
Fondo gestione per conto INAIL	1.161.451,92	145.000	363.371,01	235.286,28	707.794,63
Fondo incarichi di insegnamento	324.647,90	0	0	0,00	324.647,90
Totale fondi area personale	1.900.604,43	506.807,05	756.796,78	254.895,55	1.395.719,15
Altri Fondi					
Fondo svalutazione crediti	1.067.893,12	0	40.367,36	0,00	1.027.525,76
Fondo rischi per cause in corso	1.406.000,00	365.000	709.000	291.000,00	771.000,00
Fondo rischi per garanzie prestate a terzi	20.000	0	0	0,00	20.000
Fondo rischi su progetti rendicontati e altri fondi vincolati	270.929,48	98.000	0	0,00	368.929,48
Fondo imposte e tasse	623.000,00	0	0	0,00	623.000,00
Fondo imposte differite	169.426,21	170.287,07	169.426,21	0,00	170.287,07
Fondo oneri legali e processuali	903.900,00	59.800,00	1.151,75	448,25	962.100,00
Altri fondi oneri	0	30.000	0	0,00	30.000
Totale Altri fondi	4.461.148,81	723.087,07	919.945,32	291.448,25	3.972.842,31
TOTALE FONDI PER RISCHI E ONERI	6.361.753,24	1.229.894,12	1.676.742,10	546.343,80	5.368.561,46

Fondi sussidi al personale e Fondo comune di Ateneo

Le riduzioni sono date dagli utilizzi, nel corso dell'esercizio 2018, degli stessi, per l'erogazione delle quote dovute al personale, mentre sono stati costituiti i fondi relativi all'esercizio 2018.

Fondo incentivi per funzioni tecniche

E' stato creato nel 2018 il fondo incentivi per le funzioni tecniche ex art.113, D.Lgs 50/2016 e ss.mm.ii., in cui è stata accantonata la quota delle gare unicamente riferite a servizi e forniture, di competenza 2018, nella misura prevista dal regolamento interno all'ateneo per il corrispettivo al personale.

Fondi gestione per conto INAIL

Sono relativi agli oneri per liquidazione delle competenze INAIL che non sono ancora state richieste dall'Ente ma che sono di competenza degli esercizi in cui è stato fatto l'accantonamento (cfr. par. "ACCANTONAMENTI PER RISCHI E ONERI (XI)").

Nel corso del 2018, il fondo è stato utilizzato relativamente alle quote versate all'INAIL per le competenze dovute per gli anni 2011, 2012 e 2013 ed è stato quantificato il debito relativo all'anno 2014, mentre si è proceduto ad accantonare la quota di competenza del 2018.

Si è provveduto al rilascio delle somme residue sul fondo INAIL con riferimento alle competenze per gli anni 2007, 2008, 2009 e 2010 con conseguente azzeramento dei relativi fondi.

Il fondo incarichi di insegnamento risulta invariato.

Fondo svalutazione crediti

E' costituito a fronte di crediti che risultano di difficile e incerta riscossione perché sottoposti a procedure giudiziali o amministrative e, pertanto, classificati tra i crediti controversi; si evidenzia una riduzione di 40.367,36 euro per effetto della registrazione della perdita effettivamente verificatasi relativamente a crediti per cui era stato fatto l'accantonamento e che facevano riferimento a contributi per corsi di laurea relativi all'anno accademico 2015/2016.

Fondo rischi per cause in corso

E' è stato costituito, con delibera del Consiglio di amministrazione del 17 novembre 2009, a fronte dei diversi ricorsi in essere e dei conseguenti potenziali rischi finanziari che deriverebbero nell'ipotesi di sentenze sfavorevoli per l'Ateneo.

Università degli Studi di Ferrara

Università degli Studi di Ferrara Area Economico Finanziaria Via Ariosto, 35 • 44121 Ferrara ragioneria@unife.it • 0532 293201 www.unife.it

La riduzione del fondo, pari a 1 milione di euro, deriva dall'utilizzo del fondo per 709.000 euro relativi al pagamento agli 11 ricorrenti della causa Ortore, concordato con verbale di conciliazione sottoscritto in data 4 aprile 2018. Poiché niente sarà più dovuto in esecuzione della sentenza relativa a tale causa, è stata rilasciata la cifra di 291.000 euro, portata a sopravvenienze attive.

Si è proceduto ad ulteriore accantonamento della cifra complessiva di 365.000 euro relativamente a tre nuove cause, come meglio descritto nel paragrafo dedicato "ACCANTONAMENTI PER RISCHI E ONERI (XI)".

Si segnala tuttavia che ci sono una serie di ricorsi intentati da medici all'epoca dei fatti titolari di borse di specializzazione in cui l'Università è stata citata in giudizio unitamente ai Ministeri e alla Presidenza del Consiglio. Generalmente queste cause si concludono con la condanna della Presidenza, ma alla luce degli esiti della "causa Ortore" che ha visto l'Università condannata non si può escludere a priori una condanna. Ricorsi di questo tipo continueranno ad esserci probabilmente anche in futuro ed è possibile che derivi un rischio di soccombenza. Si tratta, tuttavia, di un rischio dall'esistenza non certa e solo probabile.

Fondo rischi per garanzie prestate a terzi

Risulta invariato. E stato costituito con l'impianto del primo Stato Patrimoniale e deriva, pertanto, dalla contabilità finanziaria. Dal 2016 risulta invariato e di importo pari al valore del Fondo garanzia prestiti d'onore - ex cap 490.

Fondo rischi su progetti rendicontati e altri fondi vincolati

E' stato fatto un accantonamento per l'eventuale restituzione di una quota vincolata assegnata su FFO 2015 e 2016 relativamente al piano straordinario dei RTD ex D.M. n. 924/2015: si tratta di un ricercatore il cui contratto è cessato anticipatamente.

Il fondo imposte e tasse risulta invariato.

Fondo imposte differite

La riduzione è dovuta alla chiusura di quanto di competenza del 2017 e l'aumento del fondo ha invece come contropartita la rettifica del costo dell'Irap rilevato a conto economico nella voce Imposte differite, effettuata al fine di tener conto della competenza economica del costo 2018.

Fondo oneri legali e processuali

E' stato incrementato di 59.800,00 euro stimando in 1.300 euro il costo per ciascuna delle 46 cause sorte nel corso dell'esercizio 2018. Inoltre, lo stesso fondo è stato decurtato di 1.600 euro: la riduzione è dovuta, in parte, al pagamento delle competenze all'Avvocatura Generale dello Stato di Roma per una causa per la quale si era proceduto all'accantonamento e, in parte, all'imputazione a conto economico (sopravvenienze attive – gestione ordinaria) delle quote del fondo sovra accantonate per via del fatto che la parcella dell'Avvocatura è risultata inferiore rispetto all'importo stimato.

Altri fondi oneri

La voce residuale dedicata ad "altri fondi" presenta un accantonamento 2018 pari a 30.000 euro con riferimento all'importo dovuto ex d.lgs. 165/2001 art. 53 c. 7.

5.7 TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO DI LAVORO SUBORDINATO (C)

Si tratta dell'accantonamento spettante a questo titolo alle categorie di personale che ne hanno diritto. Ad oggi, nessuna tipologia contrattuale in essere ha titolo al T.F.R. a carico dell'Ateneo.

5.8 **DEBITI (D)**

 Saldo al 31.12.2017
 17.156.690,28

 Saldo al 31.12.2018
 17.983.388,45

VARIAZIONE 826.698,17

Debiti in relazione alla loro diversa natura:

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Mutui e Debiti verso banche	156,38	68,22	-88,16
Verso MIUR e altre Amministrazioni centrali	6.089,12	107.112,34	101.023,22
Verso Regione e Province Autonome	0,00	0,00	0,00
Verso altre Amministrazioni locali	0,00	9.016,00	9.016,00
Verso l'Unione Europea e il Resto del Mondo	1.693,39	327,37	-1.366,02
Verso Università	217.360,76	102.981,28	-114.379,48
Verso studenti	1.332.997,29	1.549.082,68	216.085,39
Acconti	0,00	0,00	0,00
Verso fornitori	3.105.901,40	3.611.731,76	505.830,36
Verso dipendenti	3.312.838,75	3.206.925,12	-105.913,63
Verso società o enti controllati	0,00	0,00	0,00
Altri debiti	9.179.653,19	9.396.143,68	216.490,49
TOTALE	17.156.690,28	17.983.388,45	826.698,17

Mutui e Debiti verso banche (1)

I debiti verso banche sono riferiti alle commissioni per incasso tasse studenti riferite al mese di dicembre e dalle commissioni sul conto corrente postale, sempre riferite al mese di dicembre. Non è attivo nessun contratto di mutuo per l'Ateneo.

Debiti verso MIUR e altre Amministrazioni centrali (2)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Debiti verso Miur	0,00	102.047,00	102.047,00
Debiti verso altre amministrazioni centrali	6.089,12	5.065,34	-1.023,78
TOTALE	6.089,12	107.112,34	101.023,22

Debiti verso Regione e Province Autonome (3)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Debiti verso Regioni e Province Autonome	0,00	0,00	0,00
TOTALE	0,00	0,00	0,00

Debiti verso Altre Amministrazioni locali (4)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Debiti verso altre amministrazioni locali	0,00	9.016,00	9.016,00
TOTALE	0,00	9.016,00	9.016,00

Debiti: verso l'Unione Europea e il Resto del Mondo (5)

Descrizione Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Debiti verso l'Unione Europea	1.693,39	327,37	-1.366,02
Debiti verso il Resto del Mondo	0,00	0,00	0,00
TOTALE	1.693,39	327,37	-1.366,02



Debiti verso Università (6)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Debiti verso Università	217.360,76	102.981,28	-114.379,48
TOTALE	217.360,76	102.981,28	-114.379,48

Debiti verso studenti (7)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Debiti verso studenti	1.332.997,29	1.549.082,68	216.085,39
TOTALE	1.332.997,29	1.549.082,68	216.085,39

I debiti verso il Miur sono dati principalmente dal debito assunto per la restituzione di 102.047,00 euro relativo al finanziamento, nell'ambito del "programma giovani ricercatori", di un contratto per ricercatore stipulato con il dott. Giuseppe Pagliara, cessato anticipatamente per assumere servizio come professore associato.

La quantificazione del debito è avvenuta solo nel corso dell'esercizio 2018 con nota dello stesso Ministero del 8 maggio, nostro prot. 62347. A seguito di tale comunicazione è stato rilevato il debito. In termini di cassa la somma verrà recuperata dal Miur a valere sui trasferimenti del FFO.

I debiti verso Università, sono riferiti ai trasferimenti da disporre a favore delle Università di Modena e Reggio Emilia, Parma, Trento e Verona per il Corso di Laurea Magistrale Interateneo in Quaternario, Preistoria e Archeologia, a.a. 2017/18, e al trasferimento all'Università di Modena e Reggio Emilia della terza annualità di 3 borse di studio per Dottorato in Matematica ciclo 32 a.a. 2018/19.

I debiti verso studenti comprendono i debiti per le competenze degli assegnisti di ricerca, dei dottorandi dei medici in formazione specialistica relativi al mese di dicembre pagati nel mese di gennaio 2019.

Acconti (8)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Acconti da clienti	0,00	0,00	0,00
TOTALE	0,00	0,00	0,00

Debiti verso fornitori (9)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Debiti verso fornitori	1.228.500,71	1.193.047,98	-35.452,73
Fatture da ricevere	1.877.400,69	2.418.683,78	541.283,09
TOTALE	3.105.901,40	3.611.731,76	505.830,36

Le fatture da ricevere sono state contabilizzate a fronte di acquisti fatti nell'esercizio 2018 per i quali non è pervenuta fattura al 31 dicembre.

Debiti verso dipendenti (10)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Debiti verso personale	876.086,40	753.652,99	-122.433,41



Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Debiti verso personale per fondo miglioramento 2015	0,00	0,00	0,00
Debiti verso personale per fondo miglioramento 2016	990.549,57	62.874,46	-927.675,11
Debiti verso personale per fondo miglioramento 2017	936.009,19	936.009,19	0,00
Debiti v/personale per fondo miglioramento 2018	0,00	1.011.386,05	1.011.386,05
Debiti verso personale per straordinario 2016	0,00	0,00	0,00
Debiti verso personale per straordinario 2017	76.462,61	0,00	-76.462,61
Debiti verso personale per straordinari 2018	0,00	75.024,89	75.024,89
Debiti verso personale per fondo di garanzia	113,79	113,79	0,00
Debiti verso personale per ferie e permessi non goduti	433.617,19	367.863,75	-65.753,44
TOTALE	3.312.838,75	3.206.925,12	-105.913,63

I debiti verso personale si riferiscono a competenze dei mesi dicembre per missioni, competenze accessorie, supplenze e per fondo miglioramento servizi.

Debiti verso società o enti controllati (11)

Non si rilevano debiti verso società o enti controllati

Altri debiti (12)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
IVA a debito	4.269,08	4.050,23	-218,85
Debiti verso Erario per IVA istituzionale intra/extra UE	10.359,13	9.760,31	-598,82
Debiti verso Erario per IVA istituzionale intra/extra UE c/ liquidazione	0,00	0,00	0,00
Debiti verso Erario per IVA commerciale	29.405,64	12.675,88	-16.729,76
Debiti verso Erario per IVA commerciale c/ liquidazione	0,00	0,00	0,00
Debiti verso Erario per Iva split payment	344.802,04	384.202,05	39.400,01
Debiti verso Erario per Iva split payment c/liquidazione	228.765,71	226.607,95	-2.157,76
Debiti verso Erario per IRPEF	2.080.386,57	2.089.197,90	8.811,33
Debiti verso Erario per IRPEF c/ liquidazione	649.347,55	554.886,09	-94.461,46
Debiti verso Erario per IRAP	625.100,82	509.308,99	-115.791,83
Debiti verso Erario per IRAP c/ liquidazione	970,44	1.425,84	455,40
Debiti verso Erario per IRES	0,00	0,00	0,00
Debiti verso Erario per altre imposte	0,00	0,00	0,00
Debiti verso Erario per bollo virtuale	54.302,04	107.862,00	53.559,96
Debiti verso Erario per bollo virtuale c/ liquidazione	82,00	112,00	30,00
Debiti verso Regione per tassa regionale	68.054,39	50.974,39	-17.080,00
Debiti verso Regione per tassa regionale c/ liquidazione	0,00	0,00	0,00
Debiti verso istituti previdenziali	2.795.533,45	2.876.391,19	80.857,74
Debiti verso istituti previdenziali c/ liquidazione	976.299,83	996.778,98	20.479,15
Debiti verso istituti assistenziali	552.445,11	551.293,03	-1.152,08
Debiti verso istituti assistenziali c/ liquidazione	8.094,61	10.791,04	2.696,43
Debiti per depositi cauzionali	14.305,37	19.840,27	5.534,90
Debiti verso Economo	0,00	0,00	0,00
Debiti per ritenute extraerariali	41.184,16	205.314,12	164.129,96

di Ferrara

Università degli Studi di Ferrara Area Economico Finanziaria Via Ariosto, 35 • 44121 Ferrara ragioneria@unife.it • 0532 293201 www.unife.it

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Debiti per ritenute extraerariali c/ liquidazione	167.904,08	202.480,32	34.576,24
Debiti verso professionisti	176.297,89	308.819,10	132.521,21
Debiti verso altri soggetti pubblici	134.658,23	30.099,18	-104.559,05
Debiti verso altri soggetti privati	217.085,05	243.272,82	26.187,77
TOTALE	9.179.653,19	9.396.143,68	216.490,49

La voce altri debiti comprende i debiti verso gli Istituti previdenziali e assistenziali per il versamento delle ritenute riferite al mese di dicembre nonché per il versamento delle ritenute extraerariali sempre riferite al mese di dicembre.

Nella voce Debiti verso altri soggetti privati sono rilevati i debiti per compensi ai relatori in master e seminari, per le spese di missione dei commissari di concorso, e il debito verso il Seminario Arcivescovile di Ferrara per i locali in locazione.

5.9 RATEI E RISCONTI PASSIVI (E)

 Saldo al 31.12.2017
 89.531.243,84

 Saldo al 31.12.2018
 93.520.537,58

 VARIAZIONE
 3.989.293,74

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
E) RATEI E RISCONTI PASSIVI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI	63.745.422,05	64.328.218,51	582.796,46
F) RISCONTI PASSIVI PER PROGETTI E RICERCHE IN CORSO	25.785.821,79	29.192.319,07	3.406.497,28
TOTALE	89.531.243,84	93.520.537,58	3.989.293,74

I ratei e risconti passivi risultano così dettagliati:

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
E) RATEI E RISCONTI PASSIVI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI	63.745.422,05	64.328.218,51	582.796,46
e1) Contributi agli investimenti	43.201.932,96	45.391.661,78	2.189.728,82
e2) Ratei e risconti passivi	20.543.489,09	18.936.556,73	-1.606.932,36
F) RISCONTI PASSIVI PER PROGETTI E RICERCHE IN CORSO	25.785.821,79	29.192.319,07	3.406.497,28
f1) Risconti passivi per progetti e ricerche finanziate o cofinanziate in corso	25.785.821,79	29.192.319,07	3.406.497,28
TOTALE	89.531.243,84	93.520.537,58	3.989.293,74

Nel confronto con l'esercizio 2017 è necessario tenere conto delle modifiche apportate allo schema dello Stato Patrimoniale a seguito della pubblicazione del Decreto 8 giugno 2017 di revisione e aggiornamento del Decreto 14 gennaio 2014 n. 19 concernente principi contabili e schemi di bilancio in contabilità economico patrimoniale per le università.

Il decreto ha infatti previsto la rappresentazione in apposita sezione (F) dei risconti passivi per progetti e ricerche in corso che, fino all'esercizio 2017, erano compresi nell'unica sezione (E) denominata "ratei e risconti passivi e contributi agli investimenti". Si è provveduto, pertanto, ad una riclassificazione delle voci del piano dei conti al fine di poter confrontare i due esercizi.



RATEI E RISCONTI PASSIVI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI (E)

Contributi agli investimenti (e1)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Risconti passivi contributi agli investimenti	43.201.932,96	45.391.661,78	2.189.728,82
TOTALE	43.201.932,96	45.391.661,78	2.189.728,82

Di seguito il dettaglio dei risconti passivi per contributi agli investimenti:

E-e1) – Risconti passivi contributi agli investimenti	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
CG.PA.50.20.10.010.01 - Risconti passivi per contributi agli investimenti - Fondi MIUR edilizia universitaria sisma maggio 2012	10.003.146,00	10.003.146,00	0,00
CG.PA.50.20.10.010.02 - Risconti passivi per contributi agli investimenti - Fondi Regione Emilia Romagna sisma maggio 2012 piano regionale OO PP e BB CC	22.909.533,22	25.404.195,51	2.494.662,29
CG.PA.50.20.10.010.03 - Risconti passivi per contributi agli investimenti - Fondi Comune di Ferrara risarcimento assicurativo sisma maggio 2012	2.965.892,83	2.965.892,83	0,00
CG.PA.50.20.10.010.04 - Risconti passivi per contributi agli investimenti - Fondi Miur Palazzo Strozzi	1.376.318,43	1.376.318,43	0,00
CG.PA.50.20.10.010.05 - Risconti passivi per contributi agli investimenti - Fondi POR FESR 2007/2013 Tecnopolo Animal Facility	1.182.201,44	1.104.589,74	-77.611,70
CG.PA.50.20.10.010.07 - Risconti passivi per contributi agli investimenti - POR FESR 2007/2015 FE06 Terra & AcquaTech	0,00	0,00	0,00
CG.PA.50.20.10.010.08 - Risconti passivi per contributi agli investimenti - Sopravvenienza attiva acquisto Palazzo Strozzi	4.584.865,67	4.374.303,10	-210.562,57
CG.PA.50.20.10.010.09 - Risconti passivi per contributi agli investimenti - Contributo Fondazione Daccò	0,00	137.076,17	137.076,17
CG.PA.50.20.10.010.10 - Risconti passivi per contributi agli investimenti - Contributo sisma Università Bocconi	0,00	26.140,00	26.140,00
CG.PA.50.20.10.010.99 - Altri risconti passivi per contributi agli investimenti	179.975,37	0,00	-179.975,37
TOTALE	43.201.932,96	45.391.661,78	2.189.728,82

Nel corso dell'esercizio 2018 sono state registrate le seguenti variazioni:

Risconti passivi per contributi agli investimenti - Fondi Regione Emilia Romagna sisma maggio 2012 piano regionale OO PP e BB CC

L'importo del risconto è stato incrementato di 2.500.000,00 euro per il ricavo registrato a seguito dell'ordinanza regionale n. 25 del 25.10.2018 ed è diminuito per l'iscrizione del ricavo corrispondente alla quota di ammortamento dei cespiti relativi alla "foresteria V. Gramicia", pari a 5.337,71 euro.

Risconti passivi per contributi agli investimenti - Fondi POR FESR 2007/2013 Tecnopolo Animal Facility

L'importo del risconto è diminuito di 77.611,70 euro per l'iscrizione del ricavo corrispondente alla quota di ammortamento dei cespiti relativi ad "Tecnopolo - Animal facility".

<u>Risconti passivi per contributi agli investimenti - Sopravvenienza attiva acquisto Palazzo Strozzi</u> L'importo del risconto è diminuito di 210.562,57 euro per l'iscrizione del ricavo corrispondente alla quota di ammortamento dei cespiti relativi a "Palazzo Strozzi".

Risconti passivi per contributi agli investimenti - Contributo sisma Università Bocconi

Il risconto è stato costituito mediante storno dal conto di risconto generico "Altri risconti passivi per contributi agli investimenti", per l'importo di 26.140,00 euro.

Risconti passivi per contributi agli investimenti - Contributo Fondazione Daccò

Il risconto è stato costituito mediante storno dal conto di risconto generico "Altri risconti passivi per contributi agli investimenti", per l'importo di 150.000,00 euro; è poi diminuito di 12.923,83 euro per l'iscrizione del ricavo corrispondente alla quota di ammortamento dei cespiti relativi al "Centro Daccò".

Altri risconti passivi per contributi agli investimenti

di Ferrara

L'importo del risconto è diminuito di 3.835,37 euro per l'iscrizione del ricavo corrispondente alla quota di ammortamento dei cespiti relativi al "Tecnopolo – Mech Lav".

La quota residua è stata infine stornata ai due conti di risconto specifici "Risconti passivi per contributi agli investimenti - Contributo Fondazione Daccò" (per 150.000,00 euro) e "Risconti passivi per contributi agli investimenti - Contributo sisma Università Bocconi" (per 26.140,00 euro).

Ratei e risconti passivi (e2)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Ratei e risconti passivi	20.543.489,09	18.936.556,73	-1.606.932,36
TOTALE	20.543.489,09	18.936.556,73	-1.606.932,36

Dettaglio delle principali componenti di ricavo riscontate.

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Altri risconti passivi	3.949.237,04	4.239.487,28	290.250,24
Altri risconti passivi - Indennizzo assicurativo Generali - INA Assitalia eventi sismici 2012	16.491.167,89	14.688.969,45	-1.802.198,44
Altri risconti passivi - Contributi da privati per lavori post sisma 2012	8.100,00	8.100,00	0,00
Ratei passivi	94.984,16	0,00	-94.984,16
TOTALE	20.543.489,09	18.936.556,73	-1.606.932,36

Altri risconti passivi

La voce altri risconti passivi comprende i risconti dei ricavi da correlare ai relativi costi e derivanti:

- da contributi finalizzati per assegni di ricerca e borse di dottorato e per il finanziamento di posti aggiunti di personale;
- dalle assegnazioni finalizzate del FFO³.

Altri risconti passivi - Indennizzo assicurativo Generali - INA Assitalia eventi sismici 2012

L'importo del risconto è diminuito di 3.637,31 euro per l'iscrizione del ricavo corrispondente alla quota di ammortamento dei cespiti relativi al "Complesso Via del Gregorio" e di 118.561,13 euro

³ Per il dettaglio si rimanda al capitolo 7.1 Proventi Operativi, paragrafo CONTRIBUTI (II), Contributi MIUR e altre Amministrazioni centrali (1)

Ripartizione Ragioneria



Università degli Studi di Ferrara Area Economico Finanziaria Via Ariosto, 35 • 44121 Ferrara ragioneria@unife.it • 0532 293201 www.unife.it

per l'iscrizione del ricavo corrispondente alla minusvalenza generatisi a seguito della valorizzazione delle migliorie cedute al Seminario Arcivescovile di Ferrara con l'accordo per la risoluzione anticipata dei contratti di locazione dei locali di Via Cairoli adibiti ad uffici.

L'importo del risconto è inoltre diminuito di 1.680.000,00 euro a seguito della delibera del Consiglio di amministrazione del 12.7.2018 di adeguamento della riserva vincolata di patrimonio netto "Fondo indisponibile beni non ammortizzabili". Con riferimento all'area di pertinenza fondiaria di Palazzo Strozzi (al cui acquisto è stata destinato quota parte dell'indennizzo assicurativo), contestualmente alla costituzione della riserva, si è provveduto a iscrivere a ricavo la quota di risconto passivo corrispondente.

RISCONTI PASSIVI PER PROGETTI E RICERCHE IN CORSO (F)

Risconti per progetti e ricerche in corso (f1)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Risconti passivi per progetti e ricerche finanziate o cofinanziate in corso	25.785.821,79	29.192.319,07	3.406.497,28
TOTALE	25.785.821,79	29.192.319,07	3.406.497,28

Per i progetti e ricerche in corso annuali, la valutazione è stata fatta al costo; per i progetti e ricerche in corso pluriennali, la valutazione è stata fatta in base al criterio della commessa completata.

5.10 CONTI D'ORDINE

 Saldo al 31.12.2017
 26.570.245,21

 Saldo al 31.12.2018
 26.648.534,88

VARIAZIONE 78.289,67

La voce dei Conti d'ordine comprende le voci "Garanzie prestate", "Beni immobili di terzi", "Beni mobili di terzi" e "Altri conti d'ordine".

CONTI D'ORDINE	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	
Garanzie prestate			
Beni immobili di terzi	21.853.940,11	21.082.598,53	
Beni mobili di terzi	997.434,33	997.434,47	
Altri conti d'ordine	3.718.870,77	4.568.501,88	
TOTALE	26.570.245,21	26.648.534,88	

Beni immobili di terzi

Nel corso dell'esercizio 2018:

- sono stati registrati gli incrementi relativi al contratto di comodato, stipulato il 15.3.2018, per l'utilizzo del primo piano di Palazzo Cezza di Rovigo da destinare a sede del centro Se@ e al contratto di locazione, stipulato il 19.11.2018, per l'utilizzo della sala studio di Via Cairoli, per un importo complessivo di 504.230,76 euro;
- sono stati registrati i decrementi relativi alla risoluzione anticipata, in data 19.11.2018, dei contratti di locazione dei locali di Via Cairoli adibiti a uffici amministrativi, per un importo complessivo di 1.275.572,34.

Di seguito il dettaglio degli immobili di terzi in uso, come da anagrafica dei beni immobili:

Codice	Descrizione	Valore al	Valore al
Codice	Descrizione	31.12.2017	31.12.2018

Ripartizione Ragioneria

Università degli Studi di Ferrara Area Economico Finanziaria Via Ariosto, 35 • 44121 Ferrara ragioneria@unife.it • 0532 293201 www.unife.it

Codice	Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018
FAB000012	PALAZZO TASSONI-ESTENSE – VIA QUARTIERI	1.321.038,97	1.321.038,97
FAB000020	PALAZZO BEVILACQUA COSTABILI – VIA VOLTAPALETTO,11	2.514.897,32	2.514.897,32
FAB000022	EX MACELLO COMUNALE – VIA FOSSATO DI MORTARA, 74	2.081.004,96	2.081.004,96
FAB000023	EX CONVENTO S. LUCIA – VIA ARIOSTO, 35	1.859.242,04	1.859.242,04
FAB000024	AULE E SALE STUDIO POLO OSPEDALIERO DI CONA	2.251.900,00	2.251.900,00
FAB000030	POLO SCIENTIFICO TECNOLOGICO EX ZUCCHERIFICIO "CATTEDRALE" – VIA SARAGAT, 1	4.550.017,50	4.550.017,50
FAB000032	PALAZZO TASSONI ESTENSE NUOVA CENTRALE TECNOLOGICA CORTILE GRANDE – VIA GHIARA, 38	37.264,50	37.264,50
FAB000038	EX CONVENTO S. MARIA DELLA CONSOLAZIONE – VIA MORTARA, 94	29.095,71	29.095,71
FAB000039	EX OSPEDALE S. ANNA – PEDIATRIA – C.SO GIOVECCA	1.833.300,00	1.833.300,00
FAB000040	FABBRICATO S. GIORGIO B CENTRO MENOPAUSA E OSTEOPOROSI – V. BOSCHETTO	116.274,41	116.274,41
FAB000041	POLO DEGLI ADELARDI – VIA ADELARDI, 33	1.000.898,01	1.000.898,01
FAB000044	LICEO CEVOLANI – CENTO, V. GUERCINO	1.950.000,00	1.950.000,00
FAB000046	POLO SCIENTIFICO TECNOLOGICO – TEKNEHUB – V. SARAGAT 11/13	751.978,50	751.978,50
FAB000050	NEGOZIO – P.ZZA MUNICIPIO	41.159,00	41.159,00
FAB000054	COMPLESSO FONDAZIONE FRATELLI NAVARRA – MALBORGHETTO	190.556,10	190.556,10
FAB000055	POLO DEGLI ADELARDI EX SEMINARIO – VIA CAIROLI 22/30/32	1.275.572,34	139.008,06
FAB000060	PALAZZO CEZZA – ROVIGO		365.222,70
TER000002	AREA IN DIRITTO DI SUPERFICIE – POLO SCIENTIFICO TECNOLOGICO – V. SARAGAT, 1	6.326,44	6.326,44
TER000003	TERRENO CAMPO DA GOLF CUS – V. GRAMICIA, 41	43.414,31	43.414,31
	TOTALE	21.853.940,11	21.082.598,53

Beni mobili di terzi

L'importo di 997.434,47 euro corrisponde al valore dei beni di proprietà del CNR in uso all'Università. Nel corso dell'esercizio 2018 l'importo è stato incrementato di 0,14 euro per allineamento rispetto al valore effettivo registrato nelle scritture inventariali.

Altri conti d'ordine

Tra gli altri conti d'ordine rientrano gli impegni assunti verso terzi alla data del 31 dicembre 2018 che non si sono tramutati in costi o debiti entro la stessa data.

6. ANALISI DELLE VOCI DEL CONTO ECONOMICO

6.1 PROVENTI OPERATIVI (A)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
PROVENTI PROPRI	28.256.527,53	32.438.217,95	4.181.690,42
CONTRIBUTI	98.663.032,20	96.413.324,74	-2.249.707,46
PROVENTI PER ATTIVITA' ASSISTENZIALE	0,00	0,00	0,00
PROVENTI PER GESTIONE DIRETTA INTERVENTI PER IL DIRITTO ALLO STUDIO	0,00	0,00	0,00
ALTRI PROVENTI E RICAVI DIVERSI	23.367.435,10	7.985.153,75	-15.382.281,35
VARIAZIONE RIMANENZE	0,00	0,00	0,00
INCREMENTO DELLE IMMOBILIZZAZIONI PER LAVORI INTERNI	0,00	0,00	0,00
TOTALE	150.286.994,83	136.836.696,44	-13.450.298,39

Nell'esercizio 2018 si è verificata una riduzione dei proventi operativi di oltre 13,7 milioni di euro.

Il confronto più significativo del totale dei proventi operativi, tuttavia, è con gli esercizi 2016 (139,2 milioni) e 2015 (137,2 milioni). Nell'esercizio 2017, infatti, il totale dei proventi risultava fortemente influenzato da due eventi straordinari che hanno determinato l'incremento di 15,9 milioni di euro della voce "altri proventi e ricavi diversi": la plusvalenza di 10.830.044,37 euro registrata nell'ambito delle scritture relative all'atto notarile stipulato con l'Azienda ospedaliera di Ferrara il 18.12.2017, in esecuzione dell'accordo quadro del 26.7.2011, per la ridefinizione dell'assetto edilizio degli immobili dell'area dell'ex ospedale e la riduzione del Fondo rischi per cause in corso per rischi estinti al 31.12.2017 che aveva generato una sopravvenienza attiva di 3.428.560,00 euro.

Si osserva un incremento dei proventi propri, principalmente dovuto all'aumento dei proventi da ricerche con finanziamenti competitivi e una riduzione dei contributi principalmente dovuto ad una riduzione delle assegnazioni ministeriali e da Unione Europea nell'ambito dei finanziamenti della mobilità internazionale.

PROVENTI PROPRI (I)

I proventi propri comprendono:

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Proventi per la didattica	23.322.934,44	24.216.587,75	893.653,31
Proventi da ricerche commissionate e trasferimento tecnologico	1.041.666,94	1.240.836,48	199.169,54
Proventi da ricerche con finanziamenti competitivi	3.891.926,15	6.980.793,72	3.088.867,57
TOTALE	28.256.527,53	32.438.217,95	4.181.690,42

Si analizzano di seguito le voci di dettaglio che compongono i proventi propri.

Proventi per la didattica (1)

Si tratta delle tasse e dei contributi ricevuti a fronte dei servizi di istruzione resi dall'Università ai propri iscritti, comprese ad esempio le eventuali indennità di mora, le quote di partecipazione ai

Ripartizione Ragioneria

Università degli Studi di Ferrara Area Economico Finanziaria Via Ariosto, 35 • 44121 Ferrara ragioneria@unife.it • 0532 293201 www.unife.it

master universitari e a corsi di formazione. Il Consiglio di Amministrazione determina annualmente la contribuzione e la composizione delle rate per l'iscrizione ai diversi corsi di studio.

Nel bilancio di esercizio 2018 sono stati rilevati ricavi riferiti a due anni accademici: 2017-2018 e 2018-2019, per l'anno accademico 2017-2018 i ricavi sono stati rilevati all'atto del pagamento della terza e della quarta rata che scadevano rispettivamente il 31 gennaio e il 15 marzo 2018 mentre per l'anno accademico 2018-2019 i ricavi sono stati rilevati all'atto del pagamento della prima e della seconda rata che scadevano rispettivamente il 31 ottobre e il 13 dicembre 2018.

A decorrere dall'anno accademico 2017/2018, in applicazione delle disposizioni della legge di stabilità 2017, la contribuzione è rappresentata da un unico contributo omnicomprensivo, fatti salvi i contributi per i servizi prestati su richiesta dello studente per esigenze individuali, la tassa regionale per il diritto allo studio e le imposte erariali, la cui determinazione è parametrata a criteri di reddito e merito.

L'Università di Ferrara, nell'esercizio della propria autonomia normativa, ha predisposto un regolamento volto a definire i livelli di contribuzione studentesca dei corsi di studio attivati, approvato con delibera del Senato Accademico del 31 maggio 2017.

In applicazione a tale regolamento sono stati approvati, con delibera del Senato Accademico del 31 maggio 2017, il bando per l'attribuzione dei benefici universitari e contribuzione universitaria per l'anno accademico 2017/2018 e con delibera del Senato Accademico del 11 luglio 2018, di ratifica del decreto rettorale del 13 giugno 2018, il bando per l'attribuzione dei benefici universitari e contribuzione universitaria per l'anno accademico 2018/2019.

A decorrere dall'anno accademico 2017/2018 la tassazione è stata suddivisa in quattro rate:

PRIMA RATA con scadenza 31 ottobre 2017 per l'anno accademico 2017/2018 e 31 ottobre 2018 per l'anno accademico 2018/2019, uguale per tutti gli studenti, composta unicamente da 140,00 euro di tassa regionale e 16,00 euro di imposta di bollo e che, pertanto, non ha comportato l'iscrizione di alcun ricavo a bilancio: la tassa regionale e l'imposta di bollo, infatti, vengono riscosse dall'Ateneo in qualità di sostituto d'imposta della Regione Emila Romagna e dell'erario.

Il contributo onnicomprensivo, suddiviso sulle tre restanti rate, è stato calcolato in base alla condizione economica del nucleo familiare dello studente, risultante dall'attestazione ISEE per le prestazioni sociali agevolate per il diritto allo studio universitario secondo i criteri indicati nel Regolamento per la contribuzione Studentesca (art. 6, 7, 8), ed è suddiviso egualmente secondo le scadenze indicate:

SECONDA RATA con scadenza 14 dicembre 2017 per l'anno accademico 2017/2018 e 13 dicembre 2018 per l'anno accademico 2018/2019

TERZA RATA con scadenza 31 gennaio 2018 per l'anno accademico 2017/2018 e 28 febbraio 2019 (successivamente posticipata al 2 aprile 2019) per l'anno accademico 2018/2019

QUARTA RATA con scadenza 15 marzo 2018 (successivamente posticipata al 3 aprile 2018) per l'anno accademico 2017/2018 e 15 maggio 2019 (successivamente posticipata al 30 maggio 2019) per l'anno accademico 2018/2019.

L'Università di Ferrara ha stabilito di aumentare la soglia di esonero prevista dalla legge da 13.000 a 23.000 euro, allineando la soglia ISEE a quella richiesta per ottenere la borsa di studio regionale mentre è rimasta fissata a 13.000 euro la soglia per il calcolo del contributo onnicomprensivo.

Sono state definite tre fasce di contribuzione in base ai criteri di merito fissati dal regolamento:

Fascia 1 – studenti immatricolati /iscritti con merito e frequenza

ISEE	calcolo contributo
0 - 23.000	Esonero
23.001 - 50.000	(ISEE individuale -13.000)*4,75%
>50.000	Euro 1.757,50

Fascia 2 – studenti iscritti con merito senza frequenza

ISEE	calcolo contributo
0 - 23.000	Euro 593,75 per l'anno accademico 2017/2018 ed euro 200,00 per l'anno
	accademico 2018/2019
23.001 - 50.000	[(ISEE individuale -13.000)*4,75%]+ 25%
	In ogni caso la maggiorazione del 25% non supererà
	200 euro
>50.000	Euro 1.957,70

Fascia 3 - studenti iscritti senza merito

ISEE	calcolo contributo
0 - 23.000	Euro 712,50 per l'anno accademico 2017/2018 ed euro 400,00 per l'anno accademico 2018/2019
23.001 - 50.000	[(ISEE individuale -13.000)*4,75%]+ 50% In ogni caso la maggiorazione del 50% non supererà 400 euro
>50.000	Euro 2.157,50

Per gli studenti che non hanno presentato l'attestazione ISEE è previsto il pagamento di un contributo onnicomprensivo pari a quello massimo previsto per ISEE=> 50.000 nelle tre fasce di contribuzione.

I proventi per l'attività didattica possono essere così dettagliati:

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Tasse di iscrizione corsi di laurea	2.517.569,81	8.244,66	-2.509.325,15
Contributi corsi di laurea	11.233.220,62	163.359,24	-11.069.861,38
Contributi onnicomprensivi di laurea	6.531.985,00	21.566.956,44	15.034.971,44
Tasse e contributi corsi post laurea	1.861.357,09	1.292.293,04	-569.064,05
Contributo per assicurazione da studenti	43.009,00	34.068,00	-8.941,00
Contributi vari da studenti	1.111.729,50	1.107.916,50	-3.813,00
Proventi da attività' didattica commerciale	24.063,42	43.749,87	19.686,45
TOTALE	23.322.934,44	24.216.587,75	893.653,31

Con riferimento ai soli corsi di studio triennali, magistrali e a ciclo unico si rileva un incremento di oltre 1,4 milioni di euro, mentre si osserva un decremento di poco superiore ai 560 mila euro con riferimento alla contribuzione per corsi post laurea.

Proventi da ricerche commissionate e trasferimento tecnologico (2)

- · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·			
Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Proventi da ricerche commissionate e trasferimento tecnologico - commerciale	1.041.666,94	1.240.836,48	199.169,54
TOTALE	1.041.666,94	1.240.836,48	199.169,54

In questa voce sono compresi i ricavi relativi a commesse commerciali realizzate dai dipartimenti nell'ambito della ricerca scientifica. Si tratta di prestazioni a favore di terzi e consistono in attività di ricerca, di consulenza, di progettazione, di sperimentazione realizzate con competenze e risorse dell'Ateneo, in cambio di corrispettivi che ne coprono i costi.

Si conferma, anche nell'esercizio 2018, l'incremento dei ricavi riconducibili all'attività di ricerca commissionata da terzi ai dipartimenti.

Per la valutazione dei progetti per ricerche commissionate è stato applicato il criterio della commessa completata come esplicitato nel paragrafo 5 Criteri di valutazione – Ratei e risconti. I ricavi sono, pertanto, al netto delle quote riscontate al 2019.

Proventi da ricerche con finanziamenti competitivi (3)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Proventi da ricerche con finanziamenti competitivi da MIUR e altre amministrazioni centrali	501.512,39	1.539.957,02	1.038.444,63
Proventi da ricerche con finanziamenti competitivi da Regioni e Province Autonome	610.680,61	1.129.214,07	518.533,46
Proventi da ricerche con finanziamenti competitivi da altri enti locali	25.484,02	16.965,82	-8.518,20
Proventi da ricerche con finanziamenti competitivi da enti di ricerca pubblici	104.549,33	298.375,99	193.826,66
Proventi da ricerche con finanziamenti competitivi da altre amministrazioni pubbliche	536.531,57	229.419,59	-307.111,98
Proventi da ricerche con finanziamenti competitivi da UE e altri organismi internazionali	1.432.074,74	3.190.541,14	1.758.466,40
Proventi da ricerche con finanziamenti competitivi da privati	681.093,49	576.320,09	-104.773,40
TOTALE	3.891.926,15	6.980.793,72	3.088.867,57

In questa classificazione sono compresi i proventi relativi a progetti istituzionali di ricerca, suddivisi per tipologia di soggetto finanziatore.

Rispetto all'esercizio 2017 si evidenzia un incremento significativo di quasi tutte le voci e, in particolare, dei Proventi da ricerche con finanziamenti competitivi da MIUR e altre amministrazioni centrali e dei Proventi da ricerche con finanziamenti competitivi da UE e altri organismi internazionali.

L'ammontare delle voci è al netto del risconto passivo che è stato determinato per i progetti di ricerca pluriennale finanziati da terzi, secondo le regole meglio descritte nel paragrafo dedicato a ratei e risconti.

I ricavi dell'esercizio vengono, pertanto, ricondotti alla competenza economica a seguito della valutazione dei progetti pluriennali con il metodo della commessa completata, ossia in funzione della correlazione tra i costi sostenuti sui progetti e i ricavi.

L'incremento della voce "proventi da ricerche con finanziamenti competitivi da MIUR e altre amministrazioni centrali" è principalmente dovuto al progetto dall'agenzia italiana del farmaco - AIFA⁴ del dipartimento di Scienze Mediche (2018-NAZ.A-PA_002 Bando AIFA 2016 -ICSLIFE - RA del Dipartimento di Scienze Mediche) e al progetto SORT "Sviluppo di sistemi tecnologici innovativi integrati per lo Spacchettamento, l'Organizzazione delle scorte e il Tracciamento dei prodotti alimentari sprecati finalizzati alla loro valorizzazione" del dipartimento di Ingegneria finanziato dal Miur.

L'incremento della voce Proventi da ricerche con finanziamenti competitivi da UE e altri organismi internazionali è in gran parte giustificato da ricavi derivanti dal progetto H2020 "Inception - Inclusive Cultural Heritage in Europe through 3D semantic modelling", dipartimento di Architettura.

Parallelamente all'incremento dei ricavi si rileva un incremento dei costi per Trasferimenti a partner di progetti coordinati di ricerca a significare che l'Ateneo è risultato assegnatario d fondi in qualità di capofila.

⁴ L'AIFA rientra nell'elenco ISTAT delle amministrazioni pubbliche tra le amministrazioni centrali, nel raggruppamento degli enti di regolazione dell'attività economica.



CONTRIBUTI (II)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
CONTRIBUTI CORRENTI			
Contributi Miur e altre Amministrazioni centrali	90.258.367,06	88.700.546,18	-1.557.820,88
2. Contributi Regioni e Province autonome	997.275,17	462.145,06	-535.130,11
Contributi altre Amministrazioni locali	97.271,32	740.478,37	643.207,05
4. Contributi Unione Europea e da Resto del Mondo	1.566.051,28	752.682,40	-813.368,88
5. Contributi da Università	762.467,89	820.865,52	58.397,63
6. Contributi da altri (pubblici)	2.281.522,40	1.755.785,98	-525.736,42
7. Contributi da altri (privati)	2.683.294,58	3.077.574,62	394.280,04
TOTALE CONTRIBUTI CORRENTI	98.646.249,70	96.310.078,13	-2.336.171,57
CONTRIBUTI PER INVESTIMENTI			
Contributi Miur e altre Amministrazioni centrali	0,00	0,00	0,00
Contributi Regioni e Province autonome	13.903,63	86.784,78	72.881,15
Contributi altre Amministrazioni locali	0,00	0,00	0,00
4. Contributi Unione Europea e da Resto del Mondo	0,00	0,00	0,00
5. Contributi da Università	0,00	0,00	0,00
6. Contributi da altri (pubblici)	0,00	0,00	0,00
7. Contributi da altri (privati)	2.878,87	16.461,83	13.582,96
TOTALE CONTRIBUTI PER INVESTIMENTI	16.782,50	103.246,61	86.464,11
TOTALE	98.663.032,20	96.413.324,74	-2.249.707,46

I contributi complessivi ammontano a oltre 96,4 milioni di euro e comprendono le assegnazioni ministeriali per il FFO. Di seguito si espongono i dettagli delle principali voci.

I contributi vengono rappresentati in tabella distinguendo quelli correnti da quelli per investimenti. Nei contributi per investimenti sono compresi esclusivamente in contributi in conto impianti. Sono esclusi i contributi per ricerca che sono compresi tra i contributi correnti.

Contributi MIUR e altre Amministrazioni centrali (1)

La voce comprende i ricavi ministeriali rilevati per competenza economica di seguito dettagliati:

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Fondo per il finanziamento ordinario - FFO	80.036.931,70	81.002.028,06	965.096,36
Contributi per medici in formazione specialistica da Miur e altre amministrazioni centrali	9.733.866,53	6.891.856,00	-2.842.010,53
Contributi per borse di studio post laurea da Miur e altre amministrazioni centrali	0,00	35.418,18	35.418,18
Contributi per altre borse e premi di studio da Miur e altre amministrazioni centrali	4.800,00	0,00	-4.800,00
Contributi per assegni di ricerca da Miur e altre amministrazioni centrali	26.536,99	2.463,01	-24.073,98
Contributi per programmi di internazionalizzazione da Miur e altre amministrazioni centrali	82.418,83	43.543,33	-38.875,50
Contributi per attività sportiva da Miur e altre amministrazioni centrali	133.172,61	155.687,95	22.515,34
Contributi per ricerca da finanziamenti non competitivi da Miur e altre amministrazioni centrali	164.733,94	525.998,85	361.264,91
Altri contributi da Miur e altre amministrazioni centrali	75.906,46	43.550,80	-32.355,66
TOTALE	90.258.367,06	88.700.546,18	-1.557.820,88



Fondo per il finanziamento ordinario - FFO

La voce più significativa è quella del Fondo per il finanziamento ordinario – FFO. L'importo iscritto è pari, per l'esercizio 2018, all'ammontare delle assegnazioni disposte dal Ministero entro la data di chiusura del bilancio come previsto dai principi contabili per l'università (art. 4 comma 1, lett. e) del D.I. 19/2014) e in coerenza con il principio di competenza economica.

Con D.M. del 8 agosto 2018 n. 587 sono stati definiti i criteri di ripartizioni del Fondo di finanziamento ordinario (FFO) per l'anno 2018. Successivamente, con D.M. n. 768 del 26 novembre 2018, sono state assegnati ulteriori 15,3 milioni di fondi resisi disponibili sul capitolo 1695 dello stato di previsione della spesa del Miur destinati ad incremento degli interventi di cui all'art. 10 del D.M. 587 cit.. Alla data di chiusura del bilancio di esercizio, non tutte le assegnazioni sulle somme stanziate per il FFO 2018 sono state assegnate agli Atenei. Per contro, sono state assegnate, nel corso dell'esercizio, somme riferite a FFO di anni precedenti.

Le assegnazioni per l'Università di Ferrara a valere sul FFO 2018 sono rappresentate dalla tabella sotto riportata:

FFO DM 587 del 8/8/2018	Anno 2018	Anno 2017	Variazioni
Assegnazioni per obbligazioni assunte nei pregressi esercizi	0,00	0,00	0,00
Interventi quota base	48.951.235,00	51.275.476,00	-2.324.241,00
- quota storica	32.919.981,00	35.704.253,00	-2.784.272,00
- costo standard	16.031.254,00	15.571.223,00	460.031,00
Assegnazione quota premiale (L. 1/2009)	22.750.966,00	21.167.919,00	1.583.047,00
a) 60% valutazione qualità della ricerca (VQR 2011-2014)	13.816.139,00	12.528.046,00	1.288.093,00
b) 20% valutazione delle politiche di reclutamento (VQR 2011-2014)	4.628.455,00	4.538.731,00	89.724,00
c) 20% autonomia responsabile	4.349.261,00	3.614.267,00	734.994,00
Correttivi una tantum	-42.889,00	-41.033,00	-1.856,00
Ulteriore assegnazione DM 1049/2017	0,00	527.908,00	-527.908,00
Intervento perequativo (art. 11, L 240/10)	696.875,00	535.466,00	161.409,00
Correttivi una tantum	9.701,00	0,00	9.701,00
Piani straordinari	3.426.340,00	3.264.275,00	162.065,00
a) piano straord prof I fascia DM 242/2016 ex legge 208/2015	161.958,00	161.958,00	0,00
b) piano straord RTD art.24, c.3, lett b) dm 78/2016 ex legge 208/2015	645.173,00	645.173,00	0,00
c) consolidam prof seconda fascia (anni 11-12-13)	2.398.519,00	2.398.519,00	0,00
d) reclutamento ricercatori ai sensi art. 24 c. 3 lett b) L. 240/2010 ex legge 147/2014	0,00	58.625,00	-58.625,00
e) per assunzione ricercatori art. 24 comma 3 lett b legge 240/2010 ex legge 205/2017 per consolidam II fascia secondo modalità DM 168 28-2-2018	220.690,00	0,00	220.690,00
Programmazione triennale	596.072,00	596.071,00	1,00
Interventi a favore degli studenti	3.052.919,00	2.708.244,00	344.675,00
1) borse post lauream	2.391.416,00	2.058.008,00	333.408,00
2) fondo sostegno giovani	661.503,00	650.236,00	11.267,00
- mobilità	544.126,00	531.660,00	12.466,00
- assegni tutorato	81.614,00	82.593,00	-979,00
- corsi strategici	35.763,00	35.983,00	-220,00
Intervento a favore studenti disab e dislessici	76.845,00	59.127,00	17.718,00

FFO DM 587 del 8/8/2018	Anno 2018	Anno 2017	Variazioni
No tax area	1.121.160,00	542.706,00	578.454,00
Dipartimenti di eccellenza	3.751.969,00	0,00	3.751.969,00
Maternità assegniste	36.792,00	64.815,00	-28.023,00
Maternità Ricercatrici a tempo determinato	17.318,00	0,00	17.318,00
Incentivo attività base di ricerca prof II fascia e ricercatori a tempo pieno*	0,00	372.000,00	-372.000,00
Ulteriori assegnazioni FFO	659.163,00	262.500,00	396.663,00
TOTALE FFO	85.147.355,00	80.848.599,00	4.298.756,00

Il valore rilevato a bilancio è inferiore rispetto all'importo assegnato in quanto, in coerenza con il principio di competenza economica, si è provveduto all'iscrizione dei ricavi derivanti da assegnazioni finalizzate riscontate negli esercizi precedenti, per la quota correlata a copertura di costi di competenza dell'esercizio 2018 per 2.545.375,93 euro e al risconto delle assegnazioni finalizzate del FFO riferite a costi che non sono stati sostenuti nell'anno per 6.957.224,93 euro .

I ricavi derivanti da assegnazioni finalizzate di esercizi precedenti (2.545.375,93 euro) iscritti a ricavo 2018 sono:

- Fondo di finanziamento attività di base della ricerca FFABR 2017 Art. 9 lettera f) FFO 2017 per 372.000 euro;
- Fondo Giovani 2017 Aree di interesse nazionale e mobilità internazionale per 35.983,00 euro;
- ulteriori interventi art. 10 FFO 2017 Progetto 'Istituzione del Centro di Medicina di Genere' per 262.500 euro:
- Fondo giovani mobilità internazionale 2017 per 531.660,00 euro;
- FFO 2017 fondo sostegno giovani tutorato ed attività didattico integrativa per 82.593,00 euro;
- incentivi per chiamate di docenti esterni all'ateneo FFO 2015, assegnato nel 2017, per 43.468,88 euro;
- Reclutamento ricercatori anno 2016 e 2017 DM 78/2016 per 504.156.35 euro;
- Progetto Design del Prodotto Industriale per 100.000 euro;
- Tirocini curricolari FFO 2016 per 127.771 euro;
- Fondo giovani mobilità internazionale 2016 per 372.619,34 euro;
- FFO 2016 fondo sostegno giovani tutorato ed attività didattico integrativa per 95.980,80 euro;
- FFO 2015 fondo sostegno giovani tutorato ed attività didattico integrativa per 6.961,39 euro;
- Fondo giovani mobilità internazionale 2015 per 9.682,17 euro.

I ricavi da assegnazioni finalizzate del FFO riscontate agli esercizi futuri, per 6.957.224,93 euro sono riferiti a:

- Art. 8 DM 587 FFO 2018, lettera c) Intervento a favore studenti disab e dislessici per 76.845,00 euro:
- Art. 9 DM 587 FFO 2018 interventi previsti da disposizioni legislative, lettera g) blocco scatti per 591.000.00 euro:
- Art. 9 DM 587 FFO 2018 interventi previsti da disposizioni legislative, lettera f) dipartimenti di eccellenza per 3.731.578,43 euro;
- Art. 8 DM 587 FFO 2018, lettera c) fondo sostegno giovani aree disciplinari di interesse nazionale e comunitario per 35.763,00 euro,
- Art. 8 DM 587 FFO 2018, lettera c) fondo sostegno giovani tutorato ed attività didattico integrativa per 81.614,00 euro;
- Art. 8 DM 587 FFO 2018, lettera c) fondo sostegno giovani mobilità internazionale 2018 per 544.126,00 euro;
- DM 610/17 Art. 8, lettera c) Intervento a favore studenti disab e dislessici per 38.922,72 euro;

Ripartizione Ragioneria



Università degli Studi di Ferrara Area Economico Finanziaria Via Ariosto, 35 • 44121 Ferrara ragioneria@unife.it • 0532 293201 www.unife.it

- DM 610/17 Art. 9 lettera f) Fondo di finanziamento attività di base della ricerca FFABR 2017 per 307.356,44 euro;
- DM 610/17 Art. 8, lettera b) fondo sostegno giovani tutorato ed attività didattico integrativa per 67.487,97 euro;
- DM 610/17 Art. 8, lettera b) Fondo giovani mobilità internazionale per 490.900,00 euro;
- DM 610/17 Art. 10 ulteriori interventi Progetto 'Istituzione del Centro di Medicina di Genere' per 230.240.00 euro:
- FFO 2016 fondo giovani mobilità internazionale per 65.657,63 euro;
- FFO 2016 fondo giovani tirocini curricolari per 118.982,50 euro;
- FFO 2016 piano straordinario RTD art. 10 lett b) per 459.441,00 euro;
- FFO 2016 art. 10, ulteriori assegnazioni progetto "Design prodotto industriale" per 100.000,00 euro:
- FFO 2015 fondo sostegno giovani tutorato ed attività didattico integrativa per 6.961,39
- FFO 2015 fondo giovani mobilità internazionale per 10.348,85 euro;

Contributi per medici in formazione specialistica da Miur e altre amministrazioni centrali

Con riferimento ai contributi per medici in formazione specialistica da Miur e altre amministrazioni centrali di 6,89 milioni di euro, si evidenzia una riduzione di oltre 2,84 milioni.

Le assegnazioni disposte nel 2018 fanno riferimento unicamente a:

- I e II acconto contratti di formazione specialistica anno accademico 2017/2018 per 4,02 milioni di euro;
- I acconto contratti di formazione specialistica anno accademico 2018/2019 per 2,87 milioni di euro.

Va evidenziato che nell'esercizio 2017 le assegnazioni ministeriali erano state di 9,73 milioni e comprendevano assegnazioni riferite agli anni accademici 2011/2012 e 2012/2013 per 2,84 milioni di euro. Gli acconti per l'anno accademico 2016/2017 erano stati di 6,89 milioni di euro.

Contributi per ricerca da finanziamenti non competitivi da Miur e altre amministrazioni centrali

Comprende, tra gli altri, il contributo derivante dalla destinazione del 5 per mille dell'irpef di 65.846,43 riferito alle dichiarazioni dei redditi dell'anno 2016 (anno d'imposta 2015), trasferito nel 2018, e il contributo per ricerca del dipartimento di Fisica e scienze della Terra (progetto 2017-NAZ.A-CC_002 "Convenzione MIPAAF 2017/18 – CORBAU) finanziato dal Ministero delle politiche agricole, alimentari, forestali e del turismo (389.773,22 euro)

Contributi Regioni e Province autonome (2)

Di cui correnti:

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Contributi per borse e premi di studio da Regioni e Province Autonome	759.721,12	243.971,24	-515.749,88
Contributi per ricerca da finanziamenti non competitivi da Regioni e Province Autonome	187.559,30	54.307,83	-133.251,47
Altri contributi da Regioni e Province Autonome	49.994,75	163.865,99	113.871,24
TOTALE	997.275,17	462.145,06	-535.130,11

I ricavi sono correlati ai costi sostenuti e riscontati per la quota non di competenza dell'esercizio. I contributi da Regoine e Province autonome comprende il contributo dalla Regione Emilia Romagna a favore dei soggetti gestori del tecnopolo di Rimini,Forlì-Cesena, Reggio Emilia e Ferrara e contributi dalla Regione Emilia Romagna per tirocini post laurea.

Per investimenti:

1 of invocantional			
Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni



Contributi in conto impianti da Regioni e Province Autonome	13.903,63	86.784,78	72.881,15
TOTALE	13.903,63	86.784,78	72.881,15

Nei contributi per investimenti si comprendono esclusivamente in contributi in conto impianti. Sono esclusi i contributi per ricerca che sono compresi tra i contributi correnti.

I contributi iscritti fanno riferimento alle operazioni di storno a ricavo del risconto passivo del finanziamento POR FESR 2007/2013 Tecnopolo Mech Lav, del finanziamento Regione ER sisma 2012, e del finanziamento Regione ER fondi POR FESR 2007/2013 Tecnopolo Animal facility per sterilizzazione dei costi derivanti dalle quote di ammortamento delle opere realizzate con tali contributi.

Contributi altre Amministrazioni locali (3)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Contributi per assegni di ricerca da altre amministrazioni locali	13.744,09	91.442,21	77.698,12
Contributi per risorse umane da altre amministrazioni locali	31.784,09	595.009,83	563.225,74
Contributi per ricerca da finanziamenti non competitivi da altre amministrazioni locali	14.981,66	37.532,56	22.550,90
Altri contributi da altre amministrazioni locali	36.761,48	16.493,77	-20.267,71
TOTALE	97.271,32	740.478,37	643.207,05

Si tratta di contributi per borse di studio, finanziamenti esterni assegni di ricerca, contributi per risorse umane ad esempio i finanziamenti per Ricercatori a tempo determinato. I ricavi sono correlati ai costi sostenuti e riscontati per la quota non di competenza dell'esercizio.

Si evidenzia un incremento significativo della voce Contributi per risorse umane da altre amministrazioni locali dovuto alla sottoscrizione di diverse convenzioni per il finanziamento di professori straordinari ed ricercatori a tempo determinato dall'Azienda Ospedaliero-Universitaria di Ferrara e dall'Azienda Unità Sanitaria Locale di Ferrara.

Contributi da Unione Europea e da Resto del Mondo (4)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Contributi per borse e premi di studio da UE e altri organismi internazionali	83.654,37	65.605,72	-18.048,65
Contributi per assegni di ricerca da UE e altri organismi internazionali	135.489,92	95.447,97	-40.041,95
Contributi per programmi di internazionalizzazione da UE e altri organismi internazionali	1.252.039,93	402.763,59	-849.276,34
Contributi per ricerca da finanziamenti non competitivi da UE e altri organismi internazionali	82.190,80	174.518,38	92.327,58
Altri contributi da UE e altri organismi internazionali	12.676,26	14.346,74	1.670,48
TOTALE	1.566.051,28	752.682,40	-813.368,88

In questa voce sono iscritti i contributi che l'Unione Europea riconosce per programmi di internazionalizzazione per la mobilità degli studenti (Erasmus, Mundus, dottorato internazionale), altri progetti di didattica e ricerca gestiti dai dipartimenti.

Contributi da Università (5)

Contributi da Oniversita (3)			
Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Contributi per borse e premi di studio da Università	509.309,78	457.555,67	-51.754,11
Contributi per assegni di ricerca da Università	25.282,19	5.939,70	-19.342,49
Contributi per risorse umane da Università	46.880,66	61.130,00	14.249,34
Contributi per programmi di internazionalizzazione da Università	13.095,47	7.595,13	-5.500,34
Contributi per ricerca da finanziamenti non competitivi da Università	30.509,08	95.864,39	65.355,31





Altri contributi da Università	137.390,71	192.780,63	55.389,92
TOTALE	762.467,89	820.865,52	58.397,63

I contributi ricevuti da altre Università sono relativi per lo più alle borse di dottorato gestite in convenzione con altri Atenei. I ricavi sono riscontati per la quota di costi correlati di competenza degli esercizi futuri.

Tra gli altri contributi da Università sono compresi i ricavi derivanti dal Progetto Lauree Scientifiche (PLS) nonché i trasferimenti per le scuole di specializzazione per le quali il nostro ateneo risulta sede aggregata.

Contributi da altri (pubblici) (6)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Contributi per borse e premi di studio da altri soggetti pubblici	387.947,36	363.360,51	-24.586,85
Contributi per assegni di ricerca da altri soggetti pubblici	220.050,51	113.546,36	-106.504,15
Contributi per risorse umane da altri soggetti pubblici	562.277,25	253.502,50	-308.774,75
Contributi per programmi di internazionalizzazione da altri soggetti pubblici	692.943,32	643.208,52	-49.734,80
Contributi per ricerca da finanziamenti non competitivi da altri soggetti pubblici	316.013,84	329.490,04	13.476,20
Altri contributi da altri soggetti pubblici	102.290,12	52.678,05	-49.612,07
TOTALE	2.281.522,40	1.755.785,98	-525.736,42

Rientrano in questa sezione i contributi da altri soggetti pubblici per bandire borse aggiuntive nell'ambito del dottorato di ricerca, assegni di ricerca, per il finanziamento di posti di ricercatore a tempo determinato e per attivazione di posti di professore straordinario.

I ricavi sono correlati ai costi sostenuti e riscontati per la quota non di competenza dell'esercizio.

Contributi da privati (7)

Di cui correnti:

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Contributi per borse e premi di studio da soggetti privati	640.568,40	492.643,38	-147.925,02
Contributi per assegni di ricerca da soggetti privati	406.678,59	529.532,02	122.853,43
Contributi per risorse umane da soggetti privati	999.389,95	1.311.114,89	311.724,94
Contributi per ricerca da finanziamenti non competitivi da soggetti privati	524.563,64	603.672,64	79.109,00
Altri contributi da soggetti privati	110.852,16	140.611,69	29.759,53
Contributi da soggetti privati per attività commerciale	1.241,84	0,00	-1.241,84
TOTALE	2.683.294,58	3.077.574,62	394.280,04

Le somme indicate costituiscono forme di finanziamento di posti aggiuntivi per contratti di formazione specialistica, dottorato di ricerca, assegni di ricerca posti di ricercatore a tempo determinato o professore straordinario, nonché per contratti a tempo determinato con personale di ruolo tecnico per esigenze legate a progetti. Tali somme sono state gestite con apposite convenzioni o come erogazioni liberali. Rientra in questa sezione la convenzione con la Fondazione CARIPARO per la gestione dei corsi di laurea con sede in Rovigo e gli accordi con il Consorzio Futuro in ricerca di Ferrara.

I ricavi sono correlati ai costi sostenuti e riscontati per la quota non di competenza dell'esercizio.

Di cui per investimenti:

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Contributi in conto impianti da soggetti privati	2.878,87	16.461,83	13.582,96



TOTALE 2.878,87

Nei contributi per investimenti si comprendono esclusivamente in contributi in conto impianti. Sono esclusi i contributi per ricerca che sono compresi tra i contributi correnti.

I contributi iscritti fanno riferimento alle operazioni di storno a ricavo del risconto passivo del finanziamento della Fondazione A. Daccò per sterilizzazione dei costi derivanti dalle quote di ammortamento dei lavori incrementativi eseguiti per il Centro A. Daccò

PROVENTI PER ATTIVITÀ ASSISTENZIALE (III)

La voce non va esposta così come previsto dal MTO.

PROVENTI PER GESTIONE DIRETTA INTERVENTI PER IL DIRITTO ALLO STUDIO (IV)

Il diritto allo studio non è gestito direttamente dall'Università ma da Er.Go. Azienda regionale per il diritto agli studi superiori.

ALTRI PROVENTI E RICAVI DIVERSI (V)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Fitti attivi	19.401,00	18.444,90	-956,10
Proventi da brevetti, marchi e diritti simili - commerciale	14.500,27	34.779,09	20.278,82
Proventi da affitto aule e spazi universitari attività commerciale	307.316,28	274.714,15	-32.602,13
Altri proventi da beni patrimoniali	15.262,91	16.400,00	1.137,09
Plusvalenze ordinarie da alienazioni	10.830.044,37	0,00	-10.830.044,37
Plusvalenze ordinarie da alienazioni - commerciale	11.470,84	500,00	-10.970,84
Sopravvenienze attive - gestione ordinaria - istituzionale	3.625.050,41	705.695,51	-2.919.354,90
Sopravvenienze attive - gestione ordinaria - FFO	1.149.267,50	0,00	-1.149.267,50
Sopravvenienze attive - gestione ordinaria - tasse di iscrizione corsi di laurea	0,00	0,00	0,00
Sopravvenienze attive - gestione ordinaria - contributi corsi di laurea	0,00	0,00	0,00
Sopravvenienze attive - gestione ordinaria - commerciale	74,06	36.103,32	36.029,26
Insussistenze attive - gestione ordinaria	816.040,86	803.153,08	-12.887,78
Rimborsi e indennizzi assicurativi (gestione ordinaria)	13.544,36	31.975,45	18.431,09
Rimborsi, recuperi e restituzioni da studenti	6.378,00	7.776,00	1.398,00
Rimborsi, recuperi e restituzioni da borsisti e medici in formazione specialistica	1.010,60	0,00	-1.010,60
Rimborsi, recuperi e restituzioni da assegnisti	3.765,01	52,30	-3.712,71
Rimborsi, recuperi e restituzioni da personale	116,07	910,40	794,33
Recupero imposta di bollo virtuale istanze da studenti	419.473,20	504.864,00	85.390,80
Recupero imposta di bollo virtuale pergamene da studenti	11.856,00	10.704,00	-1.152,00
Altri rimborsi, recuperi e restituzioni	170.418,04	706.366,99	535.948,95
Proventi da prestazioni a tariffario - commerciale	798.567,99	868.499,04	69.931,05
Altri proventi da attività commerciale	144.934,16	101.459,40	-43.474,76
Contributo per assicurazione da altri studenti - istituzionale	0,00	0,00	0,00
Contributi vari da altri studenti - istituzionale	0,00	0,00	0,00
Abbuoni e arrotondamenti attivi	0,07	4,98	4,91
Ricavi per utilizzo riserve vincolate CO-FI	2.843.779,45	1.803.096,05	-1.040.683,40
Ricavi ex CO-FI per sterilizzazione quote ammortamenti	2.137.849,39	2.016.015,48	-121.833,91
Altri ricavi e proventi diversi	27.314,26	43.639,61	16.325,35
TOTALE	23.367.435,10	7.985.153,75	-15.382.281,35

La voce altri proventi e ricavi diversi risulta notevolmente inferiore rispetto all'esercizio 2017.

Ripartizione Ragioneria



Università degli Studi di Ferrara Area Economico Finanziaria Via Ariosto, 35 • 44121 Ferrara ragioneria@unife.it • 0532 293201 www.unife.it

Le principali variazioni sono dovute a due ricavi realizzati nell'esercizio 2017 sulla voce "Plusvalenze ordinarie da alienazioni" di 10.830.044,37 euro nell'ambito delle scritture relative all'atto notarile stipulato con l'Azienda ospedaliera di Ferrara il 18.12.2017, in esecuzione dell'accordo quadro del 26.7.2011, per la ridefinizione dell'assetto edilizio degli immobili dell'area dell'ex ospedale e sulla voce "Sopravvenienze attive - gestione ordinaria – istituzionale" di 3.428.560,00 euro derivante dalla riduzione del Fondo rischi per cause in corso per rischi estinti al 31.12.2017.

La riduzione della voce "Sopravvenienze attive - gestione ordinaria – FFO" è dovuta ad un cambio di criterio della rilevazione delle assegnazioni del Fondo di Finanziamento Ordinario di anni precedenti a quello in corso che vengono ora rilevate nella voce "Fondo per il finanziamento ordinario – FFO". Non si tratta, infatti, di vere sopravvenienze trattandosi di assegnazioni che vengono disposte nell'anno di competenza. Il riferimento ad anni precedenti è dovuto unicamente all'anno di stanziamento del finanziamento nel bilancio dello Stato.

Altri rimborsi e restituzioni

L'incremento della voce "altri rimborsi e restituzioni" (+536 mila euro) è dovuta alla restituzione della somma di 237 mila euro da parte della società Gala S.p.A. per competenze non dovute alla stessa a seguito della cessione del credito e al rimborso dal gestore servizi energetici – GSE S.p.A (94 mila euro) per l'impianto fotovoltaico convenzione n. E02i276284407. La voce comprende, inoltre, i rimborsi per i costi stipendiali del personale in comando o collocato fuori ruolo (278 mila euro).

Fitti attivi

Nei fitti attivi sono rilevati i ricavi derivanti dal contratto di locazione del locale denominato "Foresteria" di via Gramicia, all'associazione VIS 2008 A.S.D.

Altri proventi da beni patrimoniali

Comprende i ricavi derivanti dal canone di concessione per l'uso di un'area di proprietà per spazi pubblicitari - anno 2018 e il contratti di subconcessione in uso per l'autorimessa edificio 'ex macello'.

Insussistenze attive - gestione ordinaria

L'insussistenza attiva di 803.153,08 euro deriva dalla chiusura del debito aperto al 31/12/2017 per ferie e permessi non goduti.

Proventi da prestazioni a tariffario – commerciale

In controtendenza rispetto all'esercizio 2017, si evidenzia un incremento di poco meno di 70 mila euro per Proventi da prestazioni a tariffario – commerciale.

Plusvalenze ordinarie da alienazioni - commerciale

Nel corso dell'esercizio 2018 è stata registrata la plusvalenza di 500,00 euro a seguito della cessione della quota di titolarità dell'Ateneo della domanda di brevetto (inventori il Prof. Mauro Venturini e il Dott. Nicolò Gatta) all'azienda Siemens.

Ricavi per utilizzo riserve vincolate ex CO-FI

I ricavi per utilizzo riserve vincolate ex CO-FI sono ricavi derivanti dalla contabilità finanziaria e vengono iscritti a conto economico a copertura dei relativi costi di competenza negli esercizi fino all'esaurimento delle risorse iscritte nella voce Riserva - Progetti specifici ex CO-FI nonché dei ricavi ex CO-FI da risconto passivo derivanti dall'esercizio 2014 .

Ricavi ex CO-FI per sterilizzazione quote ammortamenti

Nell'esercizio 2018 sono stati iscritti ricavi da riserve ex cofi per la sterilizzazione delle quote ammortamento per un importo complessivo di 2.016.015,48 euro, di cui:



- 310.108,45 euro da riserve specifiche iscritte nello stato patrimoniale a fronte dei specifici vincoli dell'avanzo di amministrazione del conto consuntivo al 31.12.2013;
- 1.705.907,03 euro dalla riserva generale iscritta nello stato patrimoniale al 1.1.2014 a copertura delle quote ammortamento residue dei beni immobili iscritti tra le immobilizzazioni materiali nello stato patrimoniale al 1.1.2014.

INCREMENTI DI IMMOBILIZZAZIONI PER LAVORI INTERNI (VII)

Nell'esercizio 2018 non si è realizzato nessun incremento di immobilizzazioni per lavori interni.

6.2 COSTI OPERATIVI (B)

I costi operativi riguardano i costi dei fattori produttivi legati all'attività istituzionale, i costi attribuibili alle funzioni fondamentali dell'Università, l'attività di didattica e ricerca.
I costi operativi sono di seguito riepilogati:

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
COSTI DEL PERSONALE	73.304.880,84	71.828.848,49	-1.476.032,35
COSTI DELLA GESTIONE CORRENTE	39.347.644,24	44.747.540,12	5.399.895,88
AMMORTAMENTI E SVALUTAZIONI	5.015.423,36	5.015.867,34	443,98
ACCANTONAMENTI PER RISCHI E ONERI	805.865,26	1.059.607,05	253.741,79
ONERI DIVERSI DI GESTIONE	2.975.430,20	1.748.167,03	-1.227.263,17
TOTALE	121.449.243,9	124.400.030,03	2.950.786,13

L'aumento dei costi operativi è quasi esclusivamente dovuto all'aumento dei costi della gestione corrente (+14%) in parte compensato dalla riduzione dei costi del personale (-2%) e degli oneri diversi di gestione (-41%).

Come dettagliato in seguito, l'aumento dei costi della gestione corrente è dovuto per quasi 2 milioni all'incremento dei costi per sostegno agli studenti, per 1,4 milione all'incremento dei costi per trasferimenti a partner di progetti coordinati sia di didattica che di ricerca, per 2,4 milioni all'aumento dei costi per acquisto di servizi e collaborazioni tecnico gestionali.

COSTI DEL PERSONALE (VIII)

Il costo complessivo pari a 71.828.848,49 euro si riferisce ai costi sostenuti per il personale dedicato alla didattica e alla ricerca (51.973.390,47euro) e al personale dirigente e tecnico amministrativo (19.855.458,02 euro).

Gli importi indicati nei prospetti costituiscono il costo complessivo al netto dell'IRAP. Complessivamente il costo del personale si è ridotto di 1,48 milioni di euro.

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Costi del personale dedicato alla ricerca e alla didattica			
a) docenti/ricercatori			
Competenze fisse	34.843.539,15	34.529.102,08	-314.437,07
Competenze per supplenze, attività commerciale, indennità di rischio, pre mialità, altre competenze accessorie	489.753,75	367.697,88	-122.055,87
Contributi obbligatori a carico Ente per il personale (esclusa IRAP)	10.083.652,91	9.947.501,56	-136.151,35
TOTALE a) docenti/ricercatori	45.416.945,81	44.844.301,52	-572.644,29

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
b) collaborazioni scientifiche (collaboratori, assegnisti, ecc)	5.657.081,03	5.003.909,30	-653.171,73
Contributi obbligatori a carico Ente per il personale (esclusa IRAP)	1.204.853,10	1.095.041,85	-109.811,25
TOTALE b) collaborazioni scientifiche (collaboratori, assegnisti, ecc)	6.861.934,13	6.098.951,15	-762.982,98
c) docenti a contratto	1.142.286,54	888.286,28	-254.000,26
Contributi obbligatori a carico Ente per il personale (esclusa IRAP)	159.964,05	108.783,02	-51.181,03
TOTALE c) docenti a contratto	1.302.250,59	997.069,30	-305.181,29
d) esperti linguistici			
Indennità TFR			
Contributi obbligatori a carico Ente per il personale (esclusa IRAP)			
TOTALE d) esperti linguistici			
e) altro personale dedicato alla didattica e alla ricerca	52.874,96	33.068,50	-19.806,46
Indennità TFR			
Contributi obbligatori a carico Ente per il personale (esclusa IRAP)			
TOTALE e) altro personale dedicato alla didattica e alla ricerca	52.874,96	33.068,50	-19.806,46
TOTALE 1) Costi del personale dedicato alla ricerca e alla didattica	53.634.005,49	51.973.390,47	-1.660.615,02
2) Costi del personale dirigente e tecnico-amministrativo			
Competenze fisse	12.982.760,79	12.882.844,39	-99.916,40
Competenze per attività commerciale, indennità di rischio, premialità, buoni- pasto, altre competenze accessorie*	2.144.126,19	2.441.959,52	297.833,33
Indennità TFR	793.344,13	798.544,44	5.200,31
Oneri previdenza integrativa e Contributi obbligatori a carico Ente per il pers onale (esclusa IRAP)	3.750.644,24	3.732.109,67	-18.534,57
TOTALE 2) Costi del personale dirigente e tecnico-amministrativo	19.670.875,35	19.855.458,02	184.582,67

^{*} il valore 2018 include il costo per buoni pasto, pari a 310.775,65 euro, mentre nell'esercizio 2017 il valore dei buoni pasto (332.312,54 euro) era incluso nella voce "altri servizi" tra gli oneri diversi di gestione.

Nel dettaglio si registra una riduzione di oltre 1,6 milioni per il personale dedicato alla didattica e alla ricerca e un incremento di circa 184 mila euro per il personale dirigente e tecnico amministrativo. Tale incremento, tuttavia, è solo "contabile" e deriva dalla diversa classificazione del costo dei buoni pasto: a partire dall'esercizio 2018, i costi per buoni pasto sono inclusi tra i costi del personale, in ottemperanza alle indicazioni operative definite dalla Commissione per la contabilità economico-patrimoniale delle Università (nominata ai sensi del d.lgs. 18/2012) che ha redatto delle note tecniche con lo scopo di favorire omogeneità di comportamenti e delle prassi contabili nel sistema universitario in riferimento alle varie voci di costo e ricavo del conto economico e di associazione alle voci dello schema ministeriale (allegato 1 al D.l. n. 19/2014 e s.s.m.m.i.i.).

Fino all'esercizio 2017, in assenza di diverse indicazioni, l'ateneo ha contabilizzato tali costi tra gli altri servizi, sulla base di quanto disciplinato nel memento contabile n. 1299 e nel principio contabile dell'organismo italiano contabilità (OIC) n. 12 paragrafo "Contenuto del conto economico".

Al netto del costo dei buoni pasto, il costo del personale dirigente e tecnico amministrativo è diminuito di 148 mila euro.

Costi del personale dedicato alla ricerca e alla didattica

a) DOCENTI / RICERCATORI

Per il personale docente e ricercatore si rilevano gli emolumenti corrisposti nell'anno 2018 con indicazione, su voci appositamente distinte, di competenze fisse, accessorie, incarichi didattici,

Ripartizione Ragioneria

Università degli Studi di Ferrara Area Economico Finanziaria Via Ariosto, 35 • 44121 Ferrara ragioneria@unife.it • 0532 293201 www.unife.it

arretrati relativi ad anni precedenti, contributi assistenziali e pensionistici, compensi per attività conto terzi, a tariffario e per ricerca convenzionata art. 66 DPR 382/1980.

Il costo non comprende incrementi stipendiali che erano stati previsti per il 2018 tenuto conto che il DPCM di adeguamento delle retribuzioni per l'anno 2018 non è stato ancora emanato. Come disposto dalla circolare n. 14/2019 della Ragioneria Generale dello Stato, sul bilancio unico di ateneo di previsione per l'esercizio 2019 si è provveduto a stanziare le somme necessarie per l'accantonamento da effettuare nell'anno 2019 per l'adeguamento annuale relativo al 2018 e al 2019 stimati rispettivamente in 0,11 e 3,48 per cento.

Non comprende, altresì, il costo dell'una tantum, *ad personam*, a titolo di parziale compensazione del blocco degli scatti stipendiali disposto per il quinquennio 2011-2015 determinati in 996 mila euro (esclusa IRAP) la cui copertura è assicurata da apposita assegnazione sul FFO 2018 e 2019 e la cui liquidazione è avvenuta nell'esercizio 2019.

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Competenze fisse docenti e ricercatori a tempo indeterminato	32.121.961,45	31.183.548,29	-938.413,16
Competenze accessorie docenti e ricercatori a tempo indeterminato	72.948,89	71.924,94	-1.023,95
Incarichi didattici (supplenze)	468.240,13	462.097,98	-6.142,15
Contributi pensionistici docenti e ricercatori a tempo indeterminato	7.973.299,43	7.719.575,40	-253.724,03
Contributi TFS/TFR docenti e ricercatori a tempo indeterminato	1.457.008,62	1.410.552,40	-46.456,22
Competenze fisse - docenti e ricercatori a tempo determinato	2.239.727,68	2.872.418,60	632.690,92
Competenze accessorie - docenti e ricercatori a tempo determinato	29.518,79	10.131,13	-19.387,66
Incarichi didattici (supplenze) - docenti e ricercatori a tempo determinato	13.609,89	11.037,21	-2.572,68
Contributi pensionistici - docenti e ricercatori a tempo determinato	549.217,17	693.561,90	144.344,73
Contributi assistenziali - docenti e ricercatori a tempo determinato	104.127,69	123.811,86	19.684,17
Compensi da proventi per prestazioni a tariffario docenti e ricercatori - commerciale	101.846,28	36.482,31	-65.363,97
Compensi da proventi per ricerca convenzionata art. 66 DPR 382/1980 docenti e ricercatori - commerciale	285.439,79	249.159,50	-36.280,29
TOTALE	45.416.945,81	44.844.301,52	-572.644,29

Il costo del personale docente e ricercatore dell'Ateneo si è complessivamente ridotto dal 2017 al 2018 di 573 mila euro.

La riduzione del costo per competenze fisse docenti e ricercatori a tempo indeterminato (-938 mila euro) è parzialmente compensato dall'incremento dei costi per i ricercatori a tempo determinato (+633 mila euro).

Osservando la tabella con le variazioni in termini di unità di personale, si nota che la riduzione del costo non è dovuto tanto ad una riduzione dell'organico quanto piuttosto all'impatto, in termini di valori stipendiali, del turn over tra personale.

ORGANICO	31/12 2017	31/12 2018	Var n. unità	assunzio ni	di cui UP grade	di cui da esterno	cessati	per UP grade	per uscite dall'orga nico	Var %
Personale di ruolo										
Professori Ordinari	148	150	2	12	12	0	10	0	10	1,35%
Professori Associati	241	258	17	38	34	4	21	12	9	7,05%
Ricercatori a tempo indeterminato	144	119	-25	1	0	1	26	24	2	-17,36%
Totale personale	533	527	-6	51	46	5	57	36	21	-1,13%

ORGANICO	31/12 2017	31/12 2018	Var n. unità	assunzio ni	di cui UP grade	di cui da esterno	cessati	per UP grade	per uscite dall'orga nico	Var %
di ruolo										
Ricercatori a tempo determinato di tipo a) e b)	56	91	35	51	0	51	16	10	6	62,50%
Professori straordinari a tempo determinato	7	9	2	2	0	2	0	0	0	28,57%
Totale personale a tempo determinato	63	100	37	53	0	53	16	10	6	58,73%
TOTALE PERSONALE DOCENTE E RICERCATORE	596	627	31	104	46	58	73	46	27	5,20%

^{*} i 51 ricercatori a tempo determinato assunti nel corso dell'anno sono 25 di tipo a) e 26 di tipo b)

b) COLLABORAZIONI SCIENTIFICHE (COLLABORATORI, ASSEGNISTI, ECC.)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Competenze assegni di ricerca - istituzionale	5.541.304,84	4.895.780,32	-645.524,52
Contributi obbligatori gestione separata INPS assegni di ricerca - istituzionale	1.181.867,08	1.071.369,45	-110.497,63
Co.co.co. ricerca istituzionale	115.776,19	108.128,98	-7.647,21
Contributi obbligatori gestione separata INPS co.co.co. ricerca istituzionale	22.264,63	23.048,27	783,64
Contributi assistenziali co.co.co. ricerca istituzionale	721,39	624,13	-97,26
TOTALE	6.861.934,13	6.098.951,15	-762.982,98

La riduzione di quasi 763 mila euro è quasi esclusivamente dovuta ai minori costi per assegni di ricerca (che tra 2017 e 2018 si sono ridotti di oltre 750 mila euro) in considerazione del loro minor numero (da 261 al 31/12/2017 a 202 al 31/12/2018).

c) DOCENTI A CONTRATTO

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Docenti a contratto	1.205.356,79	907.083,95	-298.272,84
Supplenti esterni	39.277,42	24.250,05	-15.027,37
Contratti con tecnici art. 26 L. 382/1980	57.616,38	65.735,30	8.118,92
TOTALE	1.302.250,59	997.069,30	-305.181,29

La voce comprende i costi che l'Ateneo ha sostenuto per l'erogazione dell'attività didattica che non è possibile soddisfare con il personale docente e ricercatore in organico.

La riduzione del costo per docenti a contratto era stata ipotizzata già in fase di bilancio unico di ateneo di previsione autorizzatorio per l'esercizio 2017 e confermata per il 2018 ed è conseguenza anche di una politica di contenimento dei costi.

d) ESPERTI LINGUISTICI

Non sono presenti esperti linguistici nell'organico dell'Università di Ferrara.

e) ALTRO PERSONALE DEDICATO ALLA DIDATTICA E ALLA RICERCA

La voce comprende i costi per contratti di collaborazioni di lavoro autonomo occasionale.

Personale dirigente e tecnico amministrativo

Il costo per il personale dirigente e tecnico amministrativo ammonta complessivamente a 19.855.458,02 euro e comprende emolumenti e arretrati relativi ad anni precedenti; l'IRAP è indicato separatamente nella macro-voce "Imposte sul reddito".

Comprende il costo per l'incarico di Direttore Generale e i costi relativi al Fondo Salario Accessorio previsto dal C.C.N.L. che fa riferimento alla retribuzione di posizione, compensi per lavoro straordinario, performance organizzativa ed individuale. Tali costi sono deliberati dal Consiglio di Amministrazione, vistati dal Collegio dei Revisori dei Conti, nel rispetto dei limiti di cui alla L. 133/2008 e successive modificazioni.

Come già specificato, il confronto tra i due anni oggetto di analisi deve essere fatto considerando che nell'esercizio 2018 tale voce comprende il costo per i buoni pasto, che nel 2017 erano rilevati tra gli oneri diversi di gestione.

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Competenze fisse e accessorie al personale dirigente a tempo indeterminato	200.858,64	119.962,44	-80.896,20
Competenze fisse al personale dirigente a tempo determinato	54.401,11	61.256,70	6.855,59
Competenze fisse al direttore generale	210.896,96	213.185,60	2.288,64
Competenze fisse e accessorie al PTA a tempo indeterminato	17.583.772,78	17.769.863,47	186.090,69
Competenze fisse e accessorie al PTA a tempo determinato	710.378,90	592.352,07	-118.026,83
Costo per ferie e permessi non goduti	793.739,93	673.377,71	-120.362,22
Compensi da proventi per prestazioni a tariffario personale dirigente e tecnico-amministrativo - commerciale	57.834,99	46.432,92	-11.402,07
Compensi da proventi per ricerca convenzionata art. 66 DPR 382/1980 personale dirigente e tecnico-amministrativo - commerciale	58.992,04	68.251,46	9.259,42
Buoni pasto	0,00	310.775,65	310.775,65
Totale personale dirigente e tecnico amministrativo	19.670.875,35	19.855.458,02	184.582,67
Buoni pasto	332.312,54	0,00	-332.312,54
Totale personale dirigente e tecnico amministrativo	20.003.187,89	19.855.458,02	-147.729,87

Al netto del costo dei buoni pasto la riduzione del costo del personale tecnico-amministrativo tra 2018 e 2017 è di 147,7 mila euro.

Il costo del personale dirigente a tempo indeterminato dell'esercizio 2018 è diminuito in conseguenza della collocazione in aspettativa senza assegni del dirigente dell'area economico-finanziaria dal 1 settembre 2017. L'assunzione di due nuovi dirigenti a tempo indeterminato è avvenuta con decorrenza 1 novembre 2018 e 31 dicembre 2018. E' stato rilevato, per esercizio di competenza, il costo per la retribuzione di risultato.

L'aumento del costo del personale tecnico amministrativo a tempo indeterminato va letto insieme alla riduzione del costo del personale a tempo determinato: delle 20 nuove unità di personale, 16 sono le assunzioni di personale precedentemente in servizio con contratto a tempo determinato.

Il costo comprende, per il personale tecnico amministrativo, gli incrementi stipendiali derivanti dall'applicazione del C.C.N.L. 2016-2018. Non comprende gli incrementi per il personale dirigente in assenza della sottoscrizione definitiva del CCNL 2016-2018. Analogamente a quanto fatto per il personale docente e ricercatore, come disposto dalla circolare n. 14/2019 della Ragioneria Generale dello Stato, sul bilancio unico di ateneo di previsione per l'esercizio 2019 si è provveduto a stanziare le somme necessarie per l'accantonamento da effettuare nell'anno 2019.

ORGANICO	31/12/2018	31/12/2017	Variazione n° unità	Variazione %
Personale a tempo indeterminato				
di cui dirigenti*	5	3	2	67%
di cui categoria EP	17	18	-1	-6%
di cui categorie D, C, B	478	489	-11	-2%
Totale personale a tempo indeterminato	500	510	-10	-2%
Personale a tempo determinato				
di cui dirigenti	1	1	0	0%
di cui categorie D, C, B	4	22	-18	-82%
Totale personale a tempo determinato	5	23	-18	-74%
TOTALE PERSONALE DIRIGENTE E TECNICO- AMMINISTRATIVO	505	533	-28	-5%

^{* 3} dirigenti in aspettativa senza assegni, 1 dirigente in servizio dal 1 novembre e 1 dirigente in servizio dal 31 dicembre 2018

I dati comprendono il personale in comando presso altra amministrazione, mentre sono al netto del personale in comando presso l'Università al 31 dicembre 2018.

COSTI DELLA GESTIONE CORRENTE (IX)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Costi per sostegno agli studenti	15.802.160,39	17.793.377,12	1.991.216,73
Costi per il diritto allo studio	0,00	0,00	0,00
Costi per l'attività editoriale	366.935,01	9.360,00	-357.575,01
Trasferimenti a partner di progetti coordinati	1.760.202,84	3.204.246,81	1.444.043,97
Acquisto materiale di consumo per laboratori	1.657.113,70	1.335.359,91	-321.753,79
Variazione rimanenze di materiale di consumo per laboratori	0,00	0,00	0,00
Acquisto di libri, periodici e materiale bibliografico	1.825.715,84	1.759.900,96	-65.814,88
Acquisto di servizi e collaborazioni tecnico gestionali	14.772.886,29	17.566.124,12	2.793.237,83
Acquisto altri materiali	527.573,76	437.260,17	-90.313,59
Variazione delle rimanenze di materiali	0,00	0,00	0,00
Costi per godimento beni di terzi	2.486.749,49	2.371.104,48	-115.645,01
Altri costi	148.306,92	270.806,55	122.499,63
TOTALE	39.347.644,24	44.747.540,12	5.399.895,88

I costi della gestione corrente sono aumentati di 5,4 milioni di euro. Si analizza tale incremento nel dettaglio.

Costi per sostegno agli studenti (1)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Borse di studio post laurea	13.527.057,03	15.468.358,27	1.941.301,24
Altre borse di studio e premi	1.362.157,78	1.209.120,21	-153.037,57
Altri interventi a favore di studenti e borsisti	912.945,58	1.115.898,64	202.953,06
TOTALE	15.802.160,39	17.793.377,12	1.991.216,73

Università degli Studi di Ferrara Area Economico Finanziaria Via Ariosto, 35 • 44121 Ferrara ragioneria@unife.it • 0532 293201 www.unife.it

In questa sezione sono compresi:

- i costi per le borse di studio post-laurea (borse per dottorato di ricerca, compensi per medici in formazione specialistica, borse per la frequenza di master o corsi di perfezionamento, borse per attività di ricerca post laurea),
- i costi per altre borse di studio o premi (borse e contributi per la mobilità internazionale, borse per l'attività di collaborazione al tutorato, borse relative a tirocini formativi, borse e premi di studio finanziati da lasciti o donazioni),
- i costi per altri interventi a favore degli studenti, come compensi per il part-time studentesco (150 ore), rimborso spese sostenute per acquisto di materiale informatico e acquisto di libri relativi al Piano Lauree scientifiche, attività culturali gestite dagli studenti, convenzioni per servizi e agevolazioni a favore degli studenti (convenzioni con TPER per agevolazioni sugli abbonamenti dei trasporti pubblici, convenzione con la Fondazione Enrico Zanotti per la gestione dei servizi relativi alla fruizione della sala studio 'Luigi Borsari' da parte degli studenti universitari, convenzione con Almalaurea per l'inserimento in banca dati degli studenti laureati dell'Università e per lo svolgimento di indagini occupazionali, convenzione con l'Azienda Casa Emilia-Romagna (ACER FERRARA) per il reperimento/gestione posti letto per studenti post lauream, convenzione per utilizzo impianti sportivi per gli studenti e contributo ministeriale per attività sportiva versato a CUS e CUSI; convenzione con il Centro di Avviamento allo Sport Paralimpico C.A.S.P. di Ferrara per la promozione di attività motoria e sportiva per gli studenti e le studentesse con disabilità, abbonamenti annuali agevolati riservati a studenti universitari).

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Borse di studio per dottorato di ricerca - istituzionale	2.925.383,05	3.231.728,66	306.345,61
Contributi obbligatori gestione separata INPS borse di studio per dottorato di ricerca - istituzionale	634.636,83	726.495,96	91.859,13
totale borse di studio per dottorato	3.560.019,88	3.958.224,62	398.204,74
Compensi per medici in formazione specialistica - istituzionale	7.954.605,20	9.134.788,76	1.180.183,56
CG.CO.20.05.10.020.03 - Contributi obbligatori gestione separata INPS medici in formazione specialistica - istituzionale	1.273.104,64	1.461.663,68	188.559,04
totale compensi per medici in formazione specialistica	9.227.709,84	10.596.452,44	1.368.742,60
Borse per attività di ricerca post laurea - istituzionale	739.327,31	913.681,21	174.353,90
Borse e contributi per mobilità internazionale - istituzionale	1.135.634,39	912.240,49	-223.393,90
Borse per attività di collaborazione al tutorato - istituzionale	149.695,07	187.960,53	38.265,46
Contributi obbligatori gestione separata INPS borse per attività di collaborazione al tutorato - istituzionale	27.083,65	37.470,62	10.386,97
totale borse per attività di collaborazione al tutorato	176.778,72	225.431,15	48.652,43
Borse per tirocinio formativo - istituzionale	38.155,00	55.075,00	16.920,00
Borse e premi finanziati da lasciti e donazioni - istituzionale	11.589,67	16.373,57	4.783,90
Compensi part-time studentesco - istituzionale	310.885,73	265.837,13	-45.048,60
Convenzioni per servizi e agevolazioni a favore di studenti e borsisti - istituzionale	354.267,58	593.047,98	238.780,40
Attività culturali gestite dagli studenti - istituzionale	31.770,42	28.909,99	-2.860,43
Contributo ministeriale per attività sportiva al CUS e al CUSI - istituzionale	133.172,61	155.687,95	22.515,34
Altri interventi a favore di studenti e borsisti - istituzionale	82.849,24	72.415,59	-10.433,65
TOTALE	15.802.160,39	17.793.377,12	1.991.216,73

Il confronto tra i due esercizi fa rilevare un aumento dei costi per il sostegno agli studenti pari a quasi due milioni di euro, dovuto soprattutto ai compensi per i medici in formazione specialistica (il cui costo è aumentato nel 2018 di 1,37 milioni di euro rispetto al 2017): si tratta tuttavia di costi che

sono sostenuti interamente con finanziamenti esterni (finanziamento ministeriale, contributi da Regione Emilia-Romagna e da altre amministrazioni pubbliche, contributi da soggetti privati).

Analogamente le borse per attività di ricerca post-laurea (+174 mila euro), interamente coperte da fondi esterni.

Significativo anche l'aumento delle borse di dottorato mentre, in controtendenza con gli ultimi esercizi, si osserva una riduzione consistente delle borse per mobilità internazionale (-223 mila euro), in linea con la riduzione dei contributi destinati per tali finalità e dei compensi per part-time studenti. Quest'ultima riduzione non è tanto dovuta ad un minor investimento da parte dell'ateneo (in sede di previsione erano stati stanziati per questa voce di costo 350.000 euro e per tale importo è stato pubblicato il bando), quanto ad una minor attivazione dei part-time oltre che a rinunce o cessazioni anticipate da parte degli studenti utilmente collocatisi in graduatoria.

Costi per l'attività editoriale (3)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Costi per l'attività editoriale	366.935,01	9.360,00	-357.575,01
TOTALE	366.935,01	9.360,00	-357.575,01

In questa sezione sono indicati i costi i costi per le pubblicazioni di Ateneo e i costi per l'attività editoriale.

Il confronto con l'esercizio 2017 non è significativo in considerazione del nuovo schema di conto economico adottato⁵.

Fino all'esercizio 2017 la voce IX COSTI DELLA GESTIONE CORRENTE, 3) comprendeva, oltre ai costi dell'attività editoriale, anche i "costi per la ricerca". Tra questi ultimi l'Ateneo comprendeva i costi per la tutela di brevetti, marchi e altri beni immateriali di proprietà dell'Ateneo, i costi per le pubblicazioni scientifiche, i costi per l'iscrizione a convegni del personale docente e ricercatore, che, a seguito della modifica dello schema di conto economico, sono stati riclassificati nella voce IX COSTI DELLA GESTIONE CORRENTE, 8) Acquisto di servizi e collaborazioni tecnico gestionali.

Al netto di questa riclassificazione la variazione per i costi dell'attività editoriale è di 10.357,82 euro.

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Costi per pubblicazioni di Ateneo - istituzionale	16.253,00	9.360,00	-6.893,00
Costi per l'attività editoriale - commerciale	3.464,82	0,00	-3.464,82
TOTALE	19.717,82	9.360,00	-10.357,82

Trasferimenti a partner di progetti coordinati (4)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Trasferimenti a partner di progetti coordinati - didattica	1.036.684,78	549.828,28	-486.856,50
Trasferimenti a partner di progetti coordinati - ricerca	564.724,43	2.653.918,53	2.089.194,10
Altri trasferimenti a partner di progetti coordinati	158.793,63	500,00	-158.293,63
TOTALE	1.760.202,84	3.204.246,81	1.444.043,97

In questa sezione sono indicati principalmente i costi per i trasferimenti ai partner delle quote di finanziamento dei progetti in cui l'università di Ferrara è coordinatore.

Si tratta pertanto di costi che sono, nella maggior parte dei casi, finanziati dai ricavi registrati a fronte dell'assegnazione dell'ente finanziatore.

⁵ Decreto 8 giugno 2017 di revisione e aggiornamento del Decreto 14 gennaio 2014 n. 19 concernente principi contabili e schemi di bilancio in contabilità economico patrimoniale per le università.

Acquisto materiale di consumo per laboratori (5)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Acquisto materiale di consumo per laboratori	1.657.113,70	1.335.359,91	-321.753,79
TOTALE	1.657.113,70	1.335.359,91	-321.753,79

In questa sezione sono indicati i costi sostenuti per l'acquisto di materiale di consumo per i laboratori, necessario per lo svolgimento dell'attività didattica e di ricerca. La maggior parte dei costi è sostenuta dai dipartimenti dell'area medica e scientifica. Tali costi sono finanziati, in parte da ricavi finalizzati per progetti finanziati da esterni, in parte da ricavi non finalizzati, destinati dall'Ateneo all'attività didattica ovvero a progetti di ricerca.

Variazione rimanenze di materiale di consumo per laboratori (6)

Come specificato nel paragrafo 5 – Criteri di valutazione, la gestione del magazzino è riferita esclusivamente all'attività commerciale. Attualmente non vengono rilevate le giacenze di magazzino di materiale di consumo per attività istituzionale (cancelleria o materiale di laboratorio).

Acquisto di libri, periodici e materiale bibliografico (7)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Acquisto di libri, periodici e materiale bibliografico	1.825.715,84	1.759.900,96	-65.814,88
TOTALE	1.825.715,84	1.759.900,96	-65.814,88

In questa sezione sono indicati i costi relativi all'acquisto del materiale bibliografico delle biblioteche, comprese le banche dati on-line. Sono inoltre indicati i costi per l'acquisto di libri, giornali e riviste ad uso degli uffici.

Acquisto di servizi e collaborazioni tecnico gestionali (8)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Compensi e indennità organi istituzionali	219.723,18	221.068,59	1.345,41
Incarichi di studio, consulenza, ricerca	516.420,99	619.163,67	102.742,68
Missioni	1.563.950,10	1.511.896,25	-52.053,85
Commissioni concorso	58.547,24	85.265,99	26.718,75
Servizi per il personale*	432.568,67	102.636,77	-329.931,90
Altri servizi	2.908.119,92	4.688.165,28	1.780.045,36
Gestione immobili e utenze	8.643.124,97	9.928.884,57	1.285.759,60
Gestione e manutenzione beni mobili	430.431,22	409.043,00	-21.388,22
TOTALE	14.772.886,29	17.566.124,12	2.793.237,83

^{*} il valore 2017 include il costo per buoni pasto, pari a 332.312,54 euro, mentre nell'esercizio 2018 il valore dei buoni pasto (310.775,65 euro) è incluso nei costi del personale.

In questa sezione sono indicati tutti i costi che l'Ateneo deve sostenere per il suo normale funzionamento.

COMPENSI E INDENNITA' ORGANI ISTITUZIONALI

La voce "compensi e indennità ad organi istituzionali" comprende i costi per le indennità alle cariche accademiche e i gettoni di presenza del consiglio di amministrazione e i costi per i compensi e i rimborsi spese ai membri del Collegio dei revisori dei conti e del Nucleo di Valutazione e i costi per i compensi e le altre indennità agli altri organi istituzionali.

Si precisa che i costi per le missioni e i rimborsi spese ai membri degli organi istituzionali e i costi delle missioni dei revisori dei conti e del Nucleo di Valutazione sono contabilizzate tra i costi delle missioni.

I compensi, le indennità e rimborsi ai componenti degli organi accademici sono stati fissati con delibera del Consiglio di Amministrazione come sotto riportato:

FUNZIONE	delibera C.d.A. definizione compenso	importo annuo ridotto** (lordo dip)
RETTORE	25/01/2006	29.283,10
PRORETTORE	25/01/2006	12.150,00
DIRETTORE DI DIPARTIMENTO	25/01/2006	5.940,29
MEMBRI C.D.A.*	27/01/1999	104,58
PRESIDENTE NUCLEO DI VALUTAZIONE	24/02/2016	5.832,00
MEMBRO NUCLEO DI VALUTAZIONE	24/02/2016	4.374,00
PRESIDENTE COLLEGIO DEI REVISORI	22/09/2016	9.000,00
MEMBRO EFFETTIVO COLLEGIO DEI REVISORI	22/09/2016	6.300,00

^{*} gettone di presenza

INCARICHI DI STUDIO, CONSULENZA E RICERCA

Comprende i costi per gli incarichi affidati a co.co.co, a professionisti, a imprese e a lavoratori autonomi non abituali.

Comprende gli incarichi affidati nell'ambito dei progetti di ricerca dei dipartimenti, e, in particolare, nell'ambito delle commesse commissionate conto terzi.

MISSIONI

Comprende tutti i costi sostenuti per missioni per ricerca sia in ambito istituzionale che commerciale, missioni per accordi internazionali, missioni e rimborsi spese ai membri degli organi istituzionali, missioni dei componenti delle commissioni di concorso e missioni del personale tecnico amministrativo.

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Missioni nazionali per ricerca	434.810,11	464.730,28	29.920,17
Missioni internazionali per ricerca	935.000,85	878.407,69	-56.593,16
Missioni per attività commerciale	15.680,91	16.267,91	587,00
Missioni per accordi internazionali	68.559,13	43.296,60	-25.262,53
Missioni e rimborsi spese organi istituzionali	7.357,77	6.477,26	-880,51
Missioni Collegio dei Revisori e Nucleo di Valutazione	7.175,34	7.385,15	209,81
Missioni componenti commissioni di concorso	31.837,86	39.008,63	7.170,77
Altre missioni	63.528,13	56.322,73	-7.205,40
TOTALE	1.563.950,10	1.511.896,25	-52.053,85

COMMISSIONI CONCORSO

Comprende i costi per i compensi e le indennità per i componenti delle commissioni di concorso.

SERVIZI PER IL PERSONALE

^{**}al netto della riduzione del 10% Legge 266/2005 e dell'ulteriore taglio DL 78/201



Comprende i costi per gli accertamenti medico sanitari e per la formazione del personale tecnico amministrativo. I costi riferiti all'esercizio 2017 contengono anche il costo sostenuto per l'acquisto di buoni pasto, mentre, come già specificato nel paragrafo di analisi dei costi del personale, a partire dal bilancio 2018, i costi per buoni pasto sono indicati tra i costi del personale, in ottemperanza alle indicazioni operative definite dalla Commissione per la contabilità economico-patrimoniale delle Università (nominata ai sensi del d.lgs. 18/2012) che ha redatto delle note tecniche con lo scopo di favorire omogeneità di comportamenti e delle prassi contabili nel sistema universitario in riferimento alle varie voci di costo e ricavo del conto economico e di associazione alle voci dello schema ministeriale (allegato 1 al D.l. n. 19/2014 e s.s.m.m.i.i.).

Fino all'esercizio 2017, in assenza di diverse indicazioni, l'ateneo ha contabilizzato tali costi tra gli altri servizi, sulla base di quanto disciplinato nel memento contabile n. 1299 e nel principio contabile dell'organismo italiano contabilità (OIC) n. 12 paragrafo "Contenuto del conto economico".

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Buoni pasto	332.312,54	0,00	-332.312,54
Accertamenti medico sanitari	55.518,64	53.155,67	-2.362,97
Formazione del personale tecnico amministrativo	44.737,49	48.910,10	4.172,61
Altri servizi per il personale	0,00	571,00	571,00
TOTALE	432.568,67	102.636,77	-329.931,90

Al netto dei buoni pasto la variazione rispetto all'esercizio 2017 è di poco meno di 2.400 euro.

ALTRI SERVIZI

Comprende:

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni 2018-2017
Assicurazioni	443.574,23	416.181,27	-27.392,96
Oneri legali e processuali	87,78	424,13	336,35
Convegni, seminari e altre manifestazioni	686.105,81	929.582,08	243.476,27
Pubblicità legale	22.226,24	22.984,02	757,78
Pubblicità promozionale	53.326,10	54.346,27	1.020,17
Servizi per rappresentanza - istituzionale	749,02	1.896,71	1.147,69
Commissioni bancarie e postali	75.047,15	47.321,51	-27.725,64
Servizi postali e di spedizione	87.751,88	87.361,43	-390,45
Servizi di trasporto, trasloco e facchinaggio	77.493,25	83.012,40	5.519,15
Servizi tipografici e di rilegatura	71.974,59	132.744,94	60.770,35
Altri servizi	1.389.783,87	2.549.872,23	1.160.088,36
Costi per tutela brevetti, marchi e altri beni immateriali di proprietà - commerciale		12.591,08	12.591,08
Pubblicazioni scientifiche - istituzionale		261.453,49	261.453,49
Costi di soggiorno e viaggio gruppi di ricerca - istituzionale		23.629,80	23.629,80
Iscrizioni a convegni personale docente e ricercatore		64.763,92	64.763,92
TOTALE	2.908.119,92	4.688.165,28	1.780.045,36

Il confronto con l'esercizio 2017 deve tenere conto della modifica allo schema di conto economico introdotto con Decreto Miur 8 giugno 2017 cit. e di cui si è detto al punto 3) "Costi per l'editoria". Nel 2018, infatti, sono compresi in questa voce i costi per servizi legati alla ricerca che erano precedentemente contabilizzati alla voce IX COSTI DELLA GESTIONE CORRENTE 3) "Costi per la ricerca e l'attività editoriale".

Al netto di questa modifica, l'incremento dei costi per questa categoria di costi sarebbe di 1,4 milioni di euro.

Tale incremento è imputabile alla voce convegni e seminari (+243.500 euro circa), servizi tipografici e di rilegatura (+69.000 euro circa), altri servizi (+1.160.000 euro circa).

Altri servizi

Comprende sia i costi necessari per l'ordinario funzionamento dell'Ateneo, sia i costi per servizi affidati nell'ambito dell'attività di ricerca.

Tra i primi rientrano, a titolo esemplificativo, i costi per l'affidamento del servizio di cassa, dei servizi per l'utilizzo delle soluzioni CINECA e dei servizi di sviluppo e assistenza connessi, i servizi di traduzione e i servizi per l'attivazione dei corsi di lingua inglese scientifica per studenti afferenti ai corsi di studio scientifici e corsi di lingua inglese, francese, tedesca e spagnola per studenti afferenti a facoltà umanistiche, i costi per servizi di prestito interbibliotecario.

L'incremento, rispetto all'esercizio 2017, è dovuto principalmente all'affidamento del servizio di organizzazione logistica e didattica Ferrara Fiere (127 mila euro), e del servizio di supporto per gestione Master di I e II livello e dei corsi perfezionamento e formazione organizzati dall'Università di Ferrara (199 mila euro).

Tra i servizi affidati nell'ambito dell'attività di ricerca dei dipartimenti si segnala un incremento dei costi dovuti, principalmente ad alcuni importanti affidamenti quali: 153 mila euro nell'ambito della convenzione tra il dipartimento di Fisica e Scienze della Terra e il Ministero delle Politiche Agricole Alimentari e Forestali (MIPAAF), 239 mila euro nell'ambito del contratto di servizi bando AIFA ricerca indipendente – dipartimento di Scienze Mediche, 568 mila euro per l'affidamento per il servizio di "sviluppo di sistemi tecnologici innovativi integrati per lo Spacchettamento, l'Organizzazione delle scorte e il Tracciamento dei prodotti alimentari sprecati finalizzati alla loro valorizzazione" realizzati nell'ambito del progetto SORT del dipartimento di Ingegneria.

Tra i "<u>costi della ricerca"</u> vanno inclusi quelli per la tutela dei brevetti, le pubblicazioni scientifiche, i costi di soggiorno per gruppi di ricerca e l'iscrizione a convegni e congressi.

Come già specificato il confronto con l'esercizio 2017 risente della diversa classificazione del conto economico. Volendo confrontare i due esercizi si rappresentano in tabella i costi sostenuti per le stesse voci di costo:

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Costi per tutela brevetti, marchi e altri beni immateriali di proprietà - commerciale	6.046,67	12.591,08	6.544,41
Pubblicazioni scientifiche - istituzionale	271.459,66	261.453,49	-10.006,17
Costi di soggiorno e viaggio gruppi di ricerca - istituzionale	6.187,09	23.629,80	17.442,71
Iscrizioni a convegni personale docente e ricercatore	63.523,77	64.763,92	1.240,15
TOTALE	347.217,19	362.438,29	15.221,10

Assicurazioni e commissioni bancarie e postali.

I costi per assicurazioni e per commissioni bancarie e postali, si riducono di 55 mila euro. Tale riduzione è imputabile per lo più al minor costo per i MAV consentito dal passaggio al sistema PagoPA per l'incasso della contribuzione studenti.

Pubblicità promozionale

Nella voce "pubblicità promozionale" sono esposti i costi riferiti all'attività comunicativa istituzionale cioè le attività rientranti nell'art.1 co. 5 della Legge 150/2000⁶. Vengono rilevati in questa voce i

_

⁶ Si tratta di attività di informazione e di comunicazione sono, in particolare, finalizzate a:

a) illustrare e favorire la conoscenza delle disposizioni normative, al fine di facilitarne l'applicazione;

b) illustrare le attività delle istituzioni e il loro funzionamento;

Università degli Studi di Ferrara

Università degli Studi di Ferrara Area Economico Finanziaria Via Ariosto, 35 • 44121 Ferrara ragioneria@unife.it • 0532 293201 www.unife.it

costi per le campagne informative su facebook, le attività di supporto alla campagna delle immatricolazioni, i servizi di direzione creativa e copywriting per campagne informative e di comunicazione dell'Ateneo.

Servizi per rappresentanza - istituzionale

I costi per servizi per rappresentanza – istituzionale sono soggetti ai limiti di spesa di cui al D.L.78/2010 che per l'Ateneo è di 500 euro. Il maggior costo registrato è riferito a costi sostenuti su apposito finanziamento esterno.

GESTIONE IMMOBILI E UTENZE

Comprende:

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni 2018-2017
Manutenzione ordinaria di immobili e impianti	2.521.328,24	3.102.679,77	581.351,53
Pulizia locali	1.883.604,14	1.991.230,43	107.626,29
Smaltimento rifiuti	121.976,01	270.723,45	148.747,44
Vigilanza e portierato	805.766,58	764.119,82	-41.646,76
Telefonia fissa	33.298,92	28.429,01	-4.869,91
Telefonia mobile	49.477,23	59.200,18	9.722,95
Reti di trasmissione	7.776,65	1.010,25	-6.766,40
Energia elettrica	1.681.917,92	1.821.318,77	139.400,85
Acqua	158.192,48	155.191,39	-3.001,09
Gas metano	57.235,50	125.198,88	67.963,38
Teleriscaldamento	1.318.638,85	1.527.434,98	208.796,13
Altre utenze e canoni	0,00	0,00	0,00
Altri costi di gestione immobili	3.912,45	82.347,64	78.435,19
TOTALE	8.643.124,97	9.928.884,57	1.285.759,60

Manutenzione ordinaria immobili e impianti

I costi per la manutenzione ordinaria di immobili e impianti sono aumentati di quasi 600 mila euro in considerazione dell'aumento degli interventi programmati.

Smaltimento rifiuti

L'incremento dei costi per lo smaltimento dei rifiuti è di 148.747,44 euro. Tale incremento si giustifica, per circa 112 mila euro, con la sostituzione, a decorrere dal 1 gennaio 2018, della TARI – Tassa sui rifiuti, gestita dal Comune di Ferrara, con la Tariffa Puntuale (o Tariffa corrispettiva Puntuale - TcP) applicata direttamente da HERA S.p.A. gestore del servizio di raccolta e trattamento dei rifiuti urbani.

Nell'esercizio 2017 il costo della TARI era rilevato nella voce "Tassa sui rifiuti" tra gli oneri diversi di gestione mentre la Tariffa per il servizio di raccolta e trattamento dei rifiuti è stata rilevata nella voce "Smaltimento rifiuti" tra i costi della gestione corrente IX-8) Acquisto di servizi e collaborazioni tecnico gestionali.

Si tratta, quindi, di un incremento solo "contabile" derivante dalla diversa natura del costo.

Prosegue, inoltre, l'operazione di smaltimento dei rifiuti radioattivi presente presso il Corpo C dei Nuovi Istituti Biologici.

c) favorire l'accesso ai servizi pubblici, promuovendone la conoscenza;

d) promuovere conoscenze allargate e approfondite su temi di rilevante interesse pubblico e sociale;

e) favorire processi interni di semplificazione delle procedure e di modernizzazione degli apparati nonché la conoscenza dell'avvio e del percorso dei procedimenti amministrativi;

f) promuovere l'immagine delle amministrazioni, nonché quella dell'Italia, in Europa e nel mondo, conferendo conoscenza e visibilità ad eventi d'importanza locale, regionale, nazionale ed internazionale.



Teleriscaldamento

Il costo del teleriscaldamento risente di eventuali conguagli applicati in sede di fatturazione oltre che dei consumi effettivi.

Descrizione	Valore al 31.12.2015	Valore al 31.12.2016	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	media
Teleriscaldamento	1.175.767,99	1.803.527,31	1.318.638,85	1.527.434,98	1.456.342,28

La voce "gestione e manutenzione beni mobili" comprende i costi per la gestione dei mezzi di trasporto (manutenzione e acquisto carburante) e i costi per la manutenzione e la riparazione dei beni mobili, rimasti pressoché stabili tra i due esercizi.

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Manutenzione mezzi di trasporto	15.978,66	6.838,44	-9.140,22
Carburante e altro materiale di consumo per mezzi di trasporto	5.941,43	9.557,79	3.616,36
Manutenzione e riparazione beni mobili	378.289,94	369.484,83	-8.805,11
Manutenzione e riparazione beni mobili - commerciale	30.221,19	23.161,94	-7.059,25
TOTALE	430.431,22	409.043,00	-21.388,22

Altri costi gestione immobili

Comprende i costi delle spese condominiali dell'appartamento di V.le Cavour 51 di proprietà dell'Ateneo e per le unità immobiliari di via Saragat 2.

Acquisto altri materiali (9)

In questa sezione sono indicati i costi per l'acquisto di materiale di consumo e altro materiale non inventariabile, diverso dal materiale di consumo per laboratori, indicato nella sezione precedente.

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Materiale di consumo e altro materiale non inventariabile	527.573,76	437.260,17	-90.313,59
TOTALE	527.573,76	437.260,17	-90.313,59

Variazione delle rimanenze di materiali (10)

Come specificato nel paragrafo 5 – Criteri di valutazione, la gestione del magazzino è riferita esclusivamente all'attività commerciale. Attualmente non vengono rilevate le giacenze di magazzino di materiale di consumo per attività istituzionale (cancelleria o materiale di laboratorio).

Costi per godimento beni di terzi (11)

In questa sezione sono indicati i costi sostenuti per l'utilizzo di beni immobili (locazioni e concessioni in uso) e mobili (noleggi e leasing) di terzi, nonché i canoni annuali per l'utilizzo di programmi software.

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Locazioni	1.035.667,13	940.620,20	-95.046,93
Noleggi	108.390,61	97.698,39	-10.692,22
Leasing	14.556,83	0,00	-14.556,83
Licenze software	1.328.134,92	1.332.785,89	4.650,97



Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
TOTALE	2.486.749,49	2.371.104,48	-115.645,01

La riduzione della voce "Locazioni" è dovuta alla risoluzione anticipata del contratto per l'affitto dei locali di via Cairoli a seguito dell'accordo con il Seminario Arcivescovile di Ferrara

Altri costi (12)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Altri costi	148.306,92	270.806,55	122.499,63
TOTALE	148.306,92	270.806,55	122.499,63

In questa sezione residuale le voci di costo più rilevanti sono rappresentate dai costi per interventi assistenziali a favore del personale, ridotti di 13.491,84 rispetto al 2017 (si tratta di benefit, abbonamenti agevolati a parcheggio Diamanti e a TPER, convenzione per l'ammissione a quote agevolate da parte dei figli e delle figlie dei dipendenti e degli studenti di UNIFE, alla frequenza dei campi estivi organizzati c/o la struttura del CUS di Ferrara), per attività ricreative e culturali del personale (pari al 2017) e per le quote annue di iscrizione ad associazioni culturali e scientifiche sottoscritte dall'Ateneo per finalità istituzionali (pari a 90.845,96 euro, con una riduzione di 12.584,86 euro rispetto all'esercizio precedente).

Questa riduzione è dovuta all'attuazione del piano di revisione straordinaria delle partecipazioni redatto nel 2017 e alla razionalizzazione periodica delle stesse.

Sono invece aumentati di 147.706,49 euro altri costi per attività istituzionale (relativi, ad esempio, ad escursioni didattiche, iscrizioni a convegni, congressi, workshop, seminari, trasferimento della somma proveniente dal MIUR per il sostegno e la gestione della rete scientifica di telecomunicazione a banda larga (Consortium GARR), registrazione della domanda di marchio comunitario relativa al logo di ateneo).

AMMORTAMENTI E SVALUTAZIONI (X)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Ammortamenti			
Ammortamenti immobilizzazioni immateriali	807.665,60	819.218,80	11.553,20
Ammortamenti immobilizzazioni materiali	4.207.757,76	4.196.648,54	-11.109,22
Totale ammortamenti	5.015.423,36	5.015.867,34	443,98
Svalutazioni			
Svalutazione immobilizzazioni	0,00	0,00	0,00
Svalutazioni dei crediti compresi nell'attivo circolante e nelle disponibilità liquide	0,00	0,00	0,00
Totale svalutazioni	0,00	0,00	0,00
TOTALE	5.015.423,36	5.015.867,34	443,98

AMMORTAMENTI

La voce degli ammortamenti ha subito un incremento minimo di 443,98 euro rispetto al 2017. Di seguito il dettaglio delle singole sotto voci:

Ammortamenti immobilizzazioni immateriali (1)

X-1) Ammortamenti immobilizzazioni immateriali	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazione
Ammortamento software	40.294,68	57.279,78	16.985,10
Ammortamento software - commerciale	5.389,04	6.841,02	1.451,98
Ammortamento brevetti e diritti di utilizzazione di opere dell'ingegno - istituzionale	9.278,74	1.595,18	-7.683,56
Ammortamento brevetti e diritti di utilizzazione di opere dell'ingegno - commerciale	14.382,46	18.850,85	4.468,39
Ammortamento migliorie beni di terzi	738.320,68	734.651,97	-3.668,71
TOTALE	807.665,60	819.218,80	11.553,20

Ammortamenti immobilizzazioni materiali (2)

X-2) Ammortamenti immobilizzazioni materiali	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazione
Ammortamento fabbricati	1.346.579,20	1.387.012,45	40.433,25
Ammortamento fabbricati di valore storico, artistico e culturale	593.939,75	548.156,83	-45.782,92
Ammortamento costruzioni leggere	2.007,46	2.056,90	49,44
Ammortamento impianti	3.429,97	26.785,92	23.355,95
Ammortamento macchinari e attrezzature	237.238,14	234.811,71	-2.426,43
Ammortamento macchinari e attrezzature - commerciale	531,65	1.429,95	898,30
Ammortamento attrezzature scientifiche	1.331.244,60	1.228.211,83	-103.032,77
Ammortamento attrezzature scientifiche - commerciale	39.809,96	49.667,85	9.857,89
Ammortamento mobili e arredi	184.478,44	185.004,27	525,83
Ammortamento mobili e arredi - commerciale	370,00	0,00	-370,00
Ammortamento altri veicoli da trasporto	17.758,39	0,00	-17.758,39
Ammortamento altri veicoli da trasporto - istituzionale	0,00	8.115,78	8.115,78
Ammortamento altri veicoli da trasporto - commerciale	0,00	12.112,25	12.112,25
Ammortamento hardware e macchine per ufficio	439.689,03	504.290,73	64.601,70
Ammortamento hardware e macchine per ufficio - commerciale	10.681,17	8.992,07	-1.689,10
TOTALE	4.207.757,76	4.196.648,54	-11.109,22

ACCANTONAMENTI PER RISCHI E ONERI (XI)

L'ammontare degli accantonamenti è riassunto di seguito:

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Accantonamenti area personale			
Accantonamento a fondo sussidi al personale tecnico-amministrativo	126.650,16	155.702,52	29.052,36
Accantonamento a fondo Comune di Ateneo	192.059,71	169.362,23	-22.697,48
Accantonamento a fondo incentivi per funzioni tecniche art. 113 D.Lgs. 50/2016	0,00	36.742,30	36.742,30
Accantonamento a fondo gestione per conto INAIL	145.000,00	145.000,00	0,00
Totale accantonamenti area personale	463.709,87	506.807,05	43.097,18
Accantonamenti area amministrazione			
Accantonamento a fondo svalutazione crediti	37.344,39	0,00	-37.344,39
Accantonamento a fondo rischi per cause in corso	0,00	365.000,00	365.000,00
Accantonamento a fondo rischi su progetti rendicontati e altri fondi vincolati	125.411,00	98.000,00	-27.411,00
Accantonamento a fondo oneri legali e processuali	179.400,00	59.800,00	-119.600,00



Università degli Studi di Ferrara Area Economico Finanziaria Via Ariosto, 35 • 44121 Ferrara ragioneria@unife.it • 0532 293201 www.unife.it

Accantonamento ad altri fondi oneri	0,00	30.000,00	30.000,00
Totale accantonamenti area amministrazione	342.155,39	552.800	210.644,61
TOTALE ACCANTONAMENTI	805.865,26	1.059.607,05	253.741,79

L'accantonamento al fondo gestione per conto INAIL è relativo agli oneri di competenza 2018 per la liquidazione delle competenze INAIL che non sono ancora state richieste. La quantificazione è stata fatta in base, come negli esercizi precedenti:

- (i) agli infortuni verificatisi nei vari esercizi, tenendo conto dei costi per la gestione delle pratiche (costo definito con decreto del MIUR per numero di infortuni denunciati nell'anno di riferimento);
- (ii) alle eventuali invalidità temporanee (sulla base di quelle liquidate negli anni precedenti e sulla stima di quelle nuove, se già note);
- (iii) a eventuali rendite (in base a quelle liquidate negli anni precedenti e stimando quelle nuove, se già note).

E' stato creato nel 2018 il fondo ex art.113, D.Lgs 50/2016 e ss.mm.ii., in cui è stata accantonata la quota delle gare unicamente riferite a servizi e forniture, di competenza 2018, nella misura prevista dal regolamento interno all'ateneo per il corrispettivo al personale. La stima è stata effettuata in collaborazione con il responsabile dell'ufficio gare servizi e forniture.

Relativamente al fondo svalutazione crediti, non si è proceduto ad ulteriori accantonamenti in attesa della conclusione dell'attività avviata di analisi dei crediti dell'Ateneo, a seguito della quale verranno messe in atto le opportune valutazioni e scritture di bilancio. Una volta conclusa tale attività, la valutazione sarà volta ad accertare il grado di sussistenza dei crediti. Dalla stessa potrebbero derivare, pertanto, possibili perdite su crediti o la necessità di proporre ulteriori accantonamenti al fondo svalutazione crediti.

Il fondo rischi per cause in corso, è stato costituito, con delibera del Consiglio di amministrazione del 17 novembre 2009, a fronte dei diversi ricorsi in essere e dei conseguenti potenziali rischi finanziari che deriverebbero nell'ipotesi di sentenze sfavorevoli per l'Ateneo.

L'ufficio legale dell'Ateneo fornisce alla ripartizione ragioneria un elenco dettagliato delle cause in corso e una descrizione di tutti gli eventi processuali intercorsi, nonché una stima del potenziale rischio che l'Università si troverebbe a corrispondere in caso di soccombenza.

L'accantonamento al fondo rischi per cause in corso ha visto la registrazione di un accantonamento di 365.000 euro relativi a tre nuove cause. La quantificazione del rischio è stata fatta con l'ufficio contenzioso, sentita la dirigente dell'area personale, organizzazione e semplificazione nonché sulla base dei costi quantificati dal tribunale per sentenze sfavorevoli.

Si segnala inoltre che permangono una serie di ricorsi intentati da medici all'epoca dei fatti titolari di borse di specializzazione in cui l'Università è stata citata in giudizio unitamente ai Ministeri e alla Presidenza del Consiglio. Generalmente queste cause si concludono con la condanna della Presidenza del consiglio dei Ministri. Tuttavia, alla luce degli esiti della c.d. "causa Ortore" che ha visto il nostro Ateneo condannato, non si può escludere a priori un rischio di soccombenza. Si tratta, nondimeno, di un rischio dall'esistenza non certa e solo probabile.

L'accantonamento al fondo rischi su progetti rendicontati e altri fondi vincolati presenta un unico accantonamento per l'eventuale restituzione di una quota vincolata assegnata su FFO 2015 e 2016 relativamente al piano straordinario dei RTD ex D.M. n. 924/2015: si tratta di un ricercatore il cui contratto è cessato anticipatamente.

L'accantonamento a fondo oneri legali e processuali, pari a 59.800,00 euro, è ottenuto stimando in 1.300 euro il costo per ciascuna delle 46 cause sorte nel corso dell'esercizio 2018.

Le cause sorte nel 2018 riguardano quasi esclusivamente le seguenti categorie di ricorsi:

1. ricorsi per l'accesso ai corsi di laurea a numero chiuso: studenti che, non avendo superato i test di accesso, propongono ricorso al TAR al fine di ottenere l'immatricolazione ai corsi medesimi.

Università degli Studi di Ferrara Area Economico Finanziaria Via Ariosto, 35 • 44121 Ferrara ragioneria@unife.it • 0532 293201 www.unife.it

Si tratta in genere di ricorsi cumulativi proposti da una pluralità di studenti nei confronti prima di tutto del Ministero e poi di tutte le Università italiane che gli studenti, in sede di iscrizione alle prove, hanno individuato come prima scelta o come scelta successiva. Si evidenzia che, in relazione alle doglianze sollevate dai ricorrenti, le Università rimangono in genere completamente estranee in ragione del fatto che le stesse non hanno alcuna autonomia in merito ai contenuti ed alle modalità di espletamento delle prove concorsuali per l'ammissione ai corsi di studio definiti dalla vigente normativa in materia di programmazione nazionale. L'esistenza di cause rientranti in questa tipologia appare fisiologica e legata al mantenimento del numero chiuso per l'accesso ai corsi di laurea;

2. ricorsi proposti dagli specializzandi, nei confronti non solo di questo Ateneo ma di tutte le Università italiane, aventi ad oggetto la richiesta di pagamento o di rideterminazione delle borse di studio legate allo svolgimento delle scuole di specializzazione, a causa delle modifiche normative intervenute nel tempo, a livello nazionale e comunitario, per quanto riguarda la configurazione del rapporto instaurato con gli specializzandi medesimi e l'eventuale compenso ad essi spettante. Per questo motivo gli specializzandi (che abbiano frequentato le scuole di specializzazione in tutto o in parte in un periodo antecedente all'anno accademico 2006/2007, quando è entrato in vigore il contratto di formazione specialistica per i medici specializzandi) si sono rivolti o si stanno rivolgendo al giudice, con la conseguenza che l'aumento delle cause ad essi relative nei confronti di tutti gli Atenei nazionali è destinato inevitabilmente ad aumentare fino ad esaurimento degli specializzandi interessati.

La voce residuale dedicata ad "altri fondi" presenta un accantonamento 2018 pari a 30.000 euro con riferimento all'importo dovuto ex d.lgs. 165/2001 art. 53 c. 7.

ONERI DIVERSI DI GESTIONE (XII)

In questa categoria sono compresi i diversi costi di gestione che non trovano collocazione nei punti precedenti e che sono dettagliati nella tabella che segue:

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
Minusvalenze ordinarie da alienazioni	36.824,61	124.853,91	88.029,30
Sopravvenienze passive - gestione ordinaria	358.972,57	411.141,72	52.169,15
Insussistenze passive - gestione ordinaria	911.759,37	0,00	-911.759,37
Perdite su crediti	83.043,45	49.570,71	-33.472,74
Perdite su progetti rendicontati	35.628,59	24.460,50	-11.168,09
Imposte sul patrimonio	13.986,75	12.922,00	-1.064,75
Imposta di registro	10.822,38	11.129,88	307,50
Tassa sui rifiuti	173.645,97	50.225,31	-123.420,66
Imposta di bollo	512.187,51	619.992,70	107.805,19
Dazii doganali	1.193,52	2.169,25	975,73
IVA indetraibile da prorata	8.825,40	32.780,41	23.955,01
Canone RAI	203,70	345,26	141,56
Altri tributi	24.910,87	22.929,38	-1.981,49
Versamenti al bilancio dello Stato	171.599,58	171.599,58	0,00
Rimborsi tasse studenti corsi di laurea - istituzionale	440.253,35	169.861,57	-270.391,78
Rimborsi tasse per master e altri corsi - istituzionale	52.344,60	60.194,00	7.849,40
Altri rimborsi tasse studenti - istituzionale	120,00	7.108,23	6.988,23
Altri rimborsi e restituzioni	112.103,10	227.126,34	115.023,24
Altri rimborsi e restituzioni - commerciale	1.525,00	1.180,37	-344,63
Oneri da contenzioso e sentenze sfavorevoli	2.000,00	0,00	-2.000,00



TOTALE	2.975.430.20	2.039.167.03	-936.263.17
Altri oneri diversi di gestione	23.479.88	39.575,91	16.096,03

Minusvalenze ordinarie da alienazioni

Nel corso dell'esercizio 2018:

- è stata registrata la minusvalenza di 118.561,13 euro relativa alla cessione dell'impianto di condizionamento e all'indennizzo per le migliorie eseguite nei locali di Via Cairoli adibiti a uffici, a seguito dell'accordo per la risoluzione anticipata dei contratti di locazione con il Seminario Arcivescovile di Ferrara; tale minusvalenza è compensata dall'iscrizione del ricavo da risconto dell'indennizzo assicurativo INA Assitalia per gli eventi sismici del 2012, in quanto fonte di finanziamento a copertura dei lavori;
- con riferimento allo stesso accordo è stata registrata la minusvalenza di 2.628,38 euro relativa alla cessione al Seminario dell'archivio compattabile collocato all'interno dei locali;
- sono state registrate infine altre minusvalenze a seguito della dismissione di beni mobili scaricati dai registri inventariali, per un importo complessivo di 3.664,40 euro.

Sopravvenienze passive - gestione ordinaria

Si tratta della rilevazione di costi di competenza di esercizi passati tra i quali i più significativi fanno riferimento a:

- regolazione rapporti debito/credito derivanti dalla sottoscrizione accordi di collaborazione interuniversitaria per Scuole Specializzazione di area sanitaria accorpate in aggregazioni A.A. 2014/15 e 2015/2016 con l'Università di Parma la cui quantificazione è avvenuta solo nell'esercizio 2018 per 43.311.79 euro:
- regolazione rapporti debito/credito derivanti dalla sottoscrizione accordi di collaborazione interuniversitaria per Scuole Spec. area sanitaria accorpate in aggregazioni A.A. 2014/15 e 2015/2016 con l'Università di Modena e Reggio Emilia la cui quantificazione è avvenuta solo nell'esercizio 2018 per 50.312,68 euro;
- versamento al bilancio dello Stato ex art. 1 commi 141 e 142 L. n. 228/2012 della quota riferita al taglio sui mobili e arredi che non era stata rilevata nell'esercizio di competenza 2014 per 160.731,87 euro;

Tassa sui rifiuti

Si rimanda a quanto già scritto nel paragrafo Acquisto di servizi e collaborazioni tecnico gestionali (8) con riferimento ai costi per lo smaltimento rifiuti.

Il costo riportato fa riferimento gestione rifiuti urbani per i locali di Via Guercino, 47 a Cento (FE) e al conguaglio della TARES (Tassa rifiuti e servizi) per l'anno 2013 a favore del Comune di Ferrara.

Rimborsi tasse studenti corsi di laurea - istituzionale

La riduzione è dovuta al fatto che i rimborsi tasse a favore degli studenti sono da considerare minori ricavi come evidenziato dalla nota tecnica n.1 del 17 maggio 2017 della commissione per la contabilità economico-patrimoniale delle Università (Coep) pubblicata sul sito https://coep.miur.it/avente ad oggetto la "Tipologia delle voci di ricavi e costi nello schema di conto economico". Solo i rimborsi e le restituzini relativi ad anni precedenti costituiscono voci da rappresentare fra i costi di esercizio.

Altri rimborsi e restituzioni

Comprende il costo per la restituzione al MIUR di 102.047,00 euro relativo al finanziamento, nell'ambito del "programma giovani ricercatori", di un contratto per ricercatore stipulato con il dott. Giuseppe Pagliara, cessato anticipatamente per assumere servizio come professore associato.

A fronte di tale cessazione anticipata l'Ateneo aveva provveduto al risconto del relativo finanziamento nella voce "Risconti passivi per progetti e ricerche in corso" per un importo presunto da restituire di 174.211,00 euro.

La quantificazione del debito è avvenuta solo nel corso dell'esercizio 2018 con nota dello stesso Ministero del 8 maggio, nostro prot. 62347. A seguito di tale comunicazione è stato rilevato il costo

e il debito. In termini di cassa la somma verrà recuperata dal Miur a valere sui trasferimenti del FFO.

Disposizioni di contenimento della spesa

Disposizioni di contenimento	versamento	Capitolo Capo x	estremi dei versamenti effettuati
Applicazione D.L. n. 78/2010 conv. L. n. 122/2010			
Art. 6 comma 1 (Spese per organismi collegiali e altri organismi)	0,00		
Art. 6 comma 3 come modificato dall'art. 10, c.5, del D.L. n. 210/2015 e successivamente dall'art. 13, comma 1 D.L. n. 244/2016 (legge n. 19/2017) (Indennità, compensi, gettoni, retribuzioni corrisposte a consigli di ammini strazione e organi collegiali comunque denominati ed ai titolari di incarichi di qualsiasi tipo 10% su importi risultanti alla data 30 aprile 2010)	36.028,54		
Art. 6 comma 8 (Spese per relazioni pubbliche, convegni, mostre, pubblici tà e di rappresentanza)	2.793,20		
Art. 6 comma 9 (Spese per sponsorizzazioni)	0,00		
Art. 6 comma 14 (Spese per acquisto, manutenzione, noleggio e esercizi o di autovetture, nonché per acquisto di buoni taxi)	5.566,04		
TOTALE Applicazione D.L. n. 78/2010 conv. L. n. 122/2010 - Somme provenienti dalle riduzioni di spesa derivanti dall'adozione delle misure di cui all'articolo 6 del decreto legge 31 maggio 2010, n. 78, versate dagli enti e dalle amministrazioni dotati di autonomia finanziaria (Art. 6 comma 21)	44.387,78	3334	Id dg ordinativo di pagamento n . 514322 del 15/10/2018
Art. 2 commi 618* e 623 L. n. 244/2007 - *come modificato dall'art. 8, c.1, della L.n. 122/2010 - (Spese di manutenzione ordinaria e straordinaria degli immobili utilizzati: 2% del valore immobile utilizzato - Nel caso di esecuzione di interventi di sola manutenzione ordinaria degli immobili utilizzati: 1% del valore dell'immobile utilizzato)	0,00	3452	
Applicazione D.L. n. 112/2008 conv. L. n. 133/2008			
Art. 61 comma 9 (compenso per l'attività di componente o di segretario de I collegio arbitrale)	0,00	3490	
Art. 61 comma 17 (somme provenienti da riduzioni di spesa e maggiori en trate di cui all'art. 61, con esclusione di quelle di cui ai commi 14 e 16)	30.261,80	3492	Id dg ordinativo di pagamento n . 446875 del 28/3/2018.
Art. 67 comma 6 (somme provenienti dalle riduzioni di spesa contrattazio ne integrativa e di controllo dei contratti nazionali ed integrativi)	96.950,00	3348	Id dg ordinativo di pagamento n . 514319 del 15/10/2018
TOTALE Applicazione D.L. n. 112/2008 conv. L. n. 133/2008	127.211,80		
Applicazione D.L. n. 201/2011, conv. L. n. 214/2011			
Art. 23-ter comma 4 (somme rinvenienti applicazione misure in materia di trattamenti economi ci)	0,00	3512	
TOTALE Applicazione D.L. n. 201/2011, conv. L. n. 214/2011	0,00		
TOTALE	171.599,58		

6.3 PROVENTI E ONERI FINANZIARI (C)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni
C-1) Proventi finanziari	7.007,92	16.591,13	9.583,21
C-2) Interessi e altri oneri finanziari	124,92	3.044,81	2.919,89
C-3) Utili e perdite su cambi	0,00	-7,76	-7,76
TOTALE	6.883,00	13.538,56	6.655,56

Proventi finanziari (1)

La voce comprende i conti "interessi attivi su conti correnti" per 4,50 euro e "altri proventi da partecipazioni in altre società ed enti" per 16.586,63 euro.

Altri proventi da partecipazioni in altre società ed enti

Nell'esercizio 2018 in questa voce sono state contabilizzate le plusvalenze registrate a seguito della cessione/liquidazione delle partecipazioni dell'Ateneo. Di seguito il dettaglio:

Plusvalenze da cessione partecipazioni	Importo plusvalenza
Consorzio Dyepower – plusvalenza da liquidazione per scioglimento	11.586,63
Advanced Polymer Materials (spin off) – plusvalenza da cessione	5.000,00
TOTALE	16.586,63

Interessi e altri oneri finanziari (2)

La voce comprende il conto "altri oneri finanziari".

Altri oneri finanziari

In questa voce sono contabilizzate le minusvalenze registrate a seguito della cessione/liquidazione delle partecipazioni dell'Ateneo. Di seguito il dettaglio:

Minusvalenze da cessione partecipazioni	Importo minusvalenza
Consorzio Impat – minusvalenza da liquidazione per scioglimento	3.044,81
TOTALE	3.044,81

Utili e perdite su cambi (3)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni 2018-2017
Utili su cambi	0,00	0,00	0,00
Perdite su cambi	0,00	-7,76	-7,76
TOTALE	0,00	-7,76	-7,76

6.4 RETTIFICHE DI VALORE DI ATTIVITA' FINANZIARIE (D)

Nessuna rettifica è stata posta in essere nell'esercizio 2018.

6.5 PROVENTI E ONERI STRAORDINARI (E)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni 2018-2017
Proventi	254.944,60	2.109.217,79	1.854.273,19
Oneri	12.487,86	9,75	-12.478,11
TOTALE	242.456,74	2.109.208,04	1.866.751,30

Proventi (1)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni 2018-2017
Rimborsi e indennizzi assicurativi (eventi di natura straordinaria)	8.832,11	1.831.198,44	1.822.366,33
Donazioni, lasciti e altre liberalità	32.731,69	67.456,78	34.725,09
Altre sopravvenienze attive - gestione straordinaria	210.562,60	210.562,57	-0,03
Insussistenze attive - gestione straordinaria	2.818,20	0,00	-2.818,20
TOTALE	254.944,60	2.109.217,79	1.854.273,19

Rimborsi e indennizzi assicurativi (eventi di natura straordinaria)

Nel corso dell'esercizio 2018 è stato iscritto il ricavo derivante dal risconto dell'indennizzo assicurativo corrisposto da INA Assitalia per gli eventi sismici del 2012, che ha finanziato vari lavori incrementativi del valore degli immobili. L'importo complessivo di 1.822.366,33 è così dettagliato:

- 3.637,31 euro è il ricavo corrispondente alla quota di ammortamento dei cespiti relativi al "Complesso Via del Gregorio";
- 118.561,13 euro è il ricavo corrispondente alla minusvalenza generatisi a seguito della valorizzazione delle migliorie cedute al Seminario Arcivescovile di Ferrara con l'accordo per la risoluzione anticipata dei contratti di locazione dei locali di Via Cairoli adibiti ad uffici;
- 1.680.000,00 euro è l'importo del ricavo corrispondente all'area di pertinenza fondiaria di Palazzo Strozzi registrato a seguito della delibera del Consiglio di amministrazione del 12.7.2018 di costituzione della riserva vincolata "Fondo indisponibile beni non ammortizzabili" mediante destinazione del risultato di esercizio: contestualmente alla costituzione della riserva si è provveduto ad iscrivere il ricavo da risconto, per l'importo corrispondente al valore dell'area di pertinenza fondiaria di Palazzo Strozzi.

Altre sopravvenienze attive - gestione straordinaria

Nel corso dell'esercizio 2018 è stato iscritto il ricavo derivante dal risconto relativo alla sopravvenienza attiva registrata a seguito dell'acquisto di Palazzo Strozzi, per l'importo di 210.562,57 euro, corrispondente alla quota di ammortamento dei cespiti relativi a "Palazzo Strozzi".

Oneri (2)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni 2018-2017
Insussistenze passive - gestione straordinaria	12.487,86	0,00	-12.487,86
Altri oneri straordinari	0,00	9,75	9,75
TOTALE	12.487,86	9,75	-12.478,11

RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE (A - B \pm C \pm D \pm E)

Descrizione	Valore al	Valore al	Variazioni
	31.12.2017	31.12.2018	2018-2017
Risultato prima delle imposte	29.087.090,67	14.268.413,01	-14.818.677,66

6.6 IMPOSTE SUL REDDITO DELL'ESERCIZIO CORRENTI, DIFFERITE, ANTICIPATE (F)

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni 2018-2017
IRAP retributivo			
IRAP personale docente e ricercatore	2.765.281,64	2.796.982,44	31.700,80



Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni 2018-2017
IRAP compensi da attività conto terzi	1.082,35	35.358,42	34.276,07
IRAP altro personale dedicato didattica e alla ricerca	9.915,41	9.191,12	-724,29
IRAP docenti a contratto e supplenze	67.602,84	38.475,89	-29.126,95
IRAP personale TA (compresi dirigenti e direttore generale)	1.125.760,42	1.159.601,56	33.841,14
IRAP borse e premi di studio	16.358,26	10.520,98	-5.837,28
IRAP missioni e rimborsi spese personale	1.147,04	1.149,39	2,35
IRAP compensi e indennità organi istituzionali	8.760,26	14.720,96	5.960,70
IRAP compensi e indennità commissioni di concorso	4.146,74	6.111,26	1.964,52
IRAP collaborazioni scientifiche	16.888,69	12.573,29	-4.315,40
IRAP altro personale dedicato didattica e alla ricerca	30.013,87	35.125,48	5.111,61
TOTALE IRAP retributivo	4.046.957,52	4.119.810,79	72.853,27
IRAP produttivo	12.181,00	12.181,00	0,00
IRES su attività commerciale	128.321,00	110.321,00	-18.000,00
Altre imposte sul reddito	0,00	4.342,00	4.342,00
Imposte differite	-42.100,94	860,86	42.961,80
TOTALE IMPOSTE	4.145.358,58	4.247.515,65	102.157,07

RISULTATO DI ESERCIZIO

Descrizione	Valore al 31.12.2017	Valore al 31.12.2018	Variazioni 2018-2017
Risultato prima delle imposte	29.087.090,67	14.268.413,01	-14.818.677,66
Imposte sul reddito dell'esercizio, correnti, differite, anticipate	-4.145.358,58	-4.247.515,65	-102.157,07
RISULTATO DI ESERCIZIO	24.941.732,09	10.020.897,36	-14.920.834,73

7. ALTRE INFORMAZIONI

STRUMENTI DI FINANZA DERIVATA

L'Ateneo non utilizza strumenti di finanza derivata.

8. MISURE ADOTTATE/PREVISTE PER GARANTIRE LA TEMPESTIVA EFFETTUAZIONE DEI PAGAMENTI

Ai sensi del D.L. 66/2014 art. 41 comma 1, a decorrere dall'esercizio 2014, alle relazioni ai bilanci di esercizio delle pubbliche amministrazioni deve essere allegato un prospetto sottoscritto dal rappresentante legale e dal responsabile finanziario, attestante l'importo di pagamenti relativi a transazioni commerciali effettuate dopo la scadenza dei termini previsti dal decreto legislativo 9 ottobre 2002 n. 231 nonché l'indicatore annuale di tempestività dei pagamenti di cui all'art. 33 del D.lgs 14 marzo 2013 n. 33.

L'Università di Ferrara ha registrato per l'anno 2018 un indicatore di tempestività dei pagamenti pari a -11,65; ciò significa la mancanza complessiva di ritardi nel pagamento dei corrispettivi derivanti da transazioni commerciali.

Tuttavia si rilevano pagamenti effettuati oltre il termine contrattualmente previsto per un ammontare complessivo di 1,19 milioni a fronte di un totale di 18,54 milioni (pari al 6,4%).



Università degli Studi di Ferrara Area Economico Finanziaria Via Ariosto, 35 • 44121 Ferrara ragioneria@unife.it • 0532 293201 www.unife.it

Per maggior chiarezza si evidenzia che per un totale di 0,88 milioni di euro (il 74% del totale dei pagamenti effettuati oltre il limite contrattuale) il ritardo è compreso fra 1 e 10 giorni, per 0,22 milioni di euro il ritardo è compreso fra gli 11 e i 30 giorni (18% del totale dei ritardi) e per i restanti 90 mila euro ha superato il mese.

Le motivazioni per cui si sono verificati i citati ritardi sono riconducibili a documentazione incompleta, al prolungarsi dei tempi necessari per il collaudo, a contestazioni per riscontro di merci o servizi non conformi a quanto ordinato.

Fatture pagate nell'anno 2018 (denominatore nel calcolo dell'indicatore)	€ 18.543.043,17
Indicatore di tempestività dei pagamenti 2018	-11,65

9. PROPOSTA AL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE DI DESTINAZIONE DELL'UTILE /COPERTURA DELLA PERDITA E RIDEFINIZIONE DELLE RISERVE DI PATRIMONIO NETTO

Proposta al Consiglio di Amministrazione di destinazione del risultato di esercizio:

- preso atto che il risultato di esercizio 2018 è pari a 10.020.897,36 euro;
- visto il Regolamento delle prestazioni conto terzi che prevede che quota parte dei proventi delle prestazioni sia destinata a copertura delle spese per la registrazione dei brevetti e a copertura delle spese per eventuali azioni risarcitorie esercitate da terzi in caso di inadempienza contrattuale;
- considerato che da tale disposizione deriva l'obbligo di destinare quota parte del risultato di esercizio alle riserve vincolate di patrimonio "Riserva Fondo registrazione brevetti" e "Riserva Azioni risarcitorie per inadempienza attività commerciale" (sezione A-II-2) Patrimonio vincolato Fondi vincolati per decisione degli organi istituzionali);
- vista la comunicazione dell'Ufficio fiscale prot. 70053 del 22 marzo 2019, nella quale si quantificano, con riferimento ai proventi delle prestazioni conto terzi dell'esercizio 2018, la quota da destinare alla riserva vincolata "Riserva Fondo registrazione brevetti", pari a 2.836,69 euro, e la quota da destinare alla riserva vincolata "Riserva Azioni risarcitorie per inadempienza attività commerciale", pari a 3.023,44 euro;
- il Rettore propone di destinare quota parte del risultato di esercizio 2018 alle riserve vincolate di patrimonio "Riserva Fondo registrazione brevetti" (per 2.836,69 euro) e "Riserva Azioni risarcitorie per inadempienza attività commerciale" (per 3.023,44 euro) e di rinviare a futuri esercizi la quota residua, pari a 10.015.037,23 euro.

Riepilogo:

	Valore pre destinazione utile	Destinazione utile anno 2018	Valore post destinazione utile
I - Fondo di dotazione dell'Ateneo	31.207.171,28	0	31.207.171,28
I – Fondo di dotazione dell'Ateneo	31.207.171,28	0,00	31.207.171,28
Fondi vincolati destinati da terzi	35.000,00	0	35.000,00
2) Fondi vincolati per decisione degli organi istituzionali	58.284.713,82	5.860,13	58.290.573,95
3) Riserve vincolate (per progetti specifici, obblighi di legge, o altro)	50.534.002,56	0	50.534.002,56
II – Patrimonio vincolato	108.853.716,38	5.860,13	108.859.576,51
Risultato gestionale esercizio	10.020.897,36	-10.020.897,36	0,00
2) Risultati gestionali relativi ad esercizi precedenti	9.555.977,72	10.015.037,23	19.571.014,95
3) Riserve statutarie	0	0	0
III – Patrimonio non vincolato	19.576.875,08	-5.860,13	19.571.014,95
TOTALE PATRIMONIO NETTO	159.637.762,74	0,00	159.637.762,74